

தமிழக அரசின் நிதியமைச்சர் பேராசிரியர் க. அன்பழகன் அவர்கள், 2008-2009ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தை, 2008ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 20ஆம் நாள் சட்டமன்றப் பேரவை முன் வைத்து ஆற்றும் உரை.

**மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,**

5.3.1997 அன்று இப்பேரவையில் 1997-1998 ஆம் ஆண்டுக்கான நிதிநிலை அறிக்கையை படித்தளித்த; நிதித்துறைக்கும் அன்று பொறுப்பேற்றிருந்த இன்றைய முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் தனது உரையைத் தொடங்கும்போது,

**“மடுத்தவா யெல்லாம் பகடன்னான் உற்ற  
இடுக்கண் இடர்ப்பா டுடைத்து”**

எனும் வள்ளுவர் வாய்மொழிக்கேற்ப, தடங்கல் நிறைந்த, கரடு முரடான பாதையில் பெரும் பாரத்தை எருது இழுத்துக் கொண்டு போவது போல, விடா முயற்சியுடன் செயல்பட்டால் துன்பங்களுக்கு முடிவு ஏற்பட்டு வெற்றி கிட்டும் என்கிற திட சித்தமுடன் அரசு செயல்படுவதாகக் குறிப்பிட்டு, அந்த நிதி நிலை அறிக்கையில் முடிவுரையாக,

“இந்தியத் திருநாட்டின் தென்கோடி முனையில் சோழ சாம்ராஜ்யத்தின் புலிக்கொடி பட்டொளி வீசிப் பறந்த தஞ்சைத் தரணியில் திருக்குவளை என்ற கிராமத்தில் வேளாண் தொழில் ஈடுபாடும், இசைத் திறனும் கொண்ட மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட ஒரு குடும்பத்தில் பிறந்து; இளம் வயதிலேயே தன்மான உணர்வும், தமிழ் மொழிப் பற்றும் மிகக் கொண்டு, தந்தை பெரியாருக்குத் தொண்டனாகவும், அறிஞர் அண்ணாவுக்குத் தம்பியாகவும், தமிழ்ப் பெருங்குடி மக்களுக்காக உழைக்கும் உடன்பிறப்பாகவும் என்னை ஆக்கிக் கொண்டு; பொதுவாழ்வில் ‘வீழ்வது நாமாக இருப்பினும் வாழ்வது தமிழாக இருக்கட்டும்’ என்ற சூளுரையுடனும், ‘கடலில் தூக்கி எறிந்தாலும் தமிழ் மக்கள் ஏறிச் சவாரி செய்யும் கட்டுமரமாக மிதப்பேன்’ என்ற கடமை உறுதியுடனும், தாழ்த்தப்பட்ட,

பிற்படுத்தப்பட்ட, மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட, அடக்கப்பட்ட மக்களின் உரிமை வாழ்வு ஒன்றையே அல்லும் பகலும் நினைவிற கொண்டு – அவர்களின் அணி வகுப்பில் ஒரு சிப்பாயாகப் பணியாற்றும் பேறு பெற்று; அவர்களின் உயர்வுக்கும், உரிமைக்கும் வழி வகுக்கும் ஆற்றலும் அக்கறையும் உள்ளவர்கள் முன்னேறிய பிரிவினரில் இருப்பின் அவர்களையும் அடையாளம் கண்டு, அரவணைத்து அவர்தம் துணையுடன் ஒடுக்கப்பட்டோர் உன்னத வாழ்வுக்காகவும், ஏழையின் சிரிப்பில் இறைவனைக் காண்போம் எனும் சபதம் என்றைக்கு நிறைவேறும் என்ற என் ஏக்கத்தை தூக்கத்திலும் கனவாகக் கண்டு, அக்கனவை நனவாக்க வேண்டும் என்பதற்காகவும், என் காலத்தில் அமைதியானதும், அரிய வளம் கொழிப்பதும், அறிவாற்றல் சிறந்தோங்குவதுமான தமிழ்ச் சமுதாயத்தைக் காண வேண்டுமென்பதில் தணியாத ஆர்வத்தின் காரணமாகத் தயாரிக்கப்பட்டதே இந்த நிதிநிலை அறிக்கை”

என்ற வார்த்தைகளுடன் அந்த ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையினை எழுதி முடித்தவர்தான், இந்த 2008–2009 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிநிலை அறிக்கையினைக் கடந்த ஒரு திங்களாக மிகுந்த நேரத்தைச் செலவிட்டு இதனைத் தயாரித்திடும் பணியிலே என்னுடன் இணைந்து பெரும் பகுதியினைப் படைத்தளிக்கக் காரணமாக இருந்ததுடன்; அறிவித்துள்ளவற்றை ஆக்கபூர்வமாக ஆற்றலுடன் நிறைவேற்றுவதற்கு அருந்துணையாகத் தலைமையேற்று வழிநடத்துவதற்காக முதற்கண் நன்றி பாராட்டி விட்டு இந்த நிதிநிலை அறிக்கையை உங்கள் முன் உவகையுடன் வைக்கின்றேன்.

## வேளாண்மை மற்றும் கூட்டுறவு

2. “ஏர்ப்பின்னது உலகம்” என்று எம்மான் வைத்துள்ள முத்தாய்ப்புக்கு ஏற்ப வையத்து மக்களில் பெரும் பகுதியினர் ஈடுபாடு கொண்டுள்ளதும், குறிப்பாக நமது மண்ணின் மாந்தர்களை வாழவைப்பதுமான வேளாண் தொழிலில் இந்த அரசு கொண்டுள்ள

நாட்டத்தையும் அதற்கென வழங்கும் ஊட்டத்தையும் பட்டியலிட்டால்; வேளாண் துறைக்குப் புத்துயிரூட்டும் வகையில், இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற அன்றே விவசாயக் கூட்டுறவுக் கடன்கள் அனைத்தையும் தள்ளுபடி செய்தது. அதற்கு அடுத்து, இந்த ஆண்டு நமது நாடெங்கிலும் உள்ள சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளின் வேளாண் கடன்கள் அனைத்தையும் தள்ளுபடி செய்துள்ள மத்திய அரசை இந்த அரசு மனமாரப் பாராட்டுகிறது. இந்தப் போற்றத்தக்க முடிவிற்கு முன்னதாகவே; தமிழ்நாடு அரசு செய்த கூட்டுறவுக் கடன் தள்ளுபடிக்கான நிதியுதவியை மத்திய அரசு நமது மாநிலத்திற்கு நல்கும் என நம்புகிறோம். நமது மாநிலத்தில் சுமார் ரூபாய் 7,000 கோடி கூட்டுறவுக் கடன்கள் இரத்து செய்யப்பட்டதற்காக, கூட்டுறவு நிறுவனங்களுக்கு கடந்த இரண்டாண்டுகளில் மாநில அரசால் இதுவரை ரூபாய் 3,304 கோடி இழப்பீடு வழங்கி ஈடுகட்டப்பட்டுள்ளது. வரும் 2008-2009 ஆம் நிதியாண்டிலும், கூட்டுறவு நிறுவனங்களுக்கு இந்த வகையில் மேலும் ரூபாய் 1,150 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த நடவடிக்கைகளினால், 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 1,250 கோடியும், 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் இதுவரை மேலும் ரூபாய் 1,177 கோடியும் புதிய பயிர்க் கடன்களாக வழங்கப்பட்டுள்ளன. **வரும் 2008-2009 ஆம் ஆண்டிற்கு மேலும் ரூபாய் 1,500 கோடி அளவில் புதிய பயிர்க் கடன்கள் வழங்க ஆவன செய்யப்படும்.**

3. வேளாண் கடன்களுக்கான வட்டி வீதத்தை 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் 9 சதவீதத்திலிருந்து 7 சதவீதமாகக் குறைத்து, அதனைக் கடந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் 5 சதவீதமாக மேலும் குறைத்து இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது. **விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் பயிர்க் கடனுக்கான வட்டி வீதம் 4 சதவீதமாக குறைக்கப்பட வேண்டும் என்ற பல வேளாண் பொருளாதார வல்லுநர்களின் கருத்தை ஏற்று, விவசாயத் தொழிலுக்கு மேலும் ஊக்கம் அளிக்க, வரும் நிதியாண்டிலிருந்து தற்போதுள்ள வட்டி வீதம் 5 சதவீதத்திலிருந்து 4 சதவீதமாக குறைக்கப்படும்.**

4. இந்த அரசு பதவியேற்றது முதல் வேளாண் துறையை வளர்ச்சியடையச் செய்யவும் விவசாயிகளின் நலன் காக்கவும் எடுத்த பல்வேறு நடவடிக்கைகளின் பயனாக, 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் 61.46 இலட்சம் டன்னாக இருந்த தமிழ்நாட்டின் உணவு தானிய உற்பத்தியானது, கடந்த 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் 82.63 இலட்சம் டன்னாக உயர்ந்தது. தற்போதைய 2007-2008 ஆம் ஆண்டில், மாநிலத்தின் பல பகுதிகளில் வெள்ள பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ள போதிலும், உணவு தானிய உற்பத்தி 100 இலட்சம் டன்னுக்கும் மேலாக இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

5. விவசாய உற்பத்தியைப் பெருக்குவதோடு மட்டுமல்லாமல், விவசாயிகளின் உற்பத்திப் பொருள்களுக்கு உகந்த விலை கிடைக்கச் செய்யவும் இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. இந்த வகையில், விவசாயிகள் சாகுபடி செய்யும் நெல்லுக்கு உரிய விலை கிடைக்கச் செய்யும் நோக்கோடு; குவிண்டால் ஒன்றுக்கு, மத்திய அரசின் 100 ரூபாய் ஊக்கத் தொகையோடு சேர்த்து மாநில அரசின் ஊக்கத் தொகையாக கூடுதலாக 50 ரூபாய் வழங்கி, சன்ன ரக நெல்லுக்கான கொள்முதல் விலையை ரூபாய் 825 ஆக இந்த அரசு உயர்த்தி வழங்கி வருகிறது. கோதுமைக்கு இணையாக நெல்லுக்கும் கொள்முதல் விலை நிர்ணயிக்கப்பட வேண்டும் என்ற நியாயமான கோரிக்கையின் அடிப்படையிலும், அண்மையில் விவசாய உற்பத்திச் செலவு மற்றும் விலை ஆணையம் பரிந்துரைத்ததன்படியும், நெல்லுக்கான கொள்முதல் விலையை ஆயிரம் ரூபாயாக நிர்ணயிக்க வேண்டும் என மத்திய அரசை இந்த அரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்தும்.

6. கடந்த வடகிழக்குப் பருவமழைக் காலத்தின்போது ஏற்பட்ட வெள்ளப் பெருக்கினால் நமது மாநிலத்தில் ஒன்றரை இலட்சம் ஏக்கர் அளவில் பயிரிடப்பட்ட நெல் மற்றும் பிற பயிர்களுக்கு பாதிப்பு ஏற்பட்டது. இந்த வெள்ள பாதிப்புக் குறித்து மத்திய அரசின் குழு பார்வையிட்டுச் சென்று, மத்திய அரசின் நிதியுதவி எதிர்பார்க்கப்படும் நிலையில்,

இதுவரை பாதிக்கப்பட்ட 3,60,954 விவசாயிகளுக்கு ரூபாய் 56.5 கோடி இழப்பீடு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

7. வறட்சி வெள்ளம் போன்ற இயற்கைச் சீற்றங்களால் விவசாயிகளுக்கு ஏற்படும் இழப்பை ஈடுகட்டும் வகையில், அவர்களுக்கு பயிர்க் காப்பீடு செய்துகொள்ள உதவும் நோக்கோடு, காப்பீட்டுத் தொகையில் 50 சதவீதத்தை அரசே வழங்கிடும் திட்டத்தை கடந்த ஆண்டு முதலே நாம் செயல்படுத்தி வருகிறோம். பெரும் வரவேற்பைப் பெற்றுள்ள இந்த திட்டத்தின் கீழ், வரும் நிதியாண்டில் 25 இலட்சம் விவசாயிகளுக்கு பயிர்க் காப்பீடு செய்துகொள்ள நிதியுதவி அளிக்கப்படும். இதற்காக ரூபாய் 40 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

8. விவசாயிகள் மற்றும் விவசாயத் தொழிலாளர்களின் நலன் காக்க, கடந்த 2000 ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாடு விவசாயத் தொழிலாளர் நல வாரியம் அன்றைய தி.மு.க. அரசால் அமைக்கப்பட்டது. பின்னர் கலைக்கப்பட்ட இந்த வாரியத்தை தற்போது மீண்டும் அமைத்து விவசாயிகள், விவசாயத் தொழிலாளர்கள் மற்றும் அவர்களது குடும்பத்தினருக்குப் பல்வேறு உதவிகளை வழங்கும் விவசாயிகள் சமூகப் பாதுகாப்பு நலத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை ஒரு கோடியே 66 இலட்சம் உறுப்பினர்கள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். இவர்களுக்கு கல்வி உதவி, திருமண உதவி, ஓய்வூதியம், ஈமச் சடங்கு உதவி மற்றும் இழப்பீடு போன்ற பல்வேறு உதவிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. வரும் 2008-2009 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இதற்காக ரூபாய் 152 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

9. நிலமற்ற ஏழை விவசாயக் குடும்பங்களுக்கு, தரிசு நிலங்களைப் பண்படுத்தி இலவசமாக அளிக்கும் திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை ஒரு இலட்சத்து 51 ஆயிரம் ஏழை விவசாயக் குடும்பங்களுக்கு ஒரு இலட்சத்து 78 ஆயிரம் ஏக்கர் நிலத்தை இந்த அரசு இலவசமாக

வழங்கியுள்ளது. இந்த நிலங்களைத் தொடர்ந்து சாகுபடி செய்யும் வண்ணம், நீராதாரங்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டு, மற்ற உதவிகளும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. வரும் ஆண்டுகளிலும் இந்தத் திட்டம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

10. குறைந்த அளவு நீரைப் பயன்படுத்தி உற்பத்திச் செலவைக் குறைத்து, அதிக விளைச்சலைத் தருவதற்குப் புதிதாக அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ள முறை செம்மை நெல் சாகுபடி முறை (SRI). இம்முறையை விவசாயிகள் பின்பற்றினால், குறைந்த செலவில் அதிக நெல் உற்பத்தி செய்து, கூடுதல் வருவாய் பெற இயலும். இந்த அரசின் சீரிய முயற்சிகளால், நமது மாநிலத்தில் சுமார் 10 இலட்சம் ஏக்கருக்கும் மேலான நெற்சாகுபடி பரப்பில் இம்முறை தற்போது கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வருகிறது. வரும் நிதியாண்டில் 18.75 இலட்சம் ஏக்கர் பரப்பில் செம்மை நெல் சாகுபடி முறை கடைப்பிடிக்கப்படத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

11. மத்திய அரசின் தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் நமது மாநிலத்தில் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ், நீரின் பயன்பாட்டு அளவைக் குறைப்பதோடு மட்டுமல்லாமல் உற்பத்தியைப் பெருக்கவும் உதவக் கூடிய துல்லியப் பண்ணை முறை (Precision farming) ரூபாய் 64 கோடி மதிப்பீட்டில் அனைத்து மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுபடுத்தப்படும். 22 முக்கிய உழவர் சந்தைகளில், விற்பனைக்கான காய்கறிகள் மற்றும் பழங்கள் போன்றவற்றைப் பாதுகாத்திடத் தேவையான குளிப்பதன வசதிகள், தமிழ்நாடு வேளாண் விற்பனை வாரியம் மூலமாக அமைக்கப்படும்.

12. வேளாண் உற்பத்தியைப் பெருக்க, விவசாயப் பணிகளில் தேவைப்படும் இடங்களில் இயந்திரங்களின் அவசியத்தை உணர்ந்து, நெல் நடவு, கரும்பு அறுவடை போன்ற பணிகளில் அவற்றைப் பயன்படுத்த விவசாயிகளுக்கு இந்த அரசு உதவும். இத்தகைய இயந்திரங்களை வாங்கிப் பயன்படுத்த முன்வரும் விவசாயிகளுக்கு தேசிய வேளாண்மை

வளர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் 25 சதவீத மானியம் இனி வழங்கப்படும். மேலும், வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை உற்பத்தி செய்யும் தொழில் முனைவோருக்கு இந்த அரசின் தொழிற் கொள்கையில் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள சலுகைகளோடு கூடுதலாகத் தேவைப்படும் சலுகைகள் வழங்கப்படும்.

13. நெல் மற்றும் பயறு வகைகளின் உற்பத்தியைப் பெருக்குவதற்காக மத்திய அரசால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள தேசிய உணவுப் பாதுகாப்புத் திட்டம், நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம் மற்றும் சிவகங்கை ஆகிய 5 மாவட்டங்களில் நெல் உற்பத்திக்காகவும்; கோயம்புத்தூர், கடலூர், ஈரோடு, நாகப்பட்டினம், நாமக்கல், திருவள்ளூர், திருவாரூர், தூத்துக்குடி, திருவண்ணாமலை, வேலூர், விழுப்புரம் மற்றும் விருதுநகர் ஆகிய 12 மாவட்டங்களில் பயறு வகைப் பயிர்களுக்காகவும் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. தரமான விதைகள், வீரிய ஓட்டு ரகங்கள், ஒருங்கிணைந்த உரம் மற்றும் பூச்சி நிர்வாகம் மற்றும் செம்மை நெல் சாகுபடி ஆகியவற்றின் மூலமாக இம்மாவட்டங்களில் நெல் மற்றும் பயறு வகைகளின் உற்பத்தியைப் பெருக்க ஆவன செய்யப்படும். பயறு வகைகளைப் பயிரிட நமது விவசாயிகளை ஊக்குவிக்கும் வகையில், வரும் ஆண்டிலிருந்து தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகம் மற்றும் தமிழ்நாடு கூட்டுறவு விற்பனை இணையம் ஆகியன, மத்திய அரசின் குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையில் பயறு வகைகளைக் கொள்முதல் செய்யும்.

14. அதிக வருவாயை ஈட்டித் தரும் தோட்டப் பயிர்களைச் சாகுபடி செய்ய, விவசாயிகளை ஊக்குவிக்கும் தேசியத் தோட்டக்கலை இயக்கத் திட்டம், 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் மேலும் 6 மாவட்டங்களுக்கு விரிவுபடுத்தப்பட்டு, தற்போது மொத்தம் 20 மாவட்டங்களில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. கரும்பு மற்றும் தோட்டக்கலைப் பயிர் சாகுபடியின்போது நீரைச் சிக்கனமாகப் பயன்படுத்தும் வகையில், சொட்டு நீர் மற்றும் தெளிப்பு நீர் வசதிகளை அமைக்க 50 சதவீத மானிய உதவி

வழங்கும் நுண்ணீர்ப் பாசனத் திட்டம் தமிழகத்தின் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 169 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் இத்திட்டம், வரும் ஆண்டிலும் தொடரும்.

15. எண்ணெய்ப் பனையைப் (Oil Palm) பயிரிட்டு, எண்ணெய் உற்பத்தியைப் பெருக்கத் தேவையான நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு எடுத்து வருகிறது. விழுப்புரம், திருநெல்வேலி, தேனி, தூத்துக்குடி மற்றும் வேலூர் மாவட்டங்களில் எண்ணெய் பிழியும் ஆலைகளை அமைக்கும் நிறுவனங்களோடு ஒப்பந்தங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன. இதனால், மாநிலத்தின் எண்ணெய்த் தேவை நிறைவு செய்யப்படுவதோடு, விவசாயிகளுக்கு அதிக வருவாய் கிடைக்கவும் வழி வகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

16. தமிழகத்தில் சிறப்பாகச் செயல்பட்டுவரும் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் போலவே, நமது விவசாயிகளும் செயல்படும் பல்வேறு பயன்களைப் பெற இயலும் எனக் கருதி, வரும் நிதியாண்டில் விவசாயிகள் சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்படும். முதற்கட்டமாக, தொடக்க வேளாண்மைக் கூட்டுறவு வங்கிகள் மூலம் பயிர்க் கடன் பெறும் ஒரு இலட்சம் விவசாயிகளை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட பத்தாயிரம் சுய உதவிக் குழுக்கள் உருவாக்கப்படும். இக்குழுக்கள் கூட்டுப்பொறுப்புடைய அமைப்புகளாக (Joint Liability Groups) செயல்பட்டு கூட்டுறவு வங்கிகள் மற்றும் பொதுத் துறை வங்கிகளிடமிருந்து எளிதில் கடன் பெற இயலும். இந்தக் குழுக்களுக்குச் சுழல் நிதியாக அரசின் சார்பில் ரூபாய் 10 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு கூட்டுறவு வங்கிகள் மூலம் வழங்கப்படும். இதன் மூலம், இந்த குழுக்களைச் சார்ந்த உறுப்பினர்கள், தங்களின் அவசரத் தேவைகளுக்கான கடனையும் குழுவிடமிருந்தே பெறலாம். இதுமட்டுமன்றி, உறுப்பினர்கள் அனைவரும் இணைந்து



வேளாண் இடுபொருட்களைக் குறைந்த விலையில் வாங்கவும், விளைபொருட்களை நல்ல விலைக்கு விற்கவும் வாய்ப்பு உருவாகும்.

17. 1990 ஆம் ஆண்டில் தி.மு.க. அரசால் கொண்டுவரப்பட்ட, அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் இலவச மின்சாரம் வழங்கும் திட்டம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்திற்காகத் தமிழ்நாடு மின்வாரியத்திற்கு அரசின் மானிய உதவியாக ரூபாய் 268 கோடி இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### கால்நடை வளர்ப்பு

18. விவசாயிகளின் செல்வமாக விளங்குகின்ற கால்நடைகளின் பாதுகாப்புத் திட்டத்தின் கீழ், 2007-2008 ஆம் ஆண்டில், இதுவரை 5,192 கால்நடை மருத்துவ முகாம்கள் நடத்தப்பட்டு 63 இலட்சம் கால்நடைகளுக்கு மருத்துவ சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டுள்ளது. 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் 65 இலட்சம் கால்நடைகள் பயன்பெறும் வகையில் 5,500 கால்நடை மருத்துவ முகாம்கள் நடத்தப்படும். வரும் ஆண்டில், 261 கால்நடை மருத்துவர்களும், 1,317 கால்நடைப் பராமரிப்பு உதவியாளர்களும் பணியமர்த்தப்படுவர். நமது நாட்டின் சில மாநிலங்களில் பறவைக் காய்ச்சல் நோய் பரவியுள்ள நிலையில், கோழி மற்றும் முட்டை உற்பத்தியில் முன்னணி மாநிலமான தமிழகத்தில், அந்த நோய் பரவாமல் தடுக்க இந்த அரசு விழிப்பாகக் கண்காணித்து, தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுத்து வருகிறது.

19. பால் உற்பத்தியில் தமிழகம் முன்னணி மாநிலமாக விளங்கி வருகிறது. பால் உற்பத்தியை மேலும் பெருக்கவும், பால் உற்பத்தி செய்யும் விவசாயக் குடும்பங்கள் கூடுதல் வருவாய் பெறும் வகையிலும், மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு 10,000 உயர் கலப்பினக் கறவை மாடுகள் வழங்கும் புதிய திட்டம் ஒன்றை, இந்த அரசு செயல்படுத்தும். நமது மாநிலத்தில் பால் உற்பத்தி செய்யத் தகுந்த 200 கிராமங்களில், தமிழ்நாடு பால் உற்பத்தியாளர் கூட்டுறவு இணையம் மூலமாக,

வரும் இரண்டாண்டுகளில் ரூபாய் 22 கோடி மதிப்பீட்டில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். இதனால் 5,000 மகளிர் பயனடைவர்.

### பாசனம் மற்றும் வெள்ளத் தடுப்பு

20. தமிழகத்தின் உயிர்நாடியாகிய காவிரி நதியின் நீர் பங்கீட்டுப் பிரச்சினை குறித்த நடுவர் மன்றத்தின் இறுதித் தீர்ப்பு கிடைத்தும், அதைச் செயல்படுத்துவதில் ஏற்பட்டுள்ள தடைகளைக் களையத் தகுந்த சட்டபூர்வ நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு எடுத்து வருகிறது. இதுமட்டுமன்றி, முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டத்தை உயர்த்துவது மற்றும் பாலாற்றின் குறுக்கே தடுப்பணை கட்டுவதற்கான முயற்சி போன்ற, நமது மாநிலத்தின் விவசாயிகளைப் பாதிக்கக்கூடிய நதிநீர் பங்கீட்டுப் பிரச்சினைகளில், அவர்களது உரிமைகளை முழுமையாகப் பாதுகாக்கத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் இந்த அரசு தொடர்ந்து மேற்கொள்ளும்.

21. தமிழ்நாட்டில் உள்ள பாசன வேளாண்மை மற்றும் நீர் ஆதாரங்களை மேம்படுத்தி, 15.4 இலட்சம் ஏக்கர் நிலங்கள் பயன்பெறச் செய்யும் நோக்கோடு, உலக வங்கி உதவியுடன் ரூபாய் 2,547 கோடி மதிப்பீட்டில் நீர்வள நிலவளத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. 2007-2008 ஆம் ஆண்டில், இத்திட்டப்பணிகள் 9 துணை வடிநிலங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் மேலும் 16 துணை வடிநிலங்களில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். இவ்விரண்டு ஆண்டுகளில் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகளால் 9.4 இலட்சம் ஏக்கர் நிலங்கள் பயன்பெறும். வேளாண் வளர்ச்சிக்குத் துணைபுரியும் பல்வேறு துறைகளின் பணிகளை ஒருங்கிணைத்துச் செயல்படுத்தப்படுகிற இத்திட்டத்தின் வாயிலாக, பாசனப் பரப்பு அதிகரிப்பதோடு, விளைபொருள் உற்பத்தித் திறனும் விவசாயிகளின் வருவாயும் உயரும். இத்திட்டத்திற்காக 2008-2009 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 585 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

22. காவிரி பாசனப் பகுதி மற்றும் பரம்பிக்குளம் ஆழியாறு பாசனத் திட்டப் பகுதி ஆகியவற்றில் உள்ள முக்கியக் கால்வாய்களைச் சீரமைப்பதற்குத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டு, அப்பகுதிகளில் உள்ள முக்கியக் கால்வாய்களான கல்லணைக் கால்வாய் ரூபாய் 150 கோடி மதிப்பீட்டிலும், காளிங்கராயன் கால்வாய் ரூபாய் 12 கோடி மதிப்பீட்டிலும் மேம்படுத்தப்படும்.

23. தமிழ்நாடு போன்ற மாநிலங்களின் நீர் பற்றாக்குறை பிரச்சினைகளுக்கும், நதி நீர் பங்கீட்டுப் பிரச்சினைகளுக்கும், தேசிய நதிகள் இணைப்புத் திட்டமே ஒரே தீர்வாகும். இத்திட்டத்தைச் செயல்படுத்துவதில் ஒருமித்த கருத்து எட்டப்படாத நிலையில்; இதன் முதற்கட்டமாக, மாநிலங்களுக்குள் பாயும் ஆறுகளை இணைக்கும் திட்டங்களையாவது செயல்படுத்த மத்திய அரசு நிதியுதவி வழங்க வேண்டும் என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் வேண்டுகோள் விடுத்தார். இதனை ஏற்று, மத்திய அரசின் விரைவுபடுத்தப்பட்ட பாசன உதவித் திட்டத்தின் கீழ் இத்தகைய பணிகளுக்கு நிதியுதவி வழங்க தேசிய வளர்ச்சிக் குழு ஒப்புதல் அளித்துள்ள நிலையில்; அந்த நிதியுதவியை எதிர்நோக்கி, மாநில அரசின் நிதியிலிருந்து, தமிழ்நாட்டில் பாயும் பின்வரும் நதி இணைப்புகளுக்கான பணிகள் வரும் 2008-2009 ஆம் நிதியாண்டில் தொடங்கப்படும்.

- (1) வெள்ளக் காலங்களில் காவிரி ஆற்றில் பெருகும் உபரி நீரை, வறண்ட மாவட்டங்களுக்குக் கொண்டு செல்வதற்கான காவிரி - அக்னியாறு - கோரையாறு - பாம்பாறு - வைகை - குண்டாறு இணைப்புத் திட்டத்தின் முதற்கட்டமாக; காவிரியாற்றின் குறுக்கே கட்டளைப் பகுதியில் கதவணை அமைக்கும் திட்டம் ரூபாய் 165 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின் அடுத்த கட்டமாக, இந்நதிகளை இணைப்பதற்கான 255 கிலோ மீட்டர் நீளமுள்ள கால்வாய்கள் அமைப்பது குறித்து தயாரிக்கப்பட்டு வரும்

விரிவான திட்ட அறிக்கையின் அடிப்படையில் கால்வாய் அமைக்கும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

- (2) தாமிரபரணி ஆற்றின் உபரி நீரை தூத்துக்குடி மற்றும் திருநெல்வேலி மாவட்டங்களின் வறண்ட பகுதிகளுக்குக் கொண்டு செல்வதற்கான தாமிரபரணி - கருமேனியாறு - நம்பியாறு இணைப்புத் திட்டம் ரூபாய் 369 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும்.

24. நிலத்தடி நீர் அளவுக்கு அதிகமாக உறிஞ்சப்படுவதால், தமிழ்நாட்டின் 385 வட்டாரங்களுள் 232 வட்டாரங்களில் நிலத்தடி நீர்வளம் பெருமளவிற்குக் குறைந்துள்ளது. இந்நிலையை மாற்றும் நோக்கத்தோடு, இப்பகுதிகளில் பருவ காலங்களின் போது வீணாகும் நீரை தடுப்பணைகள் மூலமாகச் சேமித்து, ஆண்டு முழுவதும் பயன்படுத்துவதற்கான திட்டத்தை ஆளுநர் உரையில் அண்மையில் இந்த அரசு அறிவித்தது.

25. இத்திட்டத்தின் கீழ் மாநிலமெங்கும் உள்ள ஆறுகள், சிற்றாறுகள் மற்றும் ஓடைகளின் குறுக்கே, 48,500 தடுப்பணைகள், ஊருணிகள் ஆகியவற்றை அமைத்து நீரைச் சேமிப்பதற்கான பெரும் திட்டம் ஒன்று வகுக்கப்பட்டுள்ளது. சுமார் ரூபாய் 550 கோடி மதிப்பீட்டிலான இத்திட்டம், நீர்வள ஆதாரத்துறை, வேளாண் பொறியியல் துறை, வனத்துறை மற்றும் தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் மூலமாக, பொதுநல அமைப்புகள் மற்றும் தொண்டு நிறுவனங்களின் பங்கேற்புடன் வரும் நிதியாண்டிலிருந்து செயல்படுத்தப்படும். முதற்கட்டமாக, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இதற்காக ரூபாய் 100 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

26. கடந்த 2006-2007 ஆம் ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையில் குறிப்பிட்டவாறு, மதுரை மாநகரப் பகுதிகளில் ஏற்படும் வெள்ளப் பெருக்கை தடுப்பதற்கான திட்டத்திற்கு நபார்டு வங்கி ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 12 கோடி மதிப்பீட்டில் இத்திட்டப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். மேலும், கரூர், திருச்சி,

அரியலூர் மற்றும் பெரம்பலூர் மாவட்டங்களில், காவிரி மற்றும் கொள்ளிடம் ஆறுகளில் நிரந்தர வெள்ளத் தடுப்புப் பணிகள் ரூபாய் 211 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

27. வேளாண்மைத் துறை, கால்நடை, பால்வளம் மற்றும் மீனளத் துறை, கூட்டுறவுத் துறை, பொதுப்பணித் துறை, வருவாய்த் துறை போன்ற துறைகள் உள்ளிட்ட பல துறைகளில் வேளாண் வளர்ச்சியையும் விவசாயிகள் நலனையும் உறுதி செய்வதற்கான பல திட்டங்களுக்கு தேவையான நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. உழுவோருக்கு இந்த அரசு அளித்துவரும் முக்கியத்துவத்தையும், ஒதுக்கீடு செய்துள்ள மொத்த நிதியையும் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அனைவரும் தெரிந்துகொள்ளும் வகையில், முதன்முறையாக இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட இணைப்புகளில், வேளாண் துறைக்கான ஒதுக்கீடுகளைக் காட்டும் தனி விவர அறிக்கை (எண். 22 ) தரப்பட்டுள்ளது. இதிலிருந்து, வேளாண் துறைக்கு இந்த அரசு ரூபாய் 4,792 கோடி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது என்பதை தெரிந்துகொள்ளலாம்.

### பொது விநியோகத் திட்டம்

28. நமது நாட்டிலேயே மிகக் குறைவான விலையில் இரண்டு ரூபாய்க்கு ஒரு கிலோ அரிசியை இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது. ஏழை எளியோரின் பசிப்பிணி போக்கவும், வெளிச்சந்தையில் அரிசியின் விலை உயராமல் கட்டுப்படுத்தவும் வழிவகுத்துள்ள இந்த முன்னோடித் திட்டத்தை, நமது நாட்டில் உள்ள மற்ற சில மாநிலங்களும் தற்போது செயல்படுத்த முனைந்துள்ளன. இது மட்டுமன்றி, பொதுமக்கள் அன்றாடம் பயன்படுத்தும் அத்தியாவசிய உணவுப் பொருட்களாகிய துவரம் பருப்பு, உளுத்தம் பருப்பு, பாமாயில் மற்றும் செறிவூட்டப்பட்ட கோதுமை மாவு போன்றவற்றை அரசே கொள்முதல் செய்து, நியாயவிலைக் கடைகள் மூலமாக குறைந்த விலையில் வழங்குவதற்கான சிறப்புத் திட்டத்தையும் செயல்படுத்தி வருகிறது. இவற்றைத் தொடர்ந்து செயல்படுத்தி, இந்த அத்தியாவசிய உணவுப் பொருள்களின்

மானியத்திற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 1,950 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

29. ஏழை எளிய மக்களுக்குப் பொது விநியோகத் திட்டத்தின் கீழ் அரசு வழங்கும் அரிசியைக் கடத்தி, கள்ளச் சந்தையில் விற்கும் கயமைச் செயலை ஒழிப்பதற்காக இந்த அரசு கடும் நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறது. தகுதியுள்ளோர் அனைவருக்கும் புதிய குடும்ப அட்டைகளை காலதாமதமின்றி வழங்குவதற்காக மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகங்களிலேயே குடும்ப அட்டைகள் அச்சிடப்பட்டு வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. தமிழ்நாடு முழுவதும் பொது விநியோகத் திட்டப்பணிகளைக் கணினிமயமாக்க, ரூபாய் 5 கோடி மதிப்பீட்டில் மின்னணு சேவைத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

### சட்டம் ஒழுங்கு

30. தமிழ்நாட்டில் சட்டம் ஒழுங்கு சீர்குலையாமல் இந்த அரசு விழிப்புணர்வுடன் செயலாற்றி வருகிறது. அண்டை மாநிலங்களிலிருந்தும் நமது மாநிலத்தின் கடலோரங்களிலிருந்தும் தீவிரவாதம் மாநிலத்திற்குள் ஊடுருவாமல் இருக்க, மிகுந்த எச்சரிக்கையுடன் காவல்துறை கண்காணித்து வருகிறது. சட்ட விரோதமான இயக்கங்கள் எதுவாயினும் அவை தமிழ்நாட்டில் தலையெடுத்திடாமல் தடுத்திடத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் இந்த அரசு இன்று போல் என்றும் தொடர்ந்து எடுக்கும்.

31. காவல்துறையைச் சீரமைக்கவும், காவலர்களின் நலன் பேணவும் இந்த அரசால் ஏற்கெனவே அமைக்கப்பட்ட இரண்டு போலீஸ் கமிஷன்களைத் தொடர்ந்து, தற்போது அமைக்கப்பட்ட மூன்றாவது போலீஸ் கமிஷன் தனது அறிக்கையை அரசிடம் அளித்துள்ளது. இந்த அறிக்கையில் உள்ள பரிந்துரைகள் அனைத்தும் ஆய்வு செய்யப்பட்டு காவல் துறை மேலும் செம்மையாகச் செயல்பட ஆவன செய்யப்படும். காவல் துறையை நவீனமாக்கும் திட்டத்தின் கீழ், தற்போது

ரூபாய் 68 கோடி மதிப்பீட்டில் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. குற்றங்கள் மற்றும் சட்டம் ஒழுங்குப் பிரச்சினைகள் குறித்த அவசரத் தகவல்களை உடனுக்குடன் தெரியப்படுத்த ஏதுவாக, வரும் நிதியாண்டில் மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்துக் காவல் நிலையங்களுக்கும் அகண்ட அலைவரிசை இணைய இணைப்பு (Broad Band Internet) வழங்கப்படும். மொத்தமாக 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 1,346 கோடியாக இருந்த காவல்துறைக்கான நிதி ஒதுக்கீடு, 2008-2009 ஆம் நிதியாண்டில் ரூபாய் 2,427 கோடியாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

### போக்குவரத்துப் பாதுகாப்பு

32. தொடர்ந்து நடைபெறும் சாலை விபத்துகளும் அவற்றில் பல உயிர்கள் பலியாவதும் மிகுந்த வேதனையை ஏற்படுத்துகிறது. இத்தகைய விபத்துக்களைத் தடுப்பதற்கும் உயிரிழப்புகளை குறைப்பதற்கும் பின்வரும் நடவடிக்கைகள் வரும் நிதியாண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்:

- மாநிலத்தில் தேசிய நெடுஞ்சாலைகளில் உள்ள சாலை சந்திப்புகளில் அதிக அளவில் விபத்துகள் நடைபெறுவதைக் கருத்தில் கொண்டு, அத்தகைய சாலைச் சந்திப்புகளைக் கண்டறிந்து; அவற்றில் வேகத்தடைகள், அறிவிப்புப் பலகைகள் மற்றும் விளக்கு வசதிகளை அமைக்க இந்த அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும். இப்பணிகள் நெடுஞ்சாலைத் துறை மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகள் வாயிலாக மேற்கொள்ளப்படும்.
- சாலை விதிகளைச் சரியாகப் பின்பற்றாமல் வாகனங்களை ஓட்டுவது சாலை விபத்துகளுக்கு ஒரு முக்கிய காரணம் என்பதால், ஓட்டுநர்களுக்கு இது குறித்து பயிற்சிகள் அளிக்கப்படும்.
- எந்தவித விபத்துமின்றி வாகனங்களை ஓட்டும் அரசுப் போக்குவரத்துக் கழக ஓட்டுநர்களுக்கு பதக்கங்களும்

ரொக்கப்பரிசும் வழங்கப்படும். இது குறித்த விவரங்கள் மானியக் கோரிக்கையின் போது அறிவிக்கப்படும்.

- சாலைப் பாதுகாப்பு நிதிக்கான மாநில அரசின் நிதி ஒதுக்கீடு ரூபாய் 6 கோடியிலிருந்து இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 10 கோடியாக உயர்த்தப்பட்டு, விபத்துத் தடுப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.
- மத்திய அரசின் நிதியுதவியோடு, சென்னை கீழ்ப்பாக்கம் மருத்துவக் கல்லூரியில் ரூபாய் 8 கோடி செலவிலும், வேலூர் மருத்துவக் கல்லூரியில் ரூபாய் 7 கோடி செலவிலும், கிருஷ்ணகிரி மாவட்ட தலைமை மருத்துவமனையில் ரூபாய் 3 கோடி செலவிலும், அவசர விபத்து சிகிச்சை மையங்கள் அமைக்கப்படும்.

### நீதிமன்றங்கள்

33. நீதிமன்றங்களுக்குத் தேவையான கட்டடங்கள் மற்றும் குடியிருப்புகளை அமைப்பதற்கு இந்த அரசு உயர் முன்னுரிமை அளித்து வருகிறது. இந்த அரசு பதவியேற்றது முதல் இதுவரை, ரூபாய் 102 கோடி மதிப்பீட்டிலான நீதித்துறைக் கட்டடப் பணிகளுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு பணிகள் நிறைவேற்றப்பட்டு வருகின்றன. இவற்றைத் தவிர, வரும் நிதியாண்டிலும் ரூபாய் 100 கோடி மதிப்பீட்டில் மேலும் புதிய பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். மொத்தமாக, நீதித் துறைக்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 316 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### புதிய சட்டமன்ற வளாகம்

34. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் 50 ஆண்டு கால சட்டமன்றப் பணியைப் பாராட்டி நிகழ்ந்த பொன்விழாவின்போது, சென்னை அரசினர் தோட்டத்தில் புதிய சட்டமன்றம் மற்றும் தலைமைச் செயலக வளாகம் அமைக்கப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டது.



ரூபாய் 200 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படவுள்ள இந்த வளாகத்தை, நமது பாரம்பரிய திராவிட கட்டடக் கலை முறையில் வடிவமைத்திடுவதற்கான கட்டட வடிவமைப்பு நிறுவனம் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. வரும் நிதியாண்டில் கட்டுமானப் பணிகள் தொடங்கப்படும். இப்பணிகளுக்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 75 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### சேதுசமுத்திரத் திட்டம்

35. தமிழக மக்களின் நீண்டகாலக் கனவாக விளங்குவதும், பல ஆய்வுகளின் மூலமாகச் சாத்தியக் கூறுகள் கண்டறியப்பட்டு, வல்லுநர்களால் வரவேற்கப்பட்டதுமான சேது சமுத்திரக் கால்வாய்த் திட்டத்தை நிறைவேற்றும் பணியில்; உள்நோக்கத்துடன் அரசியல் அடிப்படையில் எழுப்பப்பட்டுள்ள தடைகளை விலக்கி; தமிழ்நாடும் இந்தியத் திருநாடும் மேலும் வளமும் வலிவும் பெறுவதற்குப் பயன்படக்கூடிய இத்திட்டத்தை விரைந்து நிறைவேற்றிட வேண்டும் என்று மத்திய அரசை இந்த அரசு வலியுறுத்திக் கேட்டுக்கொள்கிறது.

### பள்ளிக் கல்வி

36. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பிறகு, தொகுப்பூதியம் பெற்று வந்த 45,987 ஆசிரியர்களுக்கு காலமுறை ஊதியம் வழங்கப்பட்டுள்ளதோடு, காலியாக இருந்த 21,574 ஆசிரியர் பணியிடங்களும் நிரப்பப்பட்டுள்ளன. இது மட்டுமன்றி, 7,979 புதிய ஆசிரியர்கள் பணியிடங்களும் தோற்றுவிக்கப்பட்டு நிரப்பப்பட்டு வருகின்றன. மாணவர்கள் பாடங்களை எளிதில் புரிந்து கற்க உதவும் செயல்வழிக் கல்வி முறை மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்துத் தொடக்க மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிகளிலும் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. வரும் கல்வியாண்டில் 100 நடுநிலைப் பள்ளிகள் உயர்நிலைப் பள்ளிகளாகவும், 100 உயர்நிலைப் பள்ளிகள் மேல்நிலைப் பள்ளிகளாகவும் நிலை உயர்த்தப்படும்.

37. தமிழ்நாட்டில் உள்ள அனைத்து பள்ளிகளிலும் உள்ள கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கான பணிகளை இந்த அரசு நிறைவேற்றி வருகிறது. தொடக்க மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிகளுக்குத் தேவையான வகுப்பறைகள் பல்வேறு திட்டங்களின் கீழ் கட்டப்பட்டு வருகின்றன. 343 அரசு உயர்நிலை மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளிகளுக்குத் தேவையான கட்டடங்கள் நபார்டு வங்கியின் உதவியுடன் கட்டப்பட்டு வருகின்றன. இதுமட்டுமன்றி மாநிலமெங்கும் உள்ள பள்ளிகளுக்கு மேசைகள், இருக்கைகள் மற்றும் நாற்காலிகள் ரூபாய் 69 கோடி மதிப்பீட்டில் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. **வரும் நிதியாண்டில் மேலும் 450 அரசு உயர்நிலை மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளிகளுக்குத் தேவையான கட்டடங்கள் ரூபாய் 312 கோடி மதிப்பீட்டில் நபார்டு வங்கியின் நிதியுதவி பெற்றுக் கட்டப்படும்.** இத்தகைய பள்ளிக் கட்டடப் பணிகளுக்காக வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 150 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

38. அனைவருக்கும் கல்வித் திட்டத்தைச் செயல்படுத்துவதில் முன்னணி மாநிலமாகத் தமிழகம் விளங்கி வருகிறது. இத்திட்டம் வரும் நிதியாண்டில், ரூபாய் 800 கோடி செலவில் செயல்படுத்தப்படும். இதற்காக, மாநில அரசின் பங்காக வரும் நிதியாண்டிற்கு ரூபாய் 280 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. **தமிழ்நாட்டில் அனைவருக்கும் தொடக்கக் கல்வி உறுதி செய்யப்பட்டுள்ள நிலையில், பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலத்தில் அனைவருக்கும் இடைநிலைக் கல்வி கிடைக்கச் செய்யும் இலக்கை எய்தும் நோக்கத்தோடு, மத்திய அரசால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ள புதிய (Scheme of Access to and Improvement of Quality of Education at Secondary Stage - SUCCESS) திட்டத்தை வரும் ஆண்டிலிருந்து இந்த அரசு சிறப்பாகச் செயல்படுத்தும்.** இத்திட்டத்திற்கான மாநில அரசின் பங்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 200 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

39. வரும் நிதியாண்டில் மாணவர்களுக்கு இலவசப் பாடநூல் வழங்கும் திட்டத்திற்காக ரூபாய் 54 கோடியும், இலவசச் சீருடை வழங்கும் திட்டத்திற்காக ரூபாய் 58 கோடியும் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பதினொன்றாம் வகுப்பில் பயிலும் மாணவ மாணவியர்களுக்கு இலவச மிதிவண்டி வழங்கும் திட்டத்திற்காக ரூபாய் 112 கோடி நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இது மட்டுமன்றி, மாணவர்களுக்கான இலவச மற்றும் சலுகைக் கட்டணத்தில் பேருந்துப் பயணச்சீட்டு வழங்க அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு மானியமாக ரூபாய் 300 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மொத்தமாக, 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 4,110 கோடியாக இருந்த பள்ளிக் கல்வித் துறைக்கான ஒதுக்கீடு, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 7,852 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது.

40. அரசுப் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவ மாணவியர்களின் கணிதத் திறனை மேம்படுத்தும் வண்ணம், வரும் கல்வியாண்டில் மாநிலத்தில் உள்ள 100 பள்ளிகளில் கணித ஆய்வகங்கள் அமைக்கப்படும். 100 அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளுக்கு ஆய்வக சாதனங்களும், 100 அரசு உயர்நிலைப் பள்ளிகளுக்கு அறிவியல் சாதனங்களும் வழங்கப்படும். 500 அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளில் கணினி உதவியுடனான மொழி ஆய்வகங்கள் அமைக்கப்படும். இதுமட்டுமன்றி, 100 உயர்நிலைப் பள்ளிகளிலும் 100 மேல்நிலைப் பள்ளிகளிலும் நூலக வசதிகள் மேம்படுத்தப்படும்.

41. ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் கீழ் இயங்கும் பள்ளிகளை மேம்படுத்த இந்த அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. சென்ற ஆண்டு ரூபாய் 103 கோடி செலவில் மாநிலத்தில் உள்ள 11,076 பள்ளிகளில் பழுதுபார்ப்புப் பணிகள், கழிவறைகள் அமைத்தல் போன்ற பணிகள் ஊரக வளர்ச்சித் துறை மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்டன. 2008-2009 ஆம் நிதியாண்டிலும் ரூபாய் 100 கோடி மதிப்பீட்டில்

11,000 ஊராட்சி ஒன்றியப் பள்ளிகளில் மேம்பாட்டுப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

42. 1999-2000 ஆம் ஆண்டில் தி.மு.க. ஆட்சி காலத்தில்தான் அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளில் கணினிப் பாடம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இந்த அரசு 2006 ஆம் ஆண்டில் மீண்டும் பொறுப்பேற்ற பிறகு, கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் மாநிலத்தில் உள்ள 1,880 அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளுக்கும், 1,525 அரசு உயர்நிலைப் பள்ளிகளுக்கும் கணினிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில் எஞ்சியுள்ள 100 அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளுக்கும், 606 அரசு உயர்நிலைப் பள்ளிகளுக்கும் கணினிகள் வழங்கவும், அரசு மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் 6,650 நடுநிலைப் பள்ளிகளில் முதற்கட்டமாக 2,200 பள்ளிகளுக்குக் கணினிகள் அளிக்கவும், இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 71 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. தமிழ்வழிக் கல்வியில் பயின்று பத்தாம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் 1,000 மாணவ மாணவியர்களுக்கு ஊக்கப் பரிசாக கணினிகள் அளிப்பதற்கான இந்த அரசின் புதிய திட்டத்திற்காக வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 2 கோடியே 37 இலட்சம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

43. தமிழக அரசின் மேலாண்மையின் கீழ் இயங்கும், அனைத்து வகைப் பள்ளிகளிலும் பயிலும் அனைத்து மாணவர்களுக்கும் தலைசிறந்த தரமான கல்வியை உறுதி செய்திட, பள்ளிக் கல்விக்கான ஒரே மாதிரியான கல்வி முறை, ஒரே மாதிரியான பாடத் திட்டம் (Syllabus), ஒரே மாதிரியான பாடப் புத்தகங்கள், கல்விக் கோட்பாட்டிற்கு உகந்த தேர்வு முறை, சிறந்த ஆசிரியர்கள் மூலம் மாணவர்களை மையமாக வைத்துச் செயல்படும் கற்றல், கற்பித்தல் நிகழ்வுகளை உள்ளடக்கிய வகுப்பறை ஆகியவற்றை ஒரே மாதிரியாக வடிவமைத்து, அதன் மூலம் ஒரு சிறந்த சமுதாயத்தை உருவாக்கும் சமச்சீர் கல்வி முறையை இந்த அரசு செயல்படுத்த உறுதி பூண்டுள்ளது. இதற்கான திட்டங்கள், கல்வி முறை, பாடத் திட்டம், பாடப் புத்தகங்கள் தயாரித்தல்

உள்ளடங்கிய பணிகள் வரும் கல்வி ஆண்டிலேயே (2008-2009) மேற்கொள்ளப்படும். இந்தியத் துணைக் கண்டத்திலேயே முன்னோடியாகத் தமிழகத்தில் சமச்சீர் கல்வி முறை மூலம் மிகச் சிறந்த மாணவ சமுதாயத்தையும், அதன் மூலம் தன்னிகரில்லாத தமிழ்ச் சமுதாயத்தையும் இந்த அரசு உருவாக்கும்.

44. தமிழ்நாட்டில் உள்ள அரசு மற்றும் அரசு உதவிபெறும் பள்ளிகளில் தமிழ்வழியில் பயிலும் மாணவர்களுக்கு, பத்தாம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வுக்கு ரூபாய் 115 ஆகவும், பன்னிரெண்டாம் வகுப்புப் பொதுத் தேர்வுக்கு ரூபாய் 225 வரையும் இருந்த தேர்வுக் கட்டணத்தை கடந்த ஆண்டு இந்த அரசு இரத்து செய்தது. இப்பள்ளிகளில் ஆறாம் வகுப்பு முதல் பன்னிரெண்டாவது வகுப்பு வரை பயிலும் மாணவ மாணவியர் தற்போது ரூபாய் 33-லிருந்து ரூபாய் 103 வரை ஆண்டுதோறும் சிறப்புக் கட்டணமாக (Special Fees) செலுத்த வேண்டியுள்ளது. அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளில் முற்றிலும் இலவசக் கல்வி அளிக்கும் நோக்குடன், இச்சிறப்புக் கட்டணமும் வரும் கல்வி ஆண்டிலிருந்து இரத்து செய்யப்படும். இதனால், இப்பள்ளிகளில் பயிலும் சுமார் 50 இலட்சத்துக்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் பயனடைவர். அத்துடன் அரசு தொழிற்பயிற்சி நிலையங்களில் பயிலும் 21 ஆயிரம் மாணவர்கள் ஆண்டுதோறும் செலுத்திவரும் ரூபாய் 1,200 சிறப்புக் கட்டணமும் இரத்து செய்யப்படும்.

### நூலகங்கள்

45. ஏழை எளிய குடும்பங்களைச் சேர்ந்த மாணவர்களும், சாதாரண பொதுமக்களும் கூட கிடைத்தற்கரிய நூல்களைப் படித்துப் பயனடைந்திடும் வகையில், சென்னையில் சர்வதேசத் தரத்திலான நவீன மாநில நூலகம் ஒன்று ரூபாய் 100 கோடி மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும் என இந்த அரசு கடந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் அறிவித்திருந்தது. இந்த நூலகத்திற்கான இடமும், வடிவமைப்பும் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ள நிலையில் இதற்கான பணிகள் வரும் நிதியாண்டில் தொடங்கப்படும்.

புத்தகப் பதிப்பாளர்கள், புத்தக விற்பனையாளர்கள் மற்றும் அத்துறையில் பணிபுரிவோர் நலன் காத்திட, அவர்களுக்கென தனி நலவாரியம் ஒன்றை இந்த அரசு அமைக்கும்.

## உயர்கல்வி

46. இந்த அரசு பொறுப்பேற்றபின், மாணவர்களுக்குத் தேவையற்ற சுமையாக இருந்த பொது நுழைவுத் தேர்வை அகற்றி, கிராமப்புற மற்றும் ஏழைக் குடும்பங்களைச் சார்ந்த மாணவர்கள் அதிக எண்ணிக்கையில் தொழிற்கல்வி பயில வழிவகுத்துள்ளது. மாநிலத்தில் உள்ள அரசு மற்றும் அரசு உதவிபெறும் கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளில் இளங்கலைப் பட்டப்படிப்பு பயிலும் அனைத்து மாணவர்களுக்கும் கல்விக் கட்டணம் இரத்து செய்யப்பட்டுள்ளதோடு, முந்தைய ஆண்டுகளில், அரசுக் கல்லூரிகளில் துவக்கப்பட்ட சுயநிதிப் பாடப்பிரிவுகள் அனைத்தும் பொதுப் பாடப்பிரிவுகளாக மாற்றி அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

47. கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் மாநிலத்தின் அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளில் மாற்று முறை (shift system) தொடங்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையில் ரூபாய் 25 கோடி மதிப்பீட்டில் 500 கூடுதல் வகுப்பறைகள் கட்டப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டு, பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. இக்கல்லூரிகளில் பயிலும் மாணவர்களின் எண்ணிக்கை அவர்களது இடத் தேவை ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு, மேலும் 500 கூடுதல் வகுப்பறைகள் ரூபாய் 30 கோடி மதிப்பீட்டில் வரும் நிதியாண்டில் கட்டப்படும். மேலும், அனைத்து அரசு மகளிர் கல்லூரிகளுக்கும் சுற்றுச் சுவர்கள் மற்றும் அனைத்து அரசுக் கல்லூரிகளிலும் போதிய கழிப்பறை வசதிகள், ரூபாய் 8.5 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

48. படிப்பைத் தொடர இயலாமல் இடையில் நிறுத்திய ஏழை மாணவர்கள், வேலைவாய்ப்புகளைப் பெறத் தேவையான

தொழிற்பயிற்சிகளை அளிப்பதில், சமுதாயக் கல்லூரிகள் சிறந்த பணியாற்றி வருகின்றன. வரும் கல்வி ஆண்டிலிருந்து, இக்கல்லூரிகளில் பயிலும் மாணவர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் ஆயிரம் ரூபாய் என்ற அடிப்படையில் தமிழ்நாடு திறந்தநிலைப் பல்கலைக்கழகம் மூலமாக அரசு இக்கல்லூரிகளுக்கு மாணவருக்கான உதவித் தொகை வழங்கும். இதற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் ஒரு கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதனால் ஆண்டுதோறும் 10,000 ஏழை மாணவர்கள் பயன் பெறுவர்.

49. தொழில்நுட்பக் கல்வியை விரிவாக அளித்திட திருச்சி, கோவை மற்றும் திருநெல்வேலி மாநகரங்களில் மூன்று புதிய தொழில்நுட்பப் பல்கலைக்கழகங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. அதிக எண்ணிக்கையில் ஏழை எளிய குடும்பங்களைச் சேர்ந்த மாணவ மாணவியர் குறைந்த செலவில் பொறியியல் கல்வி பயில உதவும் நோக்கத்தோடு, திண்டிவனம், விழுப்புரம், பண்ணுருட்டி, நாகப்பட்டினம் மற்றும் இராமநாதபுரம் ஆகிய இடங்களில் புதிய பொறியியல் கல்லூரிகள் அண்ணா பல்கலைக்கழகங்கள் மூலமாக அமைக்கப்படும். இது மட்டுமன்றி, தற்போதுள்ள அரசு பொறியியல் கல்லூரிகளின் கட்டமைப்பு மேம்படுத்தப்பட்டு அவற்றின் மாணவர் சேர்க்கை அதிகரிக்கப்படும்.

### மக்கள் நலவாழ்வு

50. தமிழ்நாட்டில் உள்ள அனைத்து மாவட்டங்களிலும் மருத்துவக் கல்லூரிகள் அமைக்கப்பட வேண்டும் என்ற இந்த அரசின் குறிக்கோளை நிறைவேற்றும் நோக்கத்தோடு, கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் விழுப்புரம், திருவாரூர், தருமபுரி ஆகிய மாவட்டத் தலைநகரங்களில் புதிய மருத்துவக் கல்லூரிகள் தொடங்க ஆணையிடப்பட்டு, அதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இதேபோன்று, சிவகங்கை மற்றும் பெரம்பலூர் ஆகிய மாவட்டத் தலைநகரங்களில், வரும் நிதியாண்டில் இரு புதிய அரசு மருத்துவக் கல்லூரிகள் அமைக்கப்படும்.

51. தமிழகத்தில் அரசு மருத்துவக் கல்லூரிகள் மற்றும் மருத்துவமனைகளின் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்காகவும், மாணவர் இல்லங்கள், செவிலியர் பயிற்சிப் பள்ளிகள் ஆகியவற்றை அமைப்பதற்காகவும் ரூபாய் 222 கோடி மதிப்பீட்டில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. வரும் நிதியாண்டில், 10 அரசு மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளுக்கு ரூபாய் 10 கோடி மதிப்பீட்டில் டிஜிட்டல் எக்ஸ்ரே கருவிகள் வழங்கப்படும். வேலூர் மற்றும் தேனி அரசு மருத்துவக் கல்லூரிகளில் செவிலியர் பயிற்சிப் பள்ளிகள் ரூபாய் 4 கோடி மதிப்பீட்டில் தொடங்கப்படும்.

52. நோய்த் தடுப்பு நடவடிக்கைகளில் நமது நாட்டிற்கே முன்னோடித் திட்டமாக விளங்கும் 'வருமுன் காப்போம்' திட்டம் இந்த அரசால் மீண்டும் செயல்படுத்தப்பட்டு, மருத்துவ வல்லுநர் குழுக்கள் மூலம் மாநிலமெங்கும் மருத்துவ முகாம்கள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. மக்களிடையே பெரும் வரவேற்பைப் பெற்றுள்ள இத்திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை நடத்தப்பட்டுள்ள 5,204 மருத்துவ முகாம்களில் சுமார் 54.5 இலட்சம் பேர் பயனடைந்துள்ளனர்.

53. ஊரகப் பகுதிகளில் உள்ள மகளிருக்கு 24 மணி நேரமும் மகப்பேறு சிகிச்சைக்கான வசதிகள் கிடைக்கச் செய்யும் வகையில் 1,000 ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களில் அந்த வசதிகளை ஏற்படுத்தி, தாய்-சேய் நலன் காப்பதில் தமிழகம் நமது நாட்டிற்கே எடுத்துக்காட்டாக விளங்கி வருகிறது. இதுமட்டுமன்றி 83 மாவட்ட மற்றும் வட்ட அரசு மருத்துவமனைகளில் சிறப்பு மருத்துவர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்டு, அவை அவசரகால மகப்பேறு சிகிச்சை மையங்களாகத் தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளன. இந்த அரசின் இத்தகைய சிறப்பான முயற்சிகளால் தமிழகத்தில் மருத்துவமனைகளில் நடைபெறும் மகப்பேறுகளின் எண்ணிக்கை 98.9 சதவீதமாக உயர்ந்துள்ளதோடு, இவற்றில் 64.25 சதவீதம் அரசு மருத்துவமனைகளில் நடைபெறுகின்றன.



54. அவசர மருத்துவ சிகிச்சை தேவைப்படும் தருணங்களில், பொதுமக்கள் உடனடியாக மருத்துவமனைகளுக்குச் செல்லும் வகையில், மாநிலத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளில் உள்ளோரும் ஒரே தொலைபேசி எண்ணைத் தொடர்பு கொண்டு அவசரகால மருத்துவ ஊர்தி சேவையை இலவசமாகப் பெறுவதற்கான ஒரு புதிய திட்டத்தை வரும் நிதியாண்டில் இந்த அரசு தொடங்கும். கணினிமயமாக்கப்பட்ட மத்தியக் கட்டுப்பாட்டு அறை மற்றும் இடம் அறியும் கருவிகள் (GPS) பொருத்தப்பட்ட மருத்துவ ஊர்திகளோடு இந்தச் சேவை தொடங்கப்படும். இதனோடு காவல்துறை மற்றும் தீயணைப்புப் படையினரின் பணிகளும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு, அவசரகாலங்களில் மக்களுக்கு உடனடியாக இச்சேவை கிடைக்குமாறு செய்யப்படும். இயற்கைச் சீற்றங்கள் மற்றும் பெரும் விபத்துக்களில், அதிக எண்ணிக்கையிலானோர் ஒரே நேரத்தில் பாதிக்கப்படும்போது அவர்களுக்கு உடனடி சிகிச்சை அளிக்கத் தேவையான வசதிகள் கொண்ட சிறப்பு மையம் ஒன்று, மைய அரசின் நிதி உதவியுடன் சென்னையில் அமைக்கப்படும்.

55. உலக வங்கி உதவியுடன் ரூபாய் 597 கோடி மதிப்பீட்டிலான தமிழ்நாடு சுகாதார அமைப்புகள் திட்டத்தின் கீழ், வரும் நிதியாண்டில் மேம்பாட்டுப் பணிகள், புதிய மருத்துவ உபகரணங்கள் மற்றும் சிறப்பு மருத்துவர்கள் நியமனம் ஆகியவற்றின் மூலம் 227 அரசு மருத்துவமனைகள் தரம் உயர்த்தப்படும். அனைத்து அரசு மருத்துவமனைகளுக்கும் மருந்துகள் வாங்குவதற்காக, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 221 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மொத்தமாக, 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 1,487 கோடியாக இருந்த மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறைக்கான ஒதுக்கீடு, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 2,741 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது.

56. எய்ட்ஸ் நோயினால் பெற்றோரை இழந்த குழந்தைகள் எவ்வித ஆதரவுமின்றி அல்லலுறும் நிலையைப் போக்கிட, அவர்களுக்காக அரசு சார்ந்த அறக்கட்டளை ஒன்றை நிறுவ இந்த அரசு முடிவு

செய்துள்ளது. இந்த நோயினால் தந்தை அல்லது தாய் அல்லது பெற்றோர் இருவரையும் இழந்த குழந்தைகளுக்கு பராமரிப்பு, படிப்பு மற்றும் மருத்துவ உதவித் தொகையாக இவ்வறக்கட்டளை மூலம், இக்குழந்தைகளை வளர்க்கும் தொண்டு நிறுவனங்கள் அல்லது இக்குழந்தைகளின் உறவினர்களுக்கு மாதாந்திர உதவித் தொகை அளிக்கப்படும். இந்த அறக்கட்டளைக்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் ஐந்து கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### தொழில் துறை

57. இந்த அரசு பொறுப்பேற்று முதல் இரண்டாண்டு காலத்திற்குள்ளேயே, ரூபாய் 17,583 கோடி அளவிலான முதலீட்டுடன் 1,41,640 பேருக்கு நேரடி மற்றும் மறைமுக வேலைவாய்ப்புகளை ஏற்படுத்தக்கூடிய பெரும் தொழிற்சாலைகளை நிறுவவதற்காக, 13 நிறுவனங்களுடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்திடப்பட்டுள்ளன. ஆண்டுக்கு சுமார் 6 இலட்சம் கார்களை உற்பத்தி செய்யும் அளவிலான ஹூண்டாய் கார் தொழிற்சாலை விரிவாக்கம்; ரெனோ-நிசான் கூட்டு முயற்சியான 4 இலட்சம் கார்களை உற்பத்திச் செய்யக்கூடிய புதிய தொழிற்சாலை; 3 இலட்சம் வணிக வாகனங்களை உற்பத்திச் செய்யும் நிசான்-அசோக்லேலண்ட் புதிய தொழிற்சாலையென, பல வாகன உற்பத்தித் தொழிற்சாலைகள் தமிழ்நாட்டில் நிறுவப்பெற்று வருகின்றன. இதுபோலவே, கணினி மற்றும் மின்னணு சாதனங்கள் உற்பத்தியிலும், டெல் கம்ப்யூட்டர்ஸ், மோட்டரோலா, சாம்சங், மோசர் பேயர், சிக்நெட் சோலார் என முன்னணி நிறுவனங்கள் தமிழகத்தில் தமது தொழிற்சாலைகளை நிறுவ முன்வந்துள்ளன. இவற்றின் மூலம் வாகன உற்பத்தியிலும், மின்னணு சாதனங்கள் உற்பத்தியிலும் நமது நாட்டிலேயே முன்னணி மாநிலமாகத் தமிழகம் மாறியுள்ளது.

58. தமிழ்நாட்டில் இதுவரை 32 சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களுக்கு ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டு, இவற்றில்

29 மண்டலங்களுக்கு மத்திய அரசின் அறிவிக்கையும் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. திருநெல்வேலி மாவட்டம் நாங்குநேரியிலும், கிருஷ்ணகிரி, பெரம்பலூர் மற்றும் எண்ணூரிலும் பலதொழில் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்கள் அமைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இவை அனைத்தும் செயல்படத் தொடங்கும்போது, நமது மாநிலத்தில் பெருமளவில் புதிய வேலைவாய்ப்புகள் உருவாகும். இவ்வாறு சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்களை அமைப்பதில் தமிழகம் நமது நாட்டில் முன்னணி மாநிலங்களுள் ஒன்றாகத் திகழும் அதே வேளையில், இவற்றை அமைக்கும்போது விவசாயிகளுடைய வாழ்வாதாரப் பாதுகாப்பையும் இந்த அரசு கவனமாகக் கருத்தில் கொண்டு செயல்படும்.

59. சென்னை மற்றும் அதைச் சுற்றியுள்ள பகுதிகளில் மட்டுமன்றி, மாநிலத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும், வேலைவாய்ப்புகளை ஏற்படுத்தி மக்களின் பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்கு வித்திடக் கூடிய தொழிற்சாலைகள் அமைக்கப்பட வேண்டும் என்ற நோக்கத்தோடு; இந்த அரசின் புதிய தொழிற்கொள்கை வகுக்கப்பட்டு, 5.11.2007 அன்று வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இதன்படி, சென்னை, காஞ்சிபுரம் மற்றும் திருவள்ளூர் மாவட்டங்களில் ரூபாய் 350 கோடிக்கு மேலான முதலீட்டில் தொடங்கப்படும் தொழிற்சாலைகளுக்கு வழங்கப்படும் சலுகைகள் யாவும், மாநிலத்தின் மற்ற பகுதிகளில் தொடங்கப்படும் தொழிற்சாலைகளில் ரூபாய் 250 கோடிக்கு மேலாக முதலீடு செய்தாலும் வழங்கப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாக, சென்னையை மட்டுமே மையமாகக் கொள்ளாமல், தமிழகத்தில் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் தொழிற்சாலைகள் உருவாக வழி ஏற்படும். மேலும், இதே குறிக்கோளோடு, தொழிலில் பின்தங்கிய பகுதிகளில் பின்வரும் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலங்கள் ஏற்படுத்தப்படும்.

- திருநெல்வேலி மாவட்டம் கங்கைகொண்டானில் 255 ஏக்கர் பரப்பளவில் போக்குவரத்து பொறியியல் சாதனங்கள் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம்
- திருவண்ணாமலை மாவட்டம் செய்யாரில் 255 ஏக்கர் பரப்பளவில் தானியங்கி / தானியங்கி உதிரி பாகங்களுக்கான சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம்
- ஈரோடு மாவட்டம் பெருந்துறையில் 263 ஏக்கர் பரப்பளவில் பொறியியல் பொருட்களுக்கான சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம்
- வேலூர் மாவட்டம் இராணிப்பேட்டையில் 260 ஏக்கர் பரப்பளவில் தோல் தொழில் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம்.

60. நாடெங்கிலும் சிமெண்ட் விலை உயர்ந்து வரும் நிலையில், அதனால் பொதுமக்களும், கட்டடத் துறையினரும் பாதிப்படையாதிருக்க தேவையான நடவடிக்கைகள் தமிழக அரசால் மட்டுமே மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இந்த அரசின் முயற்சிகளினால் மாதந்தோறும் 20 இலட்சம் சிமெண்ட் மூட்டைகளை, ஒரு மூட்டை 200 ரூபாய் என்ற குறைந்த விலையில் விற்க சிமெண்ட் உற்பத்தியாளர்கள் ஒப்புக்கொண்டுள்ளனர். இந்தத் திட்டத்தின் கீழ், தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகத்தின் கிட்டங்கிகளில் அதிகபட்சம் 400 மூட்டைகள் வரை பொதுமக்கள் சிமெண்டை வாங்கிப் பயனடைந்து வருகின்றனர்.

61. பொதுத்துறையில் சிமெண்ட் உற்பத்தியைப் பெருக்கும் நோக்கில், 1970 ஆம் ஆண்டு தி.மு.கழக ஆட்சியில் ஆலங்குளத்தில் தொடங்கப்பட்ட தமிழ்நாடு சிமெண்ட் நிறுவனத்தின் சிமெண்ட் தொழிற்சாலை வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 82 கோடி மதிப்பீட்டில் நவீனமயமாக்கப்பட்டு, அதன் உற்பத்தித் திறன் இருமடங்காக உயர்த்தப்படும்.

## தகவல் தொழில்நுட்பம்

62. தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையில் நமது நாட்டின் முன்னணி நகரங்களுள் ஒன்றாக சென்னை மாநகரம் வளர்ந்துவரும் நிலையில், இரண்டாம் நிலை நகரங்களிலும் இத்தொழிலை வளர்ச்சியடையச் செய்வதற்காக இந்த அரசு முனைப்பான நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறது. கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருச்சி, திருநெல்வேலி மற்றும் சேலத்தில் தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காக்கள் அமைப்பதற்கான பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. இப்பணிகளை மேற்கொள்ளும் நிறுவனங்களுக்கு நிலங்கள் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, இப்பூங்காக்களுக்கு சிறப்புப் பொருளாதார மண்டல தகுதியும் பெறப்பட்டுள்ளது. இந்த நகரங்களில் தகவல் தொழில்நுட்பத் துறை வளர்ச்சியின் மூலம் அதிக அளவில் வேலைவாய்ப்புகள் உருவாவதோடு, அதன் பயன்களும் மாநிலத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளையும் சென்றடையும். மேலும், வேலூர் நகரிலும் ஒரு தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்கா தனியார் பங்கேற்புடன் எல்காட் நிறுவனம் மூலமாக வரும் நிதியாண்டில் அமைக்கப்படும்.

63. 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 14,400 கோடியாக இருந்த நமது மாநிலத்தின் மென்பொருள் ஏற்றுமதி, இந்த அரசின் பல்வேறு முயற்சிகளின் காரணமாக, 46 சதவீத வளர்ச்சி அடைந்து கடந்த நிதியாண்டில் ரூபாய் 21,000 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது. இந்த அரசு விரைவில் அறிவிக்கவுள்ள தகவல் தொழில்நுட்பக் கொள்கை, இந்த வளர்ச்சியை வரும் காலங்களிலும் நிலைபெறச் செய்து தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையில் நமது நாட்டிலேயே முதல் மாநிலமாகத் தமிழகத்தை முன்னிறுத்த வழிவகுக்கும்.

64. கோயம்புத்தூர், திருவாரூர், கிருஷ்ணகிரி, பெரம்பலூர் மற்றும் அரியலூர் மாவட்டங்களில், மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் அலுவலகங்களை கணினிமயமாக்கிடும் மின்னணு மாவட்டத் திட்டம் (e-District) செயல்படுத்தப்படும். இது மட்டுமன்றி, அரசின்

மூன்று முக்கியத் துறைகளான உணவு மற்றும் குடிமைப் பொருள் வழங்கல் துறை, வணிகவரித் துறை மற்றும் கருவூலத் துறைகளில் மைய அரசின் மின்னணு பாரதம் என்ற (e-Bharat) திட்டத்தின் கீழ் மின்னணு நிருவாகம் செயல்படுத்தப்படும்.

65. இணைய வசதியுடன் கூடிய கணினிகள் மூலமாக, கிராமங்களில் வசிக்கும் மக்களுக்குத் தேவைப்படும் தகவல்கள், அரசுத் துறைகள் அளிக்கும் பல்வேறு சான்றிதழ்கள், விண்ணப்பப் படிவங்கள், கட்டணங்கள் செலுத்தும் வசதி ஆகியவற்றை, அந்த மக்கள் வசிக்கும் கிராமங்களிலேயே கிடைக்கச் செய்யும் வகையில், தமிழகம் முழுவதும் 5,440 பொதுச் சேவை மையங்கள் வரும் நிதியாண்டில் அமைக்கப்படும்.

66. இலவச வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் வழங்கும் இந்த அரசின் திட்டத்தின் கீழ் ஒளிவு மறைவற்ற முறையில் 59 இலட்சத்து 55 ஆயிரம் பெட்டிகள் கொள்முதல் செய்ய ஆணையிடப்பட்டு, இதுவரை 27,86,255 பயனாளிகளுக்கு இவை வழங்கப்பட்டுள்ளன. தமிழ்நாட்டில் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் இல்லாத வீடே இல்லை என்ற நிலையை எட்டும் வகையில், இந்தத் திட்டத்தை தொடர்ந்து செயல்படுத்த, 2008-2009 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் மேலும் ரூபாய் 750 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பொழுதுபோக்குக்கு மட்டுமன்றி மக்களின் வாழ்க்கைத் திறனை மேம்படுத்தவும் இவை பயன்படும் வகையில், ஆங்கிலத்தில் பேசும் திறன், யோகா பயிற்சி, மாணவர் ஆலோசனை மற்றும் போட்டித் தேர்வுகளுக்கான பொது அறிவுப் பயிற்சி போன்றவற்றிற்கான தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகள் வரும் ஆண்டிலிருந்து தமிழ்நாடு திறந்த நிலைப் பல்கலைக்கழகம் மூலம் நடத்தப்படும். இதற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 3 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

## சிறு தொழில் துறை

67. கடந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் அறிவிக்கப்பட்டவாறு முதல் முறையாக குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில்களுக்கெனத் தனிக் கொள்கை அறிக்கை வகுக்கப்பட்டு வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இத் தொழில்களின் போட்டியிடும் திறனை உயர்த்தவும், வேளாண் சார்ந்த சிறுதொழில்களை ஊக்கப்படுத்தவும், சிறப்புச் சலுகைகளோடு வெளியிடப்பட்டுள்ள இக்கொள்கை அறிக்கையினால், இத்துறை ஆண்டுதோறும் 10 சதவீத அளவில் வளரும். இதன் மூலம் பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலத்தில் 10 இலட்சம் பேருக்குக் கூடுதலாக நேரடி மற்றும் மறைமுக வேலைவாய்ப்பு உருவாகும்.

68. இந்தக் கொள்கையின்படி, மாநிலத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் அமைக்கப்படும் குறுந் தொழில்கள் மற்றும் வேளாண் சார்ந்த தொழில் நிறுவனங்களுக்கு சலுகைகள் அளிக்கப்படும். மாநிலத்தில் உள்ள 251 பின்தங்கிய வட்டாரங்களில் அமைக்கப்படும் அனைத்துச் சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில்களுக்கும் மூலதன மானியம், வேலைவாய்ப்பு மானியம் மற்றும் மின்கட்டண மானியம் ஆகிய பல்வேறு சலுகைகள் வழங்கப்படும். மேலும், மகளிர், அருந்ததியர் உள்ளிட்ட ஆதிதிராவிடர், உடல் ஊனமுற்றோர் மற்றும் அரவாணிகள் ஆகியோர் தொழில் முனைவோராக இருப்பின் அவர்களுக்குக் கூடுதல் மூலதன மானியம் வழங்கப்படும். இத்தகைய பல்வேறு சலுகைகளால் வரும் ஆண்டுகளில் தமிழகத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் புதிய குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்கள் பெருமளவில் உருவாகும்.

## சாலை மேம்பாடு

69. மாநிலத்தின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு இன்றியமையாத அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதியான சாலைகளை மேம்படுத்துவது மிகவும் அவசியம் என்பதை உணர்ந்து, இந்த அரசு சாலைகளை மேம்படுத்தவும், நன்கு பராமரிக்கவும், போதிய நிதியை கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில்

ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. இதனால், முன் எப்போதும் இருந்திராத அளவில் 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 2,509 கோடியும், தற்போதைய நிதி ஆண்டில் ரூபாய் 3,957 கோடியும் ஒதுக்கப்பட்டு, 31,698 கிலோ மீட்டர் நீளச் சாலைகளை அகலப்படுத்துதல், மேம்படுத்துதல், புதுப்பித்தல் ஆகிய பணிகள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன.

70. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற போது நமது மாநிலத்தில் மொத்தம் 6,958 கிலோ மீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகள் மட்டுமே இருவழித்தடச் சாலைகளாக இருந்தன. கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் 2,380 கிலோ மீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகள் கூடுதலாக இருவழித் தடங்களாக மாற்றப்பட்டு, முக்கியத் தடங்களில் எளிதாகவும், விபத்துகள் இன்றியும் போக்குவரத்து அமைய வழிவகுக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் 343 சிறு மற்றும் பெரிய பாலங்கள் ரூபாய் 214 கோடி செலவில் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளன.

71. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், சாலை மேம்பாடு மற்றும் பாலப் பணிகளுக்கான மூலதனச் செலவிற்காக ரூபாய் 2,816 கோடி நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. வரும் நிதியாண்டில், மொத்தம் 16,476 கிலோ மீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகளை மேம்படுத்துதல், அகலப்படுத்துதல் மற்றும் புதுப்பித்தல் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட உள்ளன. **இதன்மூலம் இவ்வாண்டில் மேலும் 1,350 கிலோ மீட்டர் நீளச் சாலைகள் இருவழித் தடமாக மாற்றப்படும். மேலும், வரும் நிதியாண்டில் 254 சிறு மற்றும் பெரிய பாலங்கள் கட்டும் பணிகள் முடிக்கப்படும்.** அத்துடன், சாலைகளைப் பராமரிக்கும் பணிகளுக்காக ரூபாய் 855 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த உயர் ஒதுக்கீட்டினால் இந்திய சாலைக் கழகத்தின் (Indian Road Congress) நெறிமுறைகளின்படி, தமிழ்நாட்டில் உள்ள சாலைகள் அனைத்தையும் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு ஒரு முறை புதுப்பிப்பதற்கான வாய்ப்பு உருவாகியுள்ளது. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் நெடுஞ்சாலைத் துறைக்கு ரூபாய் 4,179 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.



## மின்சாரம்

72. தமிழகத்தில் மின் தேவை ஆண்டுதோறும் வளர்ந்து வருவதையும், மாநிலத்தின் நீண்டகால மின் தேவையைக் கருத்தில் கொண்டும், போதிய மின் உற்பத்தி செய்வதற்கான பல திட்டங்களை வகுத்து இந்த அரசு முனைப்புடன் செயல்படுத்தி வருகிறது. வடசென்னை அனல் மின்நிலையத்தில் 600 மெகாவாட் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட புதிய அலகு அமைப்பதற்கான பணிகள் ரூபாய் 2,475 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. மேட்டூர் அனல் மின்நிலையத்தில் கூடுதலாக 600 மெகாவாட் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட ஓர் உற்பத்தி நிலையத்தை நிறுவவதற்கான ஒப்பந்தப் புள்ளிகள் கோரப்பட்டுள்ளன. இதுபோல, தூத்துக்குடி அனல் மின்நிலையத்திலும் கூடுதலாக 1,000 மெகாவாட் உற்பத்தித்திறன் கொண்ட நிலையத்தை நிறுவத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டங்கள் அனைத்தும் தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்தினால் மேற்கொள்ளப்படும். இவை தவிர, தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் மற்றும் தேசிய அனல் மின் நிறுவனம் (NTPC) ஆகியவற்றின் கூட்டுமுயற்சியாக வடசென்னையில் 1,500 மெகாவாட் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட புதிய மின் திட்டத்திற்கான பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. மேலும், தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் பாரத மிகுமின் கழகத்தோடு (BHEL) இணைந்து, தூத்துக்குடி மாவட்டம் உடன்குடியில் 1,600 மெகாவாட் உற்பத்தி செய்யக்கூடிய புதிய மின் உற்பத்தி நிலையம் ஒன்றை அமைத்திடவும், புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கையெழுத்திடப்பட்டுள்ளது. வரும் 2008-2009 ஆம் நிதியாண்டில் மாநிலத்தின் மின்சார விநியோகக் கட்டமைப்பு ரூபாய் 1,720 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்படும். இதன் கீழ் 90 புதிய துணை மின் நிலையங்கள் அமைக்கப்படும்.

## போக்குவரத்து

73. 2006-2007 மற்றும் 2007-2008 நிதி ஆண்டுகளில் அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு 6,025 புதிய பேருந்துகள் வாங்க

ஆணையிடப்பட்டு, அரசின் நிதி உதவியாக ரூபாய் 477 கோடி அளிக்கப்பட்டு, இதுவரை 5,451 புதிய பேருந்துகள் வாங்கப்பட்டு இயக்கப்பட்டு வருகின்றன. பயணியர் நலன் கருதி, வரும் நிதி ஆண்டில் மேலும் 3,500 புதிய பேருந்துகள், ரூபாய் 482 கோடி மதிப்பீட்டில் வாங்கப்படும். இதற்காக அரசின் நிதி உதவியாக ரூபாய் 330 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### நகராட்சி நிர்வாகம்

74. நகர்ப்புரங்களில் அதிக அளவில் மக்கள் வசிக்கும் மாநிலமாக தமிழகம் விளங்குகிறது. நகர்ப்புரங்களிலுள்ள அடிப்படை வசதிகளைப் பெருமளவில் மேம்படுத்த அரசு முனைந்து செயல்பட்டு வருகிறது. மத்திய அரசின் நிதியுதவியுடன் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும், ஜவஹர்லால் நேரு தேசிய நகர்ப்புர சீரமைப்புத் திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை 177 திட்டங்களுக்கு ரூபாய் 5,460 கோடி மதிப்பீட்டில் ஒப்புதல் பெறப்பட்டு திட்டங்கள் செயல்பாட்டிற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மேலும், மூன்றாம் தமிழ்நாடு நகர்ப்புர மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் மூலம் 108 திட்டங்கள், ரூபாய் 1,624 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. கடந்த ஆண்டு முதல் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும், அனைத்துப் பேரூராட்சி அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தின் மூலம், ரூபாய் 70 கோடி மதிப்பீட்டில் 140 பேரூராட்சிகளில் வளர்ச்சிப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. **வரும் நிதி ஆண்டிலும் இத்திட்டம் மேலும் 140 பேரூராட்சிகளில் ரூபாய் 70 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும்.**

75. அனைத்து நகராட்சிகளிலும் பாதாளச் சாக்கடைத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்துவதென்றும், முதற்கட்டமாக, அனைத்து மாவட்டத் தலைநகரங்களிலும் பாதாளச் சாக்கடைத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்தவும் இந்த அரசு கொள்கை முடிவு எடுத்து 4 மாவட்டத் தலைநகரங்களில் இப்பணி முடிக்கப்பட்டு, 24 மாவட்டத் தலைநகரங்களில் இத்திட்டப்பணிகள் ரூபாய் 1,362 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டு

வருகின்றன. எஞ்சியுள்ள நாகர்கோயில் மற்றும் அரியலூர் நகரங்களுக்கான திட்டங்கள் வரும் நிதியாண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

76. நகர்ப்புரப் பகுதிகளில் மேலும் அதிக அளவில் வளர்ச்சித் திட்டங்களைச் செயல்படுத்த ஏதுவாக, கூடுதல் நிதியாதாரம் திரட்டப்பட்டுள்ளது. ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு வங்கி (JBIC) மூலமாக சுமார் ரூபாய் 300 கோடி நிதியுதவியும், ஜெர்மனி நாட்டு நிதி நிறுவனம் KfW மூலமாக சுமார் ரூபாய் 490 கோடி நிதியுதவியும் பெறப்பட்டு, நகர்ப்புரங்களில் குடிநீர்த் திட்டம், பாதாளச் சாக்கடைத் திட்டம் போன்ற கட்டமைப்புத் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படும்.

77. தமிழக நகர்ப்புரங்களிலுள்ள சாலைகளை உலகத் தரத்திற்கு உயர்த்தும் வகையில், 'தமிழ்நாடு நகர்ப்புரச் சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம்' என்ற பெரும் திட்டம் வரும் நிதியாண்டிலிருந்து செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின்படி, மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சிப் பகுதிகளில் அமைந்துள்ள அனைத்துச் சாலைகளும் மேம்படுத்தப்படுவதோடு, நடைபாதைகள், மழைநீர் வடிகால்கள் மற்றும் சாலைகளின் அடியில் குழாய்களைக் கொண்டு செல்வதற்கான வசதிகளும் அமைக்கப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ், முதற்கட்டமாக சென்னை மாநகராட்சி, பாதாளச் சாக்கடைத் திட்டங்கள் முடிவுபெற்ற திருச்சி, திருநெல்வேலி, திருப்பூர் மற்றும் மதுரை மாநகராட்சிகள் மற்றும் ஆலந்தூர், மயிலாடுதுறை, கரூர், இனாம் கரூர், கும்பகோணம், தஞ்சாவூர் மற்றும் வளசரவாக்கம் நகராட்சிகளில் உள்ள சாலைகள் மேம்படுத்தப்படும். நிதிப்பங்கீட்டில் (Devolution) கடந்த ஆண்டுகளில் வழங்கப்படாமல் நிலுவையிலிருக்கும் ரூபாய் 147 கோடி; மாநகராட்சி, நகராட்சிகளுக்கு உரிய முத்திரைத்தாள் மேல்வரியில் ஒரு பகுதி; மற்றும் தமிழ்நாடு நகர்ப்புரச் சாலைக் கட்டமைப்பு நிதியம் வெளியிடும் கடன் பத்திரங்கள் ஆகிய நிதி ஆதாரங்களைக் கொண்டு, ரூபாய் 1,000 கோடி மதிப்பீட்டில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

78. திருப்பூர் மற்றும் ஈரோடு ஆகிய நகரங்களின் வளர்ச்சியைக் கருத்தில் கொண்டும், அந்நகர மக்களின் கோரிக்கைகளின் அடிப்படையிலும், கடந்த ஆண்டு அவற்றை மாநகராட்சிகளாக இந்த அரசு நிலை உயர்த்தியது. இதே போன்று, வரலாற்றுச் சிறப்பு மிக்கதும் பல முக்கியக் கல்வி நிலையங்கள் அமையப்பெற்றதுமாகிய வேலூர் நகராட்சியும் வரும் நிதியாண்டில் மாநகராட்சியாக நிலை உயர்த்தப்படும்.

79. சென்னை மாநகரம் மற்றும் சுற்றியுள்ள இடங்களின் வளர்ச்சியைக் கருத்தில் கொண்டும், தற்போது சென்னையில் உள்ள 30 இலட்சத்துக்கும் மேற்பட்ட வாகனங்களின் போக்குவரத்துக்கு ஏதுவாகவும், ஒரு தொலைநோக்குப் போக்குவரத்துத் திட்டம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், சென்னை மாநகரத்தில் உள்ள அடையாறு, பக்கிங்ஹாம் கால்வாய், கூவம் நதி மற்றும் மாம்பலம் கால்வாய் ஆகியவற்றின் கரைகளில் உள்ள உபரி இடங்களில் புதிய சாலைகளை அமைத்து, சென்னை புறவழிச் சாலையுடன் அவற்றை இணைக்குமாறு, அதிவேக வட்டச் சாலை (Circular High Speed Transportation Corridor) ஒன்று அமைக்கப்படும். 120 கிலோ மீட்டர் நீளமுள்ள இந்தச் சுற்றுச்சாலை, நான்கு முதல் ஆறு வழிப் பாதைகளைக் கொண்டதாக அமையும். இதில், தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையத்தால் அமைக்கப்படவுள்ள 60 கிலோ மீட்டர் நீங்கலாக, எஞ்சியுள்ள 60 கிலோ மீட்டர் சாலை மாநில அரசால் அமைக்கப்படும். இந்தத் திட்டத்தின் மூலமாக, சென்னையின் மையப் பகுதிகளிலிருந்து, தாம்பரம், ராஜீவ்காந்தி தகவல் தொழில்நுட்பச் சாலை, கிழக்குக் கடற்கரைச் சாலை போன்ற முக்கியப் பகுதிகளுக்கும், சென்னையிலிருந்து திருப்பதி, பெங்களூரு, கொல்கத்தா போன்ற முக்கிய நகரங்களுக்கும் சென்று வரும் வாகனங்கள், தாமதமின்றி மிக விரைவாகச் செல்ல முடியும். ரூபாய் 2,300 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்பட உள்ள இத்திட்டத்தால், சென்னையில் உள்ள முக்கியச் சாலைகளில் காணப்படும் போக்குவரத்து நெரிசலை வெகுவாகக் குறைக்க இயலும்.

## மெட்ரோ இரயில் திட்டம்

80. சென்னை மாநகரில் போக்குவரத்து நெரிசலைக் குறைப்பதற்கு மற்றுமொரு தீர்வாக, மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தைச் செயல்படுத்த இந்த அரசு முனைந்துள்ளது. இத்திட்டத்திற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டு, மத்திய அரசு மற்றும் ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு வங்கியின் ஒப்புதல் மற்றும் நிதியுதவி பெறுவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. இந்தத் திட்டத்தைச் செயல்படுத்துவதற்கு, 'சென்னை மெட்ரோ இரயில் நிறுவனம்' என்ற பொதுத்துறை நிறுவனம் ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்திற்கு மாநில அரசின் பங்காக, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 300 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

## குடிநீர் வழங்கல்

81. 2007-2008 ஆம் ஆண்டில், 9,625 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீர் வசதி செய்துதரப்பட்டுள்ளது. 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 506 கோடி ஒதுக்கீட்டில் மேலும் 10,000 ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கு குடிநீர் வசதி வழங்கப்படும். 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் 55 நகரங்களுக்கான குடிநீர் மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன. 2008-2009 ஆம் நிதியாண்டில் மேலும் 60 நகரங்களுக்கான குடிநீர் மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படும். 30.1.2007 அன்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் அடிக்கல் நாட்டப்பட்ட ரூபாய் 616 கோடி மதிப்பீட்டிலான இராமநாதபுரம் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டப் பணிகள் மிகவும் வேகமாக மேற்கொள்ளப்பட்டு, 2009 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதத்திற்குள் முடிக்கப்படும்.

82. நிலத்தடி நீரில் ஃப்ளோரைடு அதிகம் உள்ள தருமபுரி மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களின் குடிநீர் பிரச்சினைக்கு நிரந்தரத் தீர்வான ஒகேனக்கல் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம் இந்த அரசின் இடைவிடாத முயற்சியால் ஜப்பானிய பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு வங்கியின்

நிதி உதவியோடு, ரூபாய் 1,330 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்பட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் 26.2.2008 அன்று அடிக்கல் நாட்டப்பட்டுள்ளது. இப்பகுதி மக்கள் பயன்பெறும் வகையில் இத்திட்டம் நிறைவேற்றி முடிக்கப்படும்.

83. வளர்ந்து வரும் சென்னை மாநகரின் நீண்ட காலக் குடிநீர்த் தேவையைக் கருத்தில் கொண்டு, சென்னைக்கு அருகில் மீஞ்சூரில் கடல் நீரிலிருந்து நாள் ஒன்றுக்கு 100 மில்லியன் லிட்டர் குடிநீரை உற்பத்தி செய்யும் திட்டத்தின் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. இப்பணிகள் நிறைவுற்று வரும் ஜூன் திங்களிலிருந்து நாள் ஒன்றுக்கு 15 மில்லியன் லிட்டர் குடிநீரும், செப்டம்பர் திங்களிலிருந்து நாள் ஒன்றுக்கு 100 மில்லியன் லிட்டர் குடிநீரும் சென்னை மாநகருக்குக் கிடைக்கும். பரந்து விரிந்து வளர்ந்து வருகின்ற சென்னை மாநகருக்குத் தேவையான குடிநீர் வசதியை மேலும் உறுதி செய்யும்பொருட்டு, சென்னை கிழக்குக் கடற்கரைச் சாலையில் நெம்மேலியில் கடல் நீரிலிருந்து நாள் ஒன்றுக்கு 100 மில்லியன் லிட்டர் குடிநீர் தயாரிக்கும் மற்றுமொரு நிலையத்தை ரூபாய் 994 கோடி மதிப்பீட்டில், மைய அரசின் நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்த ஏதுவாக இத்திட்டத்திற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டு மைய அரசுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. மைய அரசின் இந்த ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையில் இத்திட்டத்திற்கு முதற்கட்டமாக ரூபாய் 300 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்திற்கான பணிகள் வரும் நிதியாண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

### வீட்டுவசதி

84. ஏழை ஆதிதிராவிடர்களுக்கு நிரந்தர வீடுகள் இலவசமாகக் கட்டித்தரும் திட்டம், தமிழ்நாட்டில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களால் 1974 ஆம் ஆண்டு முதன்முதலாகத் தொடங்கப்பட்டது. அன்றைய மத்திய உணவு அமைச்சராகத் திகழ்ந்த மாண்புமிகு பாபு ஜெகஜீவன்ராம் அவர்களால் பெரிதும் பாராட்டப்பட்ட இந்த முன்னோடித் திட்டம், மத்திய அரசால் பின்னர்

‘இந்திரா வீட்டுவசதித் திட்டம்’ என்னும் பெயரில் நாடெங்கும் விரிவுபடுத்தப்பட்டது. இத்திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் வீட்டுக்கு மத்திய அரசின் செலவு மதிப்பீடான ரூபாய் 25 ஆயிரத்துடன், கான்கிரீட் கூரை அமைப்பதற்காக நமது மாநில அரசு கூடுதலாக ரூபாய் 12,000 வழங்கி வருகிறது. கட்டுமானச் செலவுகள் அதிகரித்துள்ளதைக் கருத்தில்கொண்டு, இவ்வீடுகளுக்கான செலவு மதிப்பீடு உயர்த்தப்பட வேண்டுமென அண்மையில் நடைபெற்ற தேசிய வளர்ச்சிக் குழு கூட்டத்தில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் வேண்டுகோள் விடுத்தார். இதனை ஏற்று, இவ்வீடுகளுக்கான மதிப்பீட்டை, வீடு ஒன்றுக்கு ரூபாய் 25,000 லிருந்து ரூபாய் 35,000 ஆக மைய அரசு அண்மையில் அதன் நிதிநிலை அறிக்கையில் உயர்த்தியுள்ளது. இந்த வகையில், கான்கிரீட் கூரை அமைப்பதற்கான செலவினங்களில் ஏற்பட்டுள்ள உயர்வையும் கருதி, இதற்காக மாநில அரசு வழங்கும் மானியத்தையும், ரூபாய் 12,000-லிருந்து ரூபாய் 20,000 ஆக வரும் ஆண்டிலிருந்து இந்த அரசு உயர்த்தி வழங்கும். இதனால் அரசுக்குக் கூடுதலாக ரூபாய் 56 கோடி செலவு ஏற்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ், மாநில அரசின் பங்களிப்புத் தொகை மற்றும் கான்கிரீட் கூரை அமைப்பதற்கான உதவி ஆகியவற்றிற்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 210 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்திரா வீட்டு வசதித் திட்டத்தின் கீழ் ஊரக வளர்ச்சித் துறையின் மூலம் வரும் ஆண்டில் தலா ரூபாய் 55,000 செலவில் சுமார் 70,000 வீடுகள் ஊரகப் பகுதிகளில் கட்டப்படும். இதில் மத்திய அரசின் பங்கு ரூபாய் 26,250 ஆகவும் மாநில அரசின் பங்கு ரூபாய் 28,750 ஆகவும் இருக்கும்.

85. நகரங்களில் குடிசைப் பகுதிகளில் வாழ்பவர்களுக்கு ஒரு இலட்சத்து ஆறாயிரம் கான்கிரீட் வீடுகளும் அடுக்குமாடி குடியிருப்புகளும் ஜவஹர்லால் நேரு தேசிய நகர்ப்புர மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் ரூபாய் 2,787 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்பட்டு வருகின்றன. சென்னை மற்றும் இதர நகரங்களில் மிகவும் பழுதடைந்துள்ள 9692 அடுக்குமாடி குடியிருப்புகள், ரூபாய் 263.25 கோடி செலவில் மீண்டும்

கட்டப்படும். குறைந்த வருவாய்ப் பிரிவினர், நடுத்தரக் குடும்பங்கள் மற்றும் அரசு அலுவலர்களுக்கு, தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி வாரியத்தின் மூலம், நகரங்களுக்கருகில் உள்ள பகுதிகளில் 22,000 வீடுகள் ரூ.2,000 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும். இத்திட்டங்களை, சுய நிதித் திட்டம் மற்றும் பொது மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களின் கூட்டு முயற்சித் திட்டங்கள் வாயிலாக, தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி வாரியம் மேற்கொள்ளும்.

86. நகர்ப்புர மற்றும் வட்டக் கூட்டுறவு வீட்டுவசதிச் சங்கங்களிடமிருந்து, வீடு கட்டுவதற்காக ரூபாய் 25,000 வரை கடன்பெற்ற பொருளாதாரத்தில் பின்தங்கிய (Economically Weaker Sections) ஏழை எளியோர், திருப்பிச் செலுத்த இயலாமல் நிலுவையில் உள்ள கடன்தொகை முழுவதும் இரத்து செய்யப்படும். ரூபாய் 25,000-க்கு மேல், ரூபாய் ஒரு இலட்சம் வரை கடன் பெற்றவர்கள், நிலுவையில் உள்ள கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தும்போது, அவர்களுக்கு அபராதவட்டி முழுவதுமாகத் தள்ளுபடி செய்யப்படுவதோடு, வட்டியிலும் 50 சதவீதம் தள்ளுபடி செய்யப்படும். ரூபாய் ஒரு இலட்சத்திற்கு மேல் ரூபாய் இரண்டு இலட்சம் வரை கடன் பெற்றோர், கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவரையின் அவர்களுக்கும் அபராதவட்டி முழுவதும் தள்ளுபடி செய்யப்பட்டு, வட்டித்தொகையில் 25 சதவீதம் தள்ளுபடி செய்யப்படும். ரூபாய் இரண்டு இலட்சத்திலிருந்து ரூபாய் ஏழு இலட்சம் வரை கடன் பெற்ற உயர் வருவாய் பிரிவினர் கடனை செலுத்த முன்வந்தால், அவர்களுக்கும் அபராத வட்டி முழுவதும் தள்ளுபடி செய்யப்பட்டு, வட்டியில் 10 சதவீதம் தள்ளுபடி செய்யப்படும். இச்சிறப்புச் சலுகைகள் 1.4.2008 முதல் 30.9.2008 வரையில் மட்டுமே அளிக்கப்படும்.

### ஊரக வளர்ச்சி

87. மாநிலத்தில் உள்ள உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்குக் கூடுதல் பொறுப்புகளையும், அதிகாரங்களையும் வழங்குவது குறித்து ஆய்ந்து மாண்புமிகு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் அவர்களின் தலைமையிலான உயர்நிலைக் குழு தனது அறிக்கையை



அரசிடம் அளித்துள்ளது. இப்பரிந்துரைகள் பரிசீலிக்கப்பட்டு, இவை குறித்து எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் பற்றிய செயல் அறிக்கை இந்த கூட்டத் தொடரின்போதே சட்டமன்றத்தில் வைக்கப்படும்.

88. இந்த அரசால் தொடங்கப்பட்டுள்ள அனைத்துக் கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ், கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் ரூபாய் 1,020 கோடி செலவில் 5,074 கிராமங்களில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இந்தத் திட்டத்திற்காக 2008-2009 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்திலும் ரூபாய் 504 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, மேலும் 2,521 கிராம ஊராட்சிகளில் அடிப்படை வசதிப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

89. நபார்டு வங்கியின் நிதி உதவி மற்றும் 12 ஆம் நிதிக் குழுவின் மானியம் ஆகியவற்றின் மூலமாகவும், பிரதமரின் கிராமச் சாலைகள் திட்டத்தின் கீழும், கிராமப்புரசு சாலைகள் மேம்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற முதல் இரண்டு ஆண்டுகளிலேயே, 10,010 கிலோ மீட்டர் கிராமச் சாலைகள் ரூபாய் 942 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

90. ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசின் பெரும் சாதனைத் திட்டமான தேசிய ஊரக வேலைவாய்ப்பு உறுதித் திட்டம் தமிழகத்தில் மிகச் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. 82 சதவீதம் பெண்களும், 59 சதவீதம் ஆதிதிராவிடர்களும் பயனடைந்துள்ள இத்திட்டத்தின் கீழ், இந்த ஆண்டு இதுவரை தமிழகத்தில் ரூபாய் 603 கோடி செலவில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ், பயனாளிகளுக்கு குறைந்தபட்ச ஊதியம் உறுதிசெய்யப்பட்டு, ஒப்பந்தக்காரர்கள் எவரும் இன்றிப் பயனாளிகளுக்கு உடனடியாக ஊதியம் வழங்கப்பட்டு வரும் முறை நமது நாட்டிற்கே முன்னோடியாக விளங்குகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 2,000 கோடி மதிப்பீட்டில் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

91. வளர்ச்சிப் பணிகளில் மக்களை ஈடுபடுத்தி, அவர்களது பங்களிப்போடு பணிகளை மேற்கொள்ளும் 'நமக்கு நாமே திட்டம்' இந்த அரசால் மீண்டும் செயல்படுத்தப்பட்டு, நடப்பு நிதியாண்டில் 1,625 பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. 2008-2009 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இதற்காக ரூபாய் 50 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

92. வெளிநாடுகளில் வாழும் தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்தோர் பலரும், தமது சொந்த ஊர் மற்றும் அங்குள்ள மக்களுக்குப் பயனளிக்கும் திட்டங்களுக்கு உதவிட விரும்புகின்றனர். பொதுமக்கள் பங்களிப்போடு பணிகளைச் செயல்படுத்துவதற்கான நமக்கு நாமே திட்டம் போலவே, இவர்களின் நன்கொடை மூலமாக அவர்கள் மேற்கொள்ள விரும்பும் பணிகளைச் செயல்படுத்துவதற்கான பொது அறக்கட்டளை ஒன்றை இந்த அரசு அமைக்கும். வெளிநாட்டில் வாழும் தமிழர்கள் தம் ஊரில் தாம் செய்ய விரும்பும் பணிகளைக் குறிப்பிட்டு, அதற்கான கணிசமான நன்கொடையை இந்த அறக்கட்டளையிடம் அளிக்கலாம். இதன் மூலமாக, நன்கொடையாளர்களின் பெயர் பொறிக்கப்பட்டு அப்பணிகள் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்படும். இப்பணிகளின் முன்னேற்றம் குறித்து அறிந்து கொள்வதற்கான இணைய வசதியும் செய்யப்படும்.

93. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவித்தவாறு, தந்தை பெரியார் அவர்களின் சமத்துவக் கொள்கையை நிலைநாட்டும் வகையில், அவரது திருவுருவச் சிலையுடன் கூடிய 95 புதிய சமத்துவபுரங்களை அமைப்பதற்கு இந்த அரசு ஒப்புதல் வழங்கி பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அனைத்து சமூகத்தினரும் சகோதர பாசத்துடன் ஒருமித்து வாழ வழிவகுக்கும் இந்த சமத்துவபுரங்கள், வரும் மூன்று ஆண்டுகளில் அமைக்கப்படும். இப்பணிகள் நிறைவுற்ற பின், ஏற்கெனவே இந்த அரசால் அமைக்கப்பட்ட 145 சமத்துவபுரங்களையும் சேர்த்து, பெரியார் சிலையுடன் கூடிய 240 சமத்துவபுரங்கள் தமிழகத்தில் அமையப்பெறும். இப்பணிகளுக்காக வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 75 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

94. உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்குத் தேவையான நிதிப் பங்கீடு அதிகாரப் பகிர்வு போன்ற பல்வேறு பொருள்கள் குறித்த மூன்றாவது மாநில நிதிக் குழுவின் பரிந்துரைகளும், அவற்றின் மீது இந்த அரசு எடுத்த நடவடிக்கைகள் குறித்த செயல் அறிக்கையும் சட்டப் பேரவைக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த அமைப்புகளுக்கான நிதிப் பங்கீடு 8 சதவீதத்திலிருந்து 9 சதவீதமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. நிதிப் பங்கீடு (Devolution), நேரடியாக மாற்றப்படும் வருவாய் (Assigned Revenue) மற்றும் திட்டங்களுக்கான நிதியுதவி (Assistance for Schemes) ஆகியவற்றின் கீழ், 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 4,278 கோடியும், 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 4,945 கோடியும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில் இது ரூபாய் 5,775 கோடியாக மேலும் உயர்த்தப்படும். இதுமட்டுமன்றி, தொடக்கக் கல்வி, பொதுச் சுகாதாரம், ஊரகக் குடிநீர் கட்டமைப்பு வசதிகள் போன்ற பணிகளை அரசே மேற்கொள்வதால் ஏற்படும் செலவினங்களையும் சேர்த்து, உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு அளிக்கப்படும் நேரடி நிதியுதவி மற்றும் அவை மேற்கொள்ள வேண்டிய பணிகளுக்காக மாநில அரசு செலவிடும் மொத்தத் தொகை ரூபாய் 10,165 கோடியாகும். இது மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாயில் 31 சதவீதமாகும் என்பதைக் குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

### வருவாய் நிர்வாகம்

95. குடியிருக்க இடமற்ற ஏழை எளியோருக்கு வீட்டுமனைப் பட்டா வழங்கும் திட்டத்தை முனைப்போடு செயல்படுத்தி, இந்த ஆண்டிற்குள் மூன்று இலட்சம் வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் வழங்குவதை இந்த அரசு இலக்காக நிர்ணயித்தது. இந்த இலக்கு விஞ்சப்பட்டு இதுவரை, 3 இலட்சத்து 98 ஆயிரம் வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. அத்துடன், அரசுப் புறம்போக்கு நிலங்களில் பல ஆண்டுகளாக வீடுகள் கட்டிக் குடியிருந்தோருக்கு, பட்டா வழங்குவதற்கான குடியிருப்புக் கால அளவை பத்து ஆண்டுகளிலிருந்து ஐந்து ஆண்டுகளாகக் குறைத்தும், வருமான வரம்பை நீக்கியும்

அனைவருக்கும் வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் கிடைத்திட வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

96. வரும் மூன்று ஆண்டுகளில், ஆண்டுதோறும் ரூபாய் 20 கோடி மதிப்பீட்டில் மாவட்ட ஆட்சியர், மாவட்ட வருவாய் அலுவலர், வருவாய் கோட்ட அலுவலர், வட்டாட்சியர், வருவாய் ஆய்வாளர் மற்றும் கிராம நிருவாக அலுவலர்களுக்கான அலுவலகங்கள் மற்றும் குடியிருப்புகள் கட்டப்படும். அரியலூர் மாவட்டத்திற்கு புதிய மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகமும், திருச்சி மற்றும் தஞ்சை மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகங்களுக்குக் கூடுதல் கட்டடமும் அமைக்கப்படும்.

97. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின் தனி அரியலூர் மாவட்டம் அமைக்கப்பட ஆணையிடப்பட்டு, தற்போது செயல்படத் தொடங்கியுள்ளது. ஈரோடு மற்றும் கோயம்புத்தூர் மாவட்டங்களின் எல்லை மாற்றியமைக்கப்பட்டு, 29.12.2007 அன்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உறுதியளித்தவாறு திருப்பூரைத் தலைநகராகக் கொண்டு புதிய மாவட்டம் ஒன்று அமைக்கப்படும். புதுக்கோட்டை மாவட்ட மக்களின் நீண்டகால கோரிக்கையை ஏற்று, கறம்பக்குடியையும் பொன்னமராவதியையும் தலைமையிடங்களாகக் கொண்டு இரு புதிய வருவாய் வட்டங்கள் அமைக்கப்படும். மேலும், தூத்துக்குடி மாவட்டம் கோவில்பட்டி நகரத்திற்கு அருகில் உள்ள, திருநெல்வேலி மாவட்டம் சங்கரன்கோவில் வட்டத்தைச் சேர்ந்த 12 வருவாய் கிராமங்கள் கோவில்பட்டி வட்டத்துடன் இணைக்கப்படும்.

### சுனாமி நிவாரணப் பணிகள்

98. சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு வீடுகள் கட்டித்தரும் திட்டத்தின் கீழ், இந்த அரசு பொறுப்பேற்பதற்கு முன்புவரை, 8,401 வீடுகள் மட்டுமே கட்டி முடிக்கப்பட்டிருந்த நிலையில், இப்பணிகள் முடுக்கி விடப்பட்டு தற்போதுள்ள நிலவரப்படி 35,268 வீடுகள் கட்டி முடிக்கப்பட்டு, மீதமுள்ள வீடுகளுக்கான பணிகள் நடைபெற்று

வருகின்றன. தனியார் தொண்டு நிறுவனங்களால் கட்டப்படாமல் இருந்த 3,000 வீடுகளையும்; கடலிலிருந்து ஒரு கிலோ மீட்டர் தூரத்திற்குள் இருக்கும் 52,000 குடிசை வீடுகளில் வசிப்போருக்காக, ராஜீவ் காந்தி சுனாமி மறுவாழ்வுத் திட்டத்தின் கீழ் 22,000 புதிய நிரந்தர வீடுகளையும்; அமைத்துத் தர ஆணையிடப்பட்டு, பணிகள் நடைபெற்று வருவதுடன், மீதமுள்ள 30,000 வீடுகளைக் கட்டுவதற்கான திட்டத்திற்கு உலக வங்கியின் ஒப்புதல் விரைவில் பெறப்பட்டு அதற்கான பணிகள் தொடங்கப்படும்.

### மகளிர் நலன்

99. சமையல் எரிவாயு இணைப்பு இல்லாத குடும்பங்களுக்கு, இலவச எரிவாயு அடுப்பும், சமையல் எரிவாயு இணைப்பும் வழங்கும் திட்டம் இந்த அரசால் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. ஏழை மற்றும் நடுத்தரக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பெண்களுக்கு பயனளிக்கும் இந்தத் திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை ஆறு இலட்சத்து ஐம்பதாயிரம் குடும்பங்களுக்கு இலவச எரிவாயு அடுப்புகளும், இலவச எரிவாயு இணைப்புகளும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. **இந்தத் திட்டத்தை வரும் நிதியாண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தி, மேலும் 8 இலட்சம் இலவச எரிவாயு அடுப்புகள் மற்றும் இணைப்புகள் வழங்க ரூபாய் 160 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் அடுத்து வரும் ஆண்டுகளிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.**

100. பெண்கள் கருவுற்றிருக்கும் காலத்தில் ஏற்படும் வருவாய் இழப்பை ஈடுசெய்யவும், அவர்களுக்குச் சத்தான உணவு கிடைக்கச் செய்யவும், ஆறு மாதங்களுக்கு மாதந்தோறும் ரூபாய் 1,000 வீதம், மகப்பேறு உதவியாக ரூபாய் 6,000 வழங்கும், டாக்டர் முத்துலட்சுமி ரெட்டி நினைவு மகப்பேறு உதவித் திட்டத்தை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை, 7 இலட்சம் தாய்மார்கள் பயன்பெற்றுள்ளனர். இத்திட்டத்தின் விதிமுறைகளின்படி இப்பயன்களைப் பெற கர்ப்பிணிப் பெண்கள் குடும்ப வருமானச்

சான்றிதழ் பெற வேண்டியுள்ளது. கருவற்றிருக்கும் காலத்தில், இதற்காக அவர்கள் சிரமப்பட வேண்டியுள்ளதைக் கருத்தில் கொண்டு, வருமானச் சான்றிதழ் பெற வேண்டிய தேவையைத் தளர்த்த இந்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது. ஏழை எளிய குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பெண்களுக்கு கர்ப்பகாலப் பரிசோதனைகளை மேற்கொள்ளும் கிராம மருத்துவ செவிலியர்களின் பரிந்துரையின் அடிப்படையிலேயே, இவர்களுக்கு வரும் நிதியாண்டிலிருந்து, இத்திட்டத்தின் கீழ் எவ்வித வருமானச் சான்றிதழும் இன்றி நிதியுதவி வழங்கப்படும்.

101. மூவலூர் இராமாமிர்தம் அம்மையார் நினைவு திருமண உதவித் திட்டத்தை மீண்டும் செயல்படுத்தி, வழங்கப்படும் உதவித் தொகையை 2006-2007 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 10,000 ரூபாயிலிருந்து, 15,000 ரூபாயாக இந்த அரசு உயர்த்தி வழங்கி வருகிறது. ஏழைக் குடும்பங்களின் திருமணச் செலவுகளுக்குப் பெரும் உதவியாக விளங்கி வரும் இத்திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை ஒரு இலட்சத்து இருபதாயிரம் ஏழைப் பெண்கள் பயனடைந்துள்ளனர். அதிகரித்துவரும் திருமணச் செலவுகளைக் கருத்தில் கொண்டு, வரும் நிதியாண்டிலிருந்து இத்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் நிதியுதவி ரூபாய் 15,000-லிருந்து ரூபாய் 20,000 ஆக உயர்த்தப்படும். சுமார் 65,000 ஏழைப் பெண்கள் பயனடையும் வகையில் இத்திட்டத்திற்காக ரூபாய் 130 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

102. 1989 ஆம் ஆண்டு தருமபுரி மாவட்டத்தில் தி.மு.கழக ஆட்சியில் தொடங்கப்பட்ட மகளிர் சுய உதவிக் குழு இயக்கத்தை மேலும் ஊக்குவித்து வலுப்படுத்தும் வகையில் பல்வேறு சலுகைகளை இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது. அவர்களுக்கு வழங்கப்படும் பயிற்சி உதவித் தொகை ரூபாய் 7.50 லிருந்து ரூபாய் 45 ஆக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இந்த அரசு பதவியேற்றது முதல் இதுவரை 48,514 புதிய சுய உதவிக் குழுக்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. வரும் 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் 4 இலட்சம்

மகளிரை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட 25,000 புதிய சுய உதவிக் குழுக்கள் தொடங்கப்படும்.

103. சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு சுழல் நிதி வழங்கப்பட்டால் மட்டுமே, அவை வங்கிக் கடன் பெற்று, வருவாய் ஈட்டும் தொழில்களைத் தொடங்கிச் சிறப்பாகச் செயல்பட முடியும். தமிழ்நாட்டில் தற்போதுள்ள 3,63,000 சுய உதவிக் குழுக்களில், 1,50,000 சுய உதவிக் குழுக்கள் சுழல் நிதி பெறுவதற்கான தகுதி பெற்றிருந்தும், அவற்றிற்குச் சுழல் நிதி வழங்கப்படாமல் உள்ளது. இக்குழுக்கள் பொருளாதார நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு மேம்படும் வகையில், வரும் நிதியாண்டில் இந்த 1,50,000 சுய உதவிக் குழுக்கள் அனைத்திற்கும் ரூபாய் 150 கோடியைச் சுழல் நிதியாக இந்த அரசு வழங்கும். இதனால் இக்குழுக்களில் உறுப்பினர்களாக உள்ள சுமார் 30 இலட்சம் மகளிர் பயனடைவர்.

104. வறியோரிலும் மிகவும் வறியோர், ஆதரவற்றோர், ஊனமுற்றோர், ஏழைக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பெண்கள் போன்றோரின் முன்னேற்றத்திற்காக, இந்த அரசு உலக வங்கியின் உதவியுடன் 'வாழ்ந்து காட்டுவோம்' திட்டத்தைச் செயல்படுத்தி வருகிறது. ரூபாய் 717 கோடி மதிப்பீட்டிலான இத்திட்டம், 70 பின்தங்கிய வட்டாரங்களிலுள்ள 2,469 ஊராட்சிகளில் தற்போது செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை 1,117 ஊராட்சிகளில் உள்ள ஏழை எளியோர் பயனாளிகளாகத் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளனர். மேலும், 2,116 புதிய சுய உதவிக் குழுக்களும் 1,163 ஊனமுற்றோர் சுய உதவிக் குழுக்களும் இதுவரை தொடங்கப்பட்டுள்ளன. ஏழை எளியோரின் மேம்பாட்டிற்காக செயல்படுத்தப்பட்டுவரும் இத்திட்டத்திற்காக வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 114 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

105. பெண்களுக்குச் சமச் சொத்துரிமையையும், உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் 33 சதவீத இட ஒதுக்கீட்டையும் வழங்கி தி.மு. கழக அரசுதான் பெண்ணுரிமையை நிலைநாட்டியது. இந்த வகையில், தமிழ்நாட்டில் மகளிர் நலன் பேணிடும் வண்ணம் செயல்பட்டுவரும்

மகளிர் ஆணையத்திற்கு இந்த அரசு சட்டபூர்வமான அதிகாரம் (Statutory Status) அளிக்கும். இதற்கான சட்டமுன்வடிவு இந்தக் கூட்டத் தொடரிலேயே அறிமுகப்படுத்தப்படும்.

### முதியோர், ஆதரவற்றோர் நலன்

106. முதியோர், ஆதரவற்ற விதவைகள், கணவனால் கைவிடப்பட்டோர் போன்றவர்களுக்கு மாதந்தோறும் வழங்கப்படும் ஓய்வூதியத் தொகையை ரூபாய் 200 லிருந்து ரூபாய் 400 ஆக இரண்டு மடங்காக உயர்த்தி இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது. மத்திய அரசால் தொடங்கப்பட்டுள்ள இந்திரா காந்தி தேசிய முதியோர் ஓய்வூதியத் திட்டம் தற்போது தமிழ்நாட்டில் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ள நிலையில், வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழே உள்ள அனைத்து முதியோருக்கும் மாதாந்திர ஓய்வூதியத் தொகையாக ரூபாய் 400 வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தினால் 9 இலட்சத்து 77 ஆயிரம் முதியோர் பயனடைவர். இதுமட்டுமன்றி 6.2 இலட்சம் ஆதரவற்ற விதவைகள் மற்றும் கணவனால் கைவிடப்பட்ட பெண்கள் ஆகியோரும் ரூபாய் 400 உதவித் தொகை பெற்று பயனடைந்து வருகின்றனர். இத்தகைய சலுகைகளினால், 2005-2006 ஆம் ஆண்டு ரூபாய் 299 கோடியாக இருந்த முதியோர்/விதவைகள் ஓய்வூதியச் செலவினம் வரும் 2008-2009 ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 830 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

### ஊனமுற்றோர் நலன்

107. ஊனமுற்றோருக்கு வழங்கும் உதவித்தொகையை இந்த அரசு ரூபாய் 200-லிருந்து ரூபாய் 400-ஆகவும், கடும் ஊனமுற்றோருக்கு வழங்கப்படும் உதவித்தொகையை ரூபாய் 200-லிருந்து ரூபாய் 500 ஆகவும் இந்த அரசு உயர்த்தியுள்ளதால், 86,000 ஊனமுற்றோர் பயனடைந்துள்ளனர். சுனாமி மறுவாழ்வுத் திட்டத்தின் கீழ் 34,632 ஊனமுற்றோருக்குத் தலா ரூபாய் 10,000 மானியமாக ரூபாய் 34 கோடியே



63 இலட்சம் வழங்கப்பட்டு, இவர்கள் வருவாய் ஈட்டும் தொழில்களை மேற்கொள்ள வகைசெய்யப்பட்டுள்ளது. இவை தவிர, ஊனமுற்றோருக்காக இந்த அரசு தனி நல வாரியம் ஒன்றை அமைத்து அதற்காகத் தனிச் சட்டம் இயற்றி அனைத்து உதவிகளையும் வழங்க ஆவன செய்துள்ளது. உடல் ஊனமுற்றோர் படும் துன்பங்கள் போலவே தசைச் சிதைவு (Muscular Dystrophy) நோயினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளோரும் கடும் துயரங்களைச் சந்தித்து வருகின்றனர். அவர்களுக்கு உதவும் வகையில் இந்நோயினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளோருக்கும் வரும் நிதியாண்டிலிருந்து, கடும் ஊனமுற்றோருக்கு அளிக்கப்படுவது போலவே மாதாந்திர உதவித்தொகையாக ரூபாய் 500 அளிக்கப்படும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

108. பார்வையற்ற மாணவர்கள் பயன்பெறும் வகையில், அவர்களுக்கு வழங்கப்படும் உதவித்தொகை இரு மடங்காக இந்த அரசால் உயர்த்தி வழங்கப்பட்டுள்ளது. 200 ஆசிரியர் பணியிடங்கள் பார்வையற்ற பட்டதாரி இளைஞர்களுக்காக சிறப்பு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. காதுகேளாத குழந்தைகளுக்குப் பயிற்சியளிப்பதற்காக, 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் 10 மாவட்டங்களில் தொடக்க நிலையிலேயே பயிற்சி அளிக்கும் மையங்கள் (Early Intervention Centres) தொடங்கப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில், எஞ்சிய 21 மாவட்டங்களிலும் இம்மையங்கள் தொண்டு நிறுவனங்கள் மூலமாக அமைக்கப்படும்.

### மனவளர்ச்சி குன்றியோர் நலன்

109. தங்களைத் தாங்களே பராமரித்துக்கொள்ளக் கூட இயலாத மனவளர்ச்சி குன்றியோருக்கு எண்ணிக்கை வரம்பின்றி மாதாந்திர உதவித்தொகை வழங்கிட, இந்த அரசு கடந்த ஆண்டு ஆணையிட்டதையொட்டி, இதுவரை கூடுதலாக 20,000 பேர் பயனடைந்து, நமது மாநிலத்தில் உள்ள 30,000 மனவளர்ச்சி குன்றியோர் மாதந்தோறும்

ரூபாய் 500 பராமரிப்பு உதவித்தொகையாகப் பெற்று வருகின்றனர். மேலும், இவர்களுக்கு ஆரம்ப நிலையிலேயே பயிற்சி அளிக்கும் மையங்கள் மாவட்டந்தோறும் தொண்டு நிறுவனங்கள் மூலமாக அமைக்கப்பட்டுள்ளதோடு, வயதான மனவளர்ச்சி குன்றியோருக்காக 7 இல்லங்களும் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. மனவளர்ச்சி குன்றியோருக்கான சிறப்புப் பள்ளிகளை நடத்தும், அரசு சாராத் தொண்டு நிறுவனங்களுக்கு நிதி உதவியும் அளிக்கப்பட்டு வருகிறது.

### அரவாணிகள் நலன்

110. பிறப்பிலேயே தனி இயல்புடையவர்களான அரவாணிகளையும், உடல் ஊனமுற்றோரைப் போன்றே மனிதநேய உணர்வோடு நோக்கி, அவர்களுக்கென தனி நல வாரியம் அமைத்தும், அவர்களுக்குக் குடும்ப அட்டைகள் வழங்கியும் இந்த அரசு உதவி வருகிறது. மேலும், அரவாணிகளுக்கு வேலைவாய்ப்புப் பயிற்சி அளித்து, அவர்கள் தனியாகவோ அல்லது சுய உதவிக் குழுக்களாகவோ தொழில் புரியவும் ஆவன செய்யப்படும். அரவாணிகள் தொடங்கும் தொழில்களுக்கு இந்த அரசின் புதிய சிறுதொழில் கொள்கையில் சிறப்புச் சலுகைகள் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. இளம் வயதில் அரவாணிகளாகத் தங்களை உணர்வோருக்கு இடைக்காலத் தங்கும் விடுதி ஒன்று தொண்டு நிறுவனங்கள் மூலம் நடத்தப்பட இந்த அரசு நிதியுதவி அளிக்கும்.

### நரிக்குறவர்கள் நலன்

111. நரிக்குறவர்களை, நல்ல நெறிக்குறவர்கள் என்று அழைத்து, அவர்கள் பல்வேறு இடங்களுக்கும் அலைந்து திரியாமல், ஓரிடத்தில் இருந்து வாழ வேண்டும் என்பதற்காக அவர்களுக்கென தி.மு.க. ஆட்சியில் திருச்சி மாவட்டம், திருவெறும்பூர் ஒன்றியம், தேவராயநேரி என்னும் இடத்தில் கட்டப்பட்ட 140 குடியிருப்புகளை 13.3.1975 அன்று முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் திறந்து வைத்தார்.

இருப்பினும், நரிக்குறவர்கள் இன்றும் நாடோடிகளாகவே வாழ்ந்து வருகின்றனர். மேலும், அரசின் பல்வேறு நலத்திட்ட உதவிகள் இவர்களை இன்னும் சென்றடைய இயலாத நிலை உள்ளது. இவர்களுக்குக் கல்வி, மாற்றுத் தொழில் புரிவதற்கான உதவி ஆகியவற்றை அளிக்கவும், அவர்களுக்கு பல்வேறு நல உதவிகளை வழங்குவதற்கும் தனி நல வாரியம் ஒன்று அமைக்கப்படும்.

### நெசவாளர் நலன்

112. கைத்தறி நெசவாளர்களுக்குத் தொடர்ந்து வேலைவாய்ப்பு அளிக்கும் வகையில், பொங்கல் திருநாளையொட்டி ஏழை எளியோருக்கு இலவச வேட்டி மற்றும் சேலைகள் வழங்கும் திட்டம், வரும் ஆண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். இதற்காக ரூபாய் 256 கோடி இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கைத்தறி நெசவாளர் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு அளிக்கப்பட்டு வந்த வட்டி மானியம் 2003 ஆம் ஆண்டிலிருந்து நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. வரும் நிதியாண்டிலிருந்து இக்கடன்களுக்கு 4 சதவீத வட்டி மானியம் மீண்டும் அளிக்கப்பட்டு, வட்டிவிகிதம் 12 சதவீதத்திலிருந்து 8 சதவீதமாகக் குறைக்கப்படும். இதற்காக அரசுக்கு ஆண்டுதோறும் ரூபாய் 12 கோடி செலவாகும். மேலும், ஹட்கோ நிறுவனத்தின் மூலம், தொழிற்கூடங்களுடன் கூடிய குடியிருப்புகள் அமைப்பதற்காக கைத்தறி நெசவாளர்கள் கடன் பெற்று, திருப்பிச் செலுத்த இயலாமல் நிலுவையில் உள்ள ரூபாய் 15 கோடி கடன் தொகை இரத்து செய்யப்படும்.

113. கைத்தறி நெசவாளர்களுக்கு மத்திய அரசு உதவியுடன் கைத்தறி நெசவாளர்கள் மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டம் தமிழ்நாட்டில் தற்போது செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் புதிய விதிமுறைகளின்படி, மத்திய அரசு மற்றும் மாநில அரசு அளிக்கும் மானிய உதவி தவிர, நெசவாளர்களும் காப்பீட்டுக் கட்டணத்திற்கு தங்களின் பங்குத் தொகையாக ரூபாய் 50 செலுத்த வேண்டியுள்ளது. ஏழை நெசவாளர்களுக்கு உதவும் பொருட்டு, இந்தத் திட்டத்தின்

கீழ் நெசவாளர்களால் அளிக்கப்பட வேண்டிய பங்குத் தொகையையும் அரசே ஏற்க முடிவு செய்துள்ளது. இதனால் இத்திட்டத்தின் கீழ் காப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ள 3 இலட்சம் நெசவாளர்கள் பயன்பெறுவார்கள்.

114. வயது முதிர்ந்த நெசவாளர்களுக்கு வழங்கப்படும் ஓய்வூதியத் தொகையை ரூபாய் 200-லிருந்து ரூபாய் 400-ஆக இந்த அரசு உயர்த்தியுள்ளது. கைத்தறி மற்றும் விசைத்தறி நெசவாளர்களுக்கு இலவச மின்சாரம் வழங்கும் திட்டத்தை இந்த அரசு அறிவித்துச் செயல்படுத்தி வருகிறது. இதற்காக தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்திற்கு மானியமாக ரூபாய் 67 கோடி இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்துடன், தமிழ்நாட்டில் உள்ள மூன்று இலட்சம் விசைத்தறி நெசவாளர்கள் பயன்பெறும் வகையில், கைத்தறி நெசவாளர்களுக்கு அமைக்கப்பட்டுள்ளது போன்றே அவர்களுக்கும் ஒரு தனி நலவாரியம் அமைத்து நலத் திட்ட உதவிகளை இந்த அரசு வழங்கும்.

### மீனவர் நலன்

115. ஆழ்கடலில் மீன்பிடிக்கச் செல்லும் மீனவர்கள் சந்திக்க நேரிடும் கொடுமைகளையும் இன்னல்களையும் அகற்றிட இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. இவ்வாறு செல்லும்போது காணாமல் போகும் மீனவர்களின் குடும்பங்களுக்கு நிதியுதவி அளிக்கும் திட்டத்தையும் இந்த அரசு செயல்படுத்திவருகிறது. சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட மீனவர்களுக்கு 33,700 கனரக மிதி வண்டிகளும், 60,000 உயிர் காக்கும் கவசங்களும், 4,000 மறு மின்னூட்ட விளக்குகளும் (Rechargeable lamps) வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. மேலும், சுனாமி நிவாரணத் திட்டங்களின் கீழ் மாநிலத்தில் உள்ள பல்வேறு மீன்பிடித் துறைமுகங்கள் மற்றும் மீன் இறங்கு தளங்களை மேம்படுத்துவதற்கான பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. குளச்சலில் ரூபாய் 27 கோடி மதிப்பீட்டில் மீன்பிடித் துறைமுகம் அமைப்பதற்கு மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. இப்பணிகள் வரும் நிதியாண்டில் தொடங்கும்.

116. நமது மாநில மீனவர்கள் மீன் பிடிப்பதிலும், மீன்களைச் சேதமின்றிப் பதப்படுத்தி விற்பதிலும், நவீன உத்திகளைக் கடைபிடித்தால் மட்டுமே அதிக வருவாயைப் பெற இயலும். இந்த நோக்கத்தோடு, வெளிநாடுகளில் உள்ளது போல, கடலில் கூண்டுகளில் மீன் வளர்த்தல், நண்டு வளர்ப்பு ஆகியவற்றில் தமிழக மீனவர்கள் ஈடுபடவும்; கடல் பாசி வளர்த்தல் மற்றும் மீன் பொருட்களை நல்ல முறையில் பதப்படுத்துதல் ஆகியவற்றை மீனவப் பெண்கள் மேற்கொள்ளவும், தேவையான நவீன தொழில்நுட்ப உதவி மற்றும் பயிற்சிகளை அளிப்பதற்கான நவீன மீன்பிடி தொழில்நுட்பப் பயிற்சி மையம் ஒன்றை இந்த அரசு அமைக்கக் கருதியுள்ளது. சனாமி நிவாரணப் பணிகளைச் சிறப்பாக மேற்கொண்ட டாடா போன்ற பெரும் தொழில் நிறுவனங்கள், எந்தவித ஆதாயமும் எதிர்பாராமல் தங்களின் சமூகப் பொறுப்பின் மற்றுமொரு அடையாளமாக இதற்கு உதவ முன்வந்துள்ளன. அத்தகைய உதவிகளைப் பெற்று, இந்தச் சிறப்பு பயிற்சி மையத்தை அரசு அமைக்கும். இதற்கான அரசின் முதற்கட்ட உதவியாக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் ஒரு கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர் நலன்

117. வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர்களுக்கு மாதாந்திர உதவித் தொகை அளிக்கும் திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை 3,53,488 இளைஞர்கள் பயன்பெற்றுள்ளனர். இத்திட்டத்திற்காக வரும் ஆண்டில் ரூபாய் 95 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. நமது மாநிலத்தில் பெருகிவரும் வேலைவாய்ப்புகளைப் பெற்றுப் பயனடைய, நமது இளைஞர்களின் திறனை மேம்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளையும் இந்த அரசு எடுத்து வருகிறது. இளைஞர்களுக்குத் திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி அளித்திட ரூபாய் 8 கோடி ஒதுக்கீட்டில் கடந்த ஆண்டிலிருந்து திறன்மேம்பாட்டுப் பயிற்சித் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டம் வரும் ஆண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

## அமைப்புசாராத் தொழிலாளர் நலன்

118. அமைப்புசாராத் தொழிலாளர்களின் சமூகப் பாதுகாப்பை உறுதி செய்யும் வகையில், இடையில் கலைக்கப்பட்ட தொழிலாளர் நல வாரியங்களை மீண்டும் அமைத்து, அவர்களுக்கான சமூகப் பாதுகாப்பு மற்றும் நலத் திட்டங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்த வாரியங்களின் மூலமாக இதுவரை ரூபாய் 62 கோடி அளவிற்கு நலத் திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டு 2,47,000 தொழிலாளர்கள் பயனடைந்துள்ளனர்.

119. ஏழை அமைப்புசாராத் தொழிலாளர்களையும், அவர்தம் குடும்பத்தினரையும் காப்பீடு செய்து, ரூபாய் 30,000 வரையில் அவர்களின் எதிர்பாராத மருத்துவச் செலவுகளுக்கு உதவும் தேசிய மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்தை (RSBY) மத்திய அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. இதன் முதற்கட்டமாக, காஞ்சிபுரம் மற்றும் திருநெல்வேலி மாவட்டங்களில் இத்திட்டம் வரும் ஆண்டில் செயல்படுத்தப்படும். இதற்கான தமிழக அரசின் பங்களிப்பாக ரூபாய் 5.24 கோடி இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்துடன், தமிழ்நாட்டில் உள்ள சுமார் 50,000 சிறுசேமிப்பு முகவர்கள் பயன்பெறும் வகையில், அவர்தம் பங்களிப்போடு அரசு மானியம் அளித்து அவர்களுக்கு ஒரு குழுக் காப்பீட்டுத் திட்டத்தை இந்த அரசு செயல்படுத்தும்.

## பனைத் தொழிலாளர் நலன்

120. பனைத் தொழிலாளர்களின் நலன் காக்க அவர்களுக்கென தனி நல வாரியம் ஒன்றை அமைத்து, இந்த அரசு நலத் திட்ட உதவிகளை வழங்கி வருகிறது. இவர்கள் தங்களுடைய தொழிலை மேலும் திறம்படச் செய்வதற்கு ஏதுவாக, தலா 4,000 ரூபாய் மதிப்பீட்டில், தொழிற்கருவிகள் வாங்க பனைத் தொழிலாளர்களுக்கு நிதியுதவி வழங்கப்படும். இதற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் ஒரு கோடியே ஐம்பது இலட்சம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மேலும், பாளையங்கோட்டையில் பதநீர் விற்பனை நிலையத்திற்கு பதநீர் குளிப்பதன இயந்திரம் மற்றும் கருவிகள் வழங்கப்படும்.

### கைவினைஞர் நலன்

121. கைவினைஞர்களுக்காக ஒரு தனி நலவாரியம் அமைக்கப்பட்டு அவர்களுக்கு பல்வேறு உதவிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. மத்திய அரசு அறிவித்துள்ள ராஜீவ் காந்தி கைவினைஞர்கள் காப்பீட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், நமது மாநிலத்தில் உள்ள 10,000 கைவினைஞர்களுக்கு ஆயுள் மற்றும் மருத்துவக் காப்பீடு செய்து தரப்படும்.

### முன்னாள் படைவீரர்கள் நலன்

122. நாட்டின் எல்லைகளைப் பாதுகாக்கும் பெரும் பணிபுரிந்து ஓய்வுபெற்ற முன்னாள் படைவீரர்களின் நலனில் இந்த அரசு மிகுந்த அக்கறை கொண்டுள்ளது. தமிழ்நாடு முன்னாள் படைவீரர் கழகத்தின் (TEXCO) மூலம் 9,871 முன்னாள் படைவீரர்கள் அரசுத்துறைகள் மற்றும் பல்வேறு பொதுத்துறை நிறுவனங்களின் பணியமர்த்தப்பட்டுள்ளனர். உள்நாட்டுப் பாதுகாப்புப் பணிகளின்போது உயிரிழந்த படைவீரர்கள் மற்றும் எல்லைப் பாதுகாப்புப் படையினரின் குடும்பங்களுக்கு, தற்போது வழங்கப்படும் கருணைத்தொகையான ரூபாய் 1 இலட்சம் வரும் நிதியாண்டிலிருந்து ரூபாய் 5 இலட்சமாக உயர்த்தி வழங்கப்படும். மேலும், இப்பணிகளின்போது ஊனமுறும் படைவீரர்களுக்கு ஊனத்தின் கடுமையைப் பொறுத்து, ரூபாய் 10,000 முதல் ரூபாய் 40,000 வரை தற்போது வழங்கப்படும் கருணைத்தொகை உயர்த்தப்பட்டு, வரும் நிதியாண்டிலிருந்து ரூபாய் 50,000 முதல் ரூபாய் இரண்டு இலட்சம்வரை வழங்கப்படும்.

## சிறு வணிகர் நலன்

123. சிறு வணிகம் செய்வதற்கு ரூபாய் 5,000 வரை கடன் பெறும் வகையில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட சிறு வணிகர் கடன் திட்டத்தை இந்த அரசு திருத்தி அமைத்துள்ளது. ஏழை எளிய நடைபாதை வியாபாரிகள் மற்றும் சிறு வணிகம் செய்யும் பெண்களிடையே பெரும் வரவேற்பைப் பெற்றுள்ள இத்திட்டத்தின் கீழ், வரும் ஆண்டில் கடன் அட்டைகள் (Credit Cards) வழங்கப்படும். இத்துடன், மேலும் அதிக பயனாளிகள் பயனடையும் வகையில் அவர்களைச் சுய உதவிக் குழுக்களாக ஒருங்கிணைத்து, கூட்டுறவு வங்கிகள் மூலமாக இரண்டு இலட்சம் சிறு வணிகர்களுக்கு ரூபாய் 50 கோடி கடன் வழங்கப்படும்.

## ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலன்

124. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின வகுப்பினரின் சமூகப் பொருளாதார நிலையை மேம்படுத்தவும், அவர்களது வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்தவும் பல்வேறு திட்டங்களை வகுத்து இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்த அரசு பதவியேற்ற பின்னர், கடந்த இரண்டாண்டுகளாகச் சிறப்பு மாநில ஒதுக்கீடாக ஆண்டுதோறும் ரூபாய் 25 கோடி அளித்து; இந்நிதி முழுவதையும் படித்த ஆதிதிராவிட இளைஞர்களுக்கான பயிற்சித் திட்டங்களுக்காக மட்டுமே பயன்படுத்தப்பட ஆவன செய்துள்ளது. இத்திட்டத்திற்கு வரும் ஆண்டிலும் ரூபாய் 25 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், பட்டப்படிப்பு பயின்ற ஆதிதிராவிட இளைஞர்கள், தேசிய அளவில் நடத்தப்படும் பல்வேறு பட்ட மேற்படிப்புத் தேர்வுகளில் வெற்றி பெறுவதற்கு உதவக்கூடிய சிறப்புப் பயிற்சித் திட்டம் ஒன்று வரும் ஆண்டிலிருந்து செயல்படுத்தப்படும். கூட்டுறவு வங்கிகளிடமிருந்து பெறப்பட்ட விவசாயக் கடன்கள் இரத்து செய்யப்பட்டதைப் போன்றே, ஆதிதிராவிட விவசாயிகள் தாட்கோ நிறுவனத்திடமிருந்து பெற்று



நிலுவையில் உள்ள 5 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் விவசாயக் கடன்களும் தள்ளுபடி செய்யப்படும்.

125. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவர்களின் கல்வி முன்னேற்றத்தைக் கருத்தில் கொண்டு கல்வி உதவித் தொகை வழங்குவதற்காக ரூபாய் 154 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. தற்போது, 1,241 ஆதிதிராவிடர் மாணவர் இல்லங்கள் அரசால் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. ஆதிதிராவிட மாணவர்கள் அதிக அளவில் தங்கிப் பயில உதவும் வகையில் வரும் ஆண்டில் மேலும் 25 புதிய மாணவர் இல்லங்கள் திறக்கப்படும். இது மட்டுமன்றி, ஏற்கெனவே தனியார் கட்டடங்களில் நடத்தப்பட்டு வருகின்ற 25 மாணவர் இல்லங்களுக்கு, ரூபாய் 12.5 கோடி மதிப்பீட்டில் சொந்தக் கட்டடங்கள் கட்டப்படும். 8 ஆதிதிராவிடர் நடுநிலைப் பள்ளிகளும், 3 உறைவிடத்துடன் கூடிய பழங்குடியினர் நடுநிலைப் பள்ளிகளும் ரூபாய் 3.68 கோடி செலவில் உயர்நிலைப் பள்ளிகளாகத் தரம் உயர்த்தப்படும்.

126. ஆதிதிராவிடர் குடியிருப்புகள் அனைத்திற்கும் தகுந்த தனி மயான வசதிகளையும், மயானங்களுக்குச் செல்வதற்கான பாதைகளையும் ஏற்படுத்திட இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. இதற்கான திட்டம் முனைப்போடு செயல்படுத்தப்பட்டு, மயானங்களுக்கும் அவற்றிற்கான பாதைகளுக்கும் தேவையான நிலங்களை நில எடுப்பு மற்றும் பேச்சுவார்த்தைகள் மூலமாக பெற்று பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

### தூய்மைப் பணிபுரிவோர் நலன்

127. மனிதக்கழிவை மனிதனே அள்ளும் அவலம் அகற்றப்பட்டுள்ள நிலையில், அத்தகைய பணிகளில் ஈடுபட்டிருந்தோருக்கு மாற்றுத் தொழில்களில் ஈடுபட உதவும் பொருட்டு, ரூபாய் 56 கோடி மதிப்பீட்டிலான மறுவாழ்வுத் திட்டப்பணிகளை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. தூய்மைப் பணியில் ஈடுபட்டுவருவோர் சமூகப் பொருளாதார நிலையில் அடித்தளத்தில் இருப்பதைக் கருத்தில்

கொண்டு, அவர்களுக்கெனத் தனி நல வாரியம் ஒன்றை அமைத்து, நலத் திட்ட உதவிகளை இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது. இவர்களின் நலனில் அக்கறை கொண்டு, கழிவுநீர் குழாய்களில் ஏற்படும் அடைப்புகளை அகற்றும் பணியில் ஈடுபடுவோருக்குப் பாதுகாப்பு உடைகள் அளிக்கப்படும். மேலும், இவர்கள் கழிவுநீர் குழாய்களில் இறங்கிப் பணிபுரிவதைத் தவிர்க்கும் பொருட்டு சிறப்பு இயந்திரங்கள் பயன்படுத்தப்படும். தூய்மைப் பணி புரிவோருக்கு மருத்துவக் காப்பீடும் ஒவ்வொரு ஆண்டும் உடல்நலப் பரிசோதனையும் இலவசமாகச் செய்யப்படும்.

128. அருந்ததியர் வகுப்பினர் சமூக, கல்வி, பொருளாதார நிலைகளில் அடித்தளத்தில் இருப்பதால், அவர்தம் முன்னேற்றத்திற்கு சிறப்புச் சலுகைகள் அளிப்பது அவசியம் எனக் கருதி; தற்போது ஆதிதிராவிடருக்கு வழங்கப்பட்டுவரும் இட ஒதுக்கீட்டில், அருந்ததியர்களுக்குத் தனி உள் ஒதுக்கீடு வழங்குவது பற்றி கலந்தாலோசிப்பதற்காக அனைத்துக் கட்சிக் கூட்டத்தை 12.3.2008 அன்று இந்த அரசு கூட்டியது. இந்தக் கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டபடி, அருந்ததியருக்குத் தனி உள் ஒதுக்கீடு வழங்கிடவும், அருந்ததியர் என்ற வகுப்பினரில் எந்தெந்தப் பிரிவினரை உள்ளடக்குவது என்பதைத் தீர்மானிக்கவும், அப்பிரிவு மக்களின் எண்ணிக்கையின் அடிப்படையில் இட ஒதுக்கீட்டின் அளவைக் கணக்கிடவும்; அண்மையில் மத்திய அமைச்சரவையில் எடுத்த முடிவின்படி அமைக்கப்பட்டுள்ள ஆணையத்தின் ஆலோசனையையும் பெற்று ஆராய்ந்து, அரசுக்குப் பரிந்துரை செய்திட ஒய்வு பெற்ற உயர்நீதிமன்ற நீதியரசர் திரு. M.S. ஜனார்தனம் அவர்களை கொண்ட ஒரு நபர் குழுவாக அமைப்பதென அரசு முடிவு செய்துள்ளது. இக்குழுவின் அறிக்கையைப் பெற்று அதை நடைமுறைப்படுத்திட இந்த அரசு ஆவன செய்யும்.

129. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மக்களின் முன்னேற்றத்திற்காக அரசின் திட்டப் பணிகளில் பிரதிநிதிக்கக்

கூடியவற்றில், சிறப்புக் கூறு திட்டத்திற்கான தனி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 567 கோடியாக இருந்த இந்த சிறப்புக் கூறு திட்ட ஒதுக்கீடு, இந்த அரசு பதவியேற்ற பின்னர் 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 1,085 கோடியாகவும், 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 1,544 கோடியாகவும் உயர்த்தப்பட்டது. இது வரும் நிதியாண்டில் மேலும் உயர்த்தப்பட்டு, இந்த சிறப்புக் கூறு திட்டத்திற்காக 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 2,312 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

### **பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினர் நலன்**

130. பிற்படுத்தப்பட்ட, மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட, சீர்மரபின, ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின மாணவர்கள் அரசு நடத்தும் பள்ளி மற்றும் கல்லூரி விடுதிகளில் தங்கிப் பயின்று வருகின்றனர். 2001 ஆம் ஆண்டிலிருந்து உயர்த்தப்படாமலிருந்த பள்ளி மாணவர்களுக்கான மாதாந்திர உணவுப் படியை ரூபாய் 400 ஆகவும், 1998 ஆம் ஆண்டிலிருந்து உயர்த்தப்படாமலிருந்த கல்லூரி மாணவர்களுக்கான மாதாந்திர உணவுப் படியை ரூபாய் 500 ஆகவும், இந்த அரசுதான் கடந்த ஆண்டு உயர்த்தி வழங்கியது. இந்தப்படிசை மேலும் உயர்த்தி வழங்க வேண்டும் என வந்துள்ள பல்வேறு கோரிக்கைகளைக் கருத்தில் கொண்டு, இவை மேலும் 50 ரூபாய் அளவில் உயர்த்தப்பட்டு பள்ளி விடுதிகளுக்கு மாதம் ரூபாய் 450 ஆகவும், கல்லூரி விடுதிகளுக்கு மாதம் ரூபாய் 550 ஆகவும் வரும் கல்வி ஆண்டிலிருந்து வழங்கப்படும்.

131. பிற்படுத்தப்பட்ட, மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட மற்றும் சீர்மரபின மாணவர்கள் கல்வி உதவித் தொகை பெறுவதற்கான பெற்றோரின் ஆண்டு வருமான உச்சவரம்பை, கடந்த தி.மு.க. அரசு 2000 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 25,000-லிருந்து ரூபாய் 50,000 ஆக உயர்த்தியது. மக்களின் வருமானம் உயர்ந்துள்ளதை கருத்தில்

கொண்டும், அதிக மாணவர்கள் பயனடையும் வகையிலும், இந்த வருமான உச்சவரம்பு ரூபாய் 50,000-லிருந்து ரூபாய் ஒரு இலட்சமாக உயர்த்தப்படும். இதைப்போன்றே, ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின மாணவர்கள், மாநில அரசின் கல்வி உதவித் தொகை பெறுவதற்கான ஆண்டு வருமான உச்சவரம்பும் ரூபாய் 50,000-லிருந்து ரூபாய் ஒரு இலட்சமாக உயர்த்தப்படும்.

132. பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினர் இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்புகளை ஏற்படுத்திட ரூபாய் 10 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்து, 10,000 இளைஞர்களுக்கு, திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி அளிக்கப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டம் வரும் ஆண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். அத்துடன், இந்த அரசால் தொடங்கப்பட்டவாறு பத்தாம் வகுப்புப் பொதுத் தேர்வில் அதிக மதிப்பெண் பெறும் பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபின மாணவர்கள் தாங்கள் விரும்பும் சிறந்த பள்ளிகளில் சேர்ந்து படிக்க உதவும் திட்டமும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

133. ஏழைக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபின மாணவ மாணவியர்களுக்கான பள்ளி மற்றும் கல்லூரி உதவித் தொகைக்காக ரூபாய் 112 கோடி இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. தற்போது இப்பிரிவுகளைச் சேர்ந்த 65,402 மாணவ மாணவியர்கள் 1,181 விடுதிகளில் தங்கிப் பயின்று வருகின்றனர். இவர்களது தேவையைக் கருத்தில் கொண்டு வரும் நிதியாண்டில் தனியார் கட்டடங்களில் இயங்கிவரும் 25 இல்லங்களுக்கு ரூபாய் 12.5 கோடி மதிப்பீட்டில் சொந்தக் கட்டடங்கள் கட்டித் தரப்படும். இத்துடன், அதிக மாணவர்கள் தங்கிப் பயில உதவும் வகையில் வரும் ஆண்டில் மேலும் 25 புதிய மாணவர் இல்லங்கள் திறக்கப்படும்.

## சிறுபான்மையினர் நலன்

134. சமூகப் பொருளாதார நிலையில் பின்தங்கியுள்ள சிறுபான்மையினரின் முன்னேற்றத்திற்குத் தனிக் கவனம் தேவை எனக் கருதி, சிறுபான்மையினருக்கான தனி இயக்குநரகம் ஒன்றை இந்த அரசு அமைத்துள்ளது. பிற்படுத்தப்பட்டோர் பட்டியலிலுள்ள இஸ்லாமியர்கள் மற்றும் கிறித்தவர்களுக்குக் கல்வி மற்றும் வேலைவாய்ப்புகளில் தலா 3.5 சதவீத இட ஒதுக்கீடு வழங்கவும் ஆணையிடப்பட்டு, சட்டம் இயற்றப்பட்டுள்ளது. பிற்படுத்தப்பட்ட இஸ்லாமியர்களுக்கான இட ஒதுக்கீட்டை நடைமுறைப்படுத்துவதில் எழுந்துள்ள சில சிக்கல்களை விரைவில் களைய இந்த அரசு ஆவன செய்யும்.

135. அரசு மற்றும் தனியார் துறைகளில் அதிக வேலை வாய்ப்புகளையும் சுய வேலைவாய்ப்புகளையும் பெற, சிறுபான்மையின இளைஞர்கள் மற்றும் பெண்களைத் தகுதிபெறச் செய்யும் நோக்குடன் அவர்களுக்கான திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சித் திட்டத்தைக் கடந்த ஆண்டு இந்த அரசு தொடங்கியுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ் ரூபாய் 2.5 கோடி மதிப்பீட்டில் 5,000 சிறுபான்மையினர் பயன் அடைந்துள்ளனர். இத்திட்டம் வரும் நிதியாண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். இதுமட்டுமன்றி, வரும் நிதியாண்டில் 25 ஆயிரம் சிறுபான்மையினர் பயன் பெறும் வகையில் தமிழ்நாடு சிறுபான்மையினர் பொருளாதார மேம்பாட்டுக் கழகத்தின் மூலம் ரூபாய் 40 கோடி கடன் உதவி வழங்கப்படும். சிறுபான்மையின மாணவர்கள் தொழில் பட்டப்படிப்பு பயில்வதற்கு உதவித் தொகை வழங்கும் திட்டம் ரூபாய் 2 கோடி செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

## இலங்கைத் தமிழர்

136. இலங்கைத் தமிழ் அகதிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவித் தொகையை இரு மடங்காக உயர்த்தி இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது. அவர்கள் தங்கியுள்ள அகதிகள் முகாம்களில் உள்ள வசதிகளை

மேம்படுத்த ஆவன செய்யப்படும். பிறந்த மண்ணில் வாழ வழியின்றி, பல ஆண்டுகளாக இலங்கைத் தமிழர்கள் சந்தித்துவரும் துயரங்களைத் துடைத்திட, பேச்சுவார்த்தைகள் மூலம் இப்பிரச்சினைக்கு அமைதியான அரசியல் தீர்வு காணப்பட வேண்டும் என இந்த அரசு விரும்புகிறது. இந்த விருப்பத்தை நிறைவேற்றக்கூடிய பொறுப்பும் அதிகாரமும் மத்திய அரசிடம் தான் உள்ளது என்பதையும் சுட்டிக் காட்டுகிறோம்.

### குழந்தைகள் நலன்

137. ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் வளர்ச்சித் திட்ட மையங்களிலும் பள்ளிகளிலும் உணவு உண்ணும், 2 வயதிலிருந்து 15 வயதுக்குட்பட்ட குழந்தைகளுக்கு வாரத்திற்கு மூன்று முட்டைகள் வழங்கப்படுகின்றன. மேலும், ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் வளர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் பயன்பெறும் 1 வயது முதல் 2 வயது வரை உள்ள குழந்தைகளுக்கு வாரம் ஒரு முட்டை வழங்கப்படுகின்றது. இதன் மூலம், 70 இலட்சம் குழந்தைகள் பயன்பெறுகின்றனர். குழந்தைகளுக்கு முட்டைகள் வழங்கும் திட்டத்திற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 176 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

138. குழந்தைகளிடையே உள்ள ஊட்டச்சத்து குறைபாடுகளைக் களையவும், கர்ப்பிணிப் பெண்கள், வளர் இளம் பெண்கள் ஆகியோரின் ஊட்டச்சத்து மற்றும் ஆரோக்கிய நிலையை உயர்த்தவும், ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் வளர்ச்சித் திட்டம் தமிழகத்தில் மிகச் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தை அனைத்துக் குடியிருப்பு பகுதிகளுக்கும், ஆதிதிராவிடர், பழங்குடியினர் மற்றும் சிறுபான்மையினர் அதிகமாக உள்ள பகுதிகளுக்கும் விரிவுபடுத்த, புதிதாக 1,539 குழந்தைகள் மையங்களும் 3,168 குழந்தைகள் குறு மையங்களும் இந்த அரசால் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. மொத்தமாக, இத்திட்டத்திற்கு வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 782 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

139. நமது மாநிலத்தில் ஆண்டுதோறும் சத்துணவுத் திட்டத்தின் வாயிலாக 59 இலட்சம் குழந்தைகள் பயன்பெற்று வருகின்றனர். இக்குழந்தைகளுக்கான காய்கறி மற்றும் இதர செலவினத்தை இந்த அரசு உயர்த்தி வழங்கியுள்ளது. குழந்தைகளும் உணவு சமைக்கும் பணியாளர்களும் சமையல் புகையினால் பாதிப்படையாமல் தடுக்க, சத்துணவுத் திட்ட மையங்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மையங்களின் சமையல் அறைகளை நவீனப்படுத்தும் திட்டத்தை 2006-2007ஆம் ஆண்டு முதல் இவ்வரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இத்திட்டத்தின்கீழ், 1,500 சத்துணவு மையங்கள் மற்றும் 3940 குழந்தைகள் மையங்களுக்கு ரூபாய் 582 இலட்சம் செலவில் எரிவாயு அடுப்பு, எரிவாயு இணைப்பு மற்றும் பிரஷர் குக்கர் ஆகியவை வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. வரும் நிதியாண்டில் ரூபாய் 224 இலட்சம் செலவில் மேலும் 350 சத்துணவு மையங்களும் 2,000 குழந்தைகள் மையங்களும் நவீனப்படுத்தப்படும். மொத்தமாக, சத்துணவுத் திட்டத்திற்கு ரூபாய் 820 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

140. ஏழைக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த குழந்தைகளுக்கு இதய நோய் அறுவைச் சிகிச்சை காலதாமதமின்றி மேற்கொள்ளப்பட, தனியார் மருத்துவமனைகள் மூலம் செயற்படுத்தும் கூட்டு முயற்சியாக, இளம் சிறார்கள் இருதய அறுவை சிகிச்சைத் திட்டத்தை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு அறுவைச் சிகிச்சைக்கும் அரசின் உதவியாக ரூபாய் 70,000 வரை தனியார் மருத்துவமனைகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது. இதுவரை, 17 புகழ்பெற்ற தனியார் மருத்துவமனைகள் தேர்வு செய்யப்பட்டு, 110 குழந்தைகளுக்கு இதய அறுவை சிகிச்சைக்கான அரசு உதவி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

### தமிழ் வளர்ச்சி

141. தமிழ்நாட்டிலுள்ள பள்ளிகளில் தமிழைக் கட்டாயப் பாடமாக்குவதற்காக இந்த அரசால் இயற்றப்பட்ட வரலாற்றுச்சிறப்பு மிக்க சட்டம் உச்சநீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பால் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது,

நம் அனைவருக்கும் மனநிறைவை அளிக்கிறது. தமிழ் மொழியை மத்திய அரசின் ஆட்சிமொழிகளில் ஒன்றாக அறிவிக்கச் செய்யவும், சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தின் அனைத்து நடவடிக்கைகளிலும் தமிழை வழக்குமொழியாக்கவும் தொடர்ந்து முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அண்மையில் 25.2.2008 தேதியிட்ட கடிதத்தில், மத்திய அரசு இப்பொருள் குறித்து விரைவான நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று, மத்திய அரசின் சட்ட அமைச்சர் அவர்களை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் வலியுறுத்தி உள்ளார்.

142. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் இடையறாத முயற்சிகளால் மைய அரசு தமிழைச் செம்மொழியாக அறிவித்து பெருமைப்படுத்தியதோடு மட்டுமல்லாமல், தமிழ் செம்மொழி ஆய்வுக்கான மத்திய நிறுவனத்தைச் சென்னையில் ரூபாய் 76 கோடி மதிப்பீட்டில் அமைக்கவும், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையில் இந்நிறுவனம் செயல்படவும் ஆணையிட்டுள்ளதை நன்றியோடு குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். தை முதல் நாளையே தமிழ்ப் புத்தாண்டு நாளாக நடைமுறைப்படுத்திட சட்டமியற்றிய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் அருஞ்சாதனையைத் தமிழ் கூறும் நல்லுலகத்தார் அனைவரும் அகமகிழ்ந்து வரவேற்றுள்ளனர்.

143. தொண்டால் பொழுதளந்த தூய தமிழ்ச் சான்றோர்களின் கருத்துகளும் சிந்தனைகளும், வளரும் தலைமுறைக்கு மட்டுமன்றி வரும் தலைமுறைகளுக்கும் பயனளிக்கத்தக்க வகையில், தமிழறிஞர்களின் நூல்களை நாட்டுடைமையாக்கும் திட்டம் தமிழக அரசால் தொடர்ந்து நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இவ்வகையில் இதுவரை 67 தமிழறிஞர்களின் நூல்கள் தமிழக அரசால் நாட்டுடைமையாக்கப்பட்டுள்ளன. இவர்களில் 59 தமிழறிஞர்களின் நூல்கள் தி.மு.க. அரசால் நாட்டுடைமையாக்கப்பட்டுள்ளன. குறிப்பாக, இந்த முறை ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றபின், பரிதிமாற் கலைஞர், புலவர் குழந்தை, முத்தமிழ்க் காவலர் கி.ஆ.பெ. முதலாக 37 தமிழறிஞர்களின்



நூல்கள் இதுவரை நாட்டுடைமையாக்கப்பட்டுப் பரிவுத் தொகையாக 3 கோடியே 9 இலட்சம் ரூபாய் அவர்களின் மரபுரிமையர்க்கு ஒப்பளிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த ஆண்டு, கவிஞர் பெரியசாமித் தூரன், பேராசிரியர் க.வெள்ளைவாரணனார், பண்டிதர் க.அயோத்திதாசர், ஆபிரகாம் பண்டிதர், சதாவதானி செய்குத்தம்பிப் பாவலர், டாக்டர் ரா.பி.சேதுப்பிள்ளை, மகாவித்வான் ரா.ராகவையங்கார், உடுமலை நாராயணகவி, கு.மு.அண்ணல் தங்கோ, அவ்வை தி.க.சண்முகம், விந்தன், லா.ச.ராமாமிர்தம், வல்லிக்கண்ணன், நா.வானமாமலை, கவிஞர் புதுவைச் சிவம், அ.இராகவன், தொ.மு.சி.ரகுநாதன், சக்திதாசன் சுப்பிரமணியன், டாக்டர் ந.சஞ்சீவி, முல்லை முத்தையா, கவிஞர் எஸ்.டி.சுந்தரம், கவிஞர் மீரா, பேராசிரியர் ஆ.கார்மேகக் கோனார், புலவர் முகமது நயினார் மரைக்காயர், சு.சமுத்திரம், கோவை இளஞ்சேரன், பேராசிரியர் ந.சுப்புரெட்டியார் ஆகிய தமிழ்ச் சான்றோர்களின் நூல்கள் நாட்டுடைமையாக்கப்பட்டு, அவர்கள் உருவாக்கிய நூல்களின் எண்ணிக்கை, அவை சமுதாயத்தில் ஏற்படுத்திய தாக்கம், அவற்றின் பெருமை ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் அவர்தம் மரபுரிமையர்களுக்குப் பரிவுத் தொகை வழங்கப்படும்.

## சுற்றுலா

144. தமிழ்நாட்டின் தனிச் சிறப்புகள் மற்றும் சுற்றுலாத் தலங்கள் அனைத்தையும் ஒரே இடத்தில் சித்திரித்துக் காட்டும் வகையில், 'கையளவில் தமிழகம்' (Miniature Tamil Nadu) ஒன்று அமைக்கப்படும். இதில், தமிழகத்தின் அனைத்துப் பாரம்பரியக் கலைகள், இயற்கை வளம் மற்றும் உயர் தனிப் பெருமைகள் குறித்த விவரங்கள் இடம் பெறும். பார்வையாளர்கள் விவரங்களைக் கேட்டு தெரிந்துக் கொள்ளும் வகையில், ஒலி-ஒளிக் காட்சி அமைப்புடன் இந்தத் திட்டம் அமையும். இந்தத் திட்டத்தின் மூலமாக, நமது சிறப்புமிக்கப் பாரம்பரியத்தை அனைவரும் அறியச் செய்து, தமிழகத்திற்கு அதிக சுற்றுலாப் பயணிகளை ஈர்க்க இயலும். தமிழகத்தில் ஈகைப்பண்புக்கு

இலக்கணமாய்த் திகழ்ந்த கடையெழு வள்ளல்களின் அறச்செயல்களை கல்வெட்டாய்ப் பதிக்கும் முயற்சியாக, வல்வில் ஓரி வாழ்ந்த கொல்லிமலையில், கடையெழு வள்ளல்களின் சிலைகள் செதுக்கிய கலைக்கோட்டம் ஒன்று நிறுவப்படும். இத்துடன், சென்னைக்கு அருகில் உள்ள முட்டுக்காடு பகுதியில், கடலின் அடியில் உலகத்தரம் வாய்ந்த மீன் அருங்காட்சியகம் (Under water Aquarium) ஒன்றும் அமைக்கப்படும்.

145. தமிழ்நாட்டிற்கு வருகை தரும் சுற்றுலாப் பயணிகளின் எண்ணிக்கை தொடர்ந்து உயர்ந்து வருவதைக் கருத்தில் கொண்டு, சுற்றுலாத் தலங்களின் அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதிலும், இத்தலங்களுக்குச் செல்லக் கூடிய சாலைகளை மேம்படுத்துவதிலும் இந்த அரசு கவனம் செலுத்தும். முதல் முறையாக முக்கியச் சுற்றுலாத் தலங்களுக்குச் செல்லும் சாலைகளை மேம்படுத்துவதற்கென தனி நிதி ஒதுக்கீடு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலமாக, ரூபாய் 25 கோடி மதிப்பீட்டில் முக்கியச் சுற்றுலாத் தலங்களுக்குச் செல்லக்கூடிய சாலைகள் மேம்படுத்தப்படும்.

### கேபிள் டி.வி.

146. தொலைக்காட்சி நிறுவனங்களை நடத்துபவர்களிடமிருந்து தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகளைப் பெற்று தமிழகத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் உள்ள உள்ளூர் கேபிள் டி.வி. நிறுவனங்களுக்கு விநியோகிக்கும் பணியைச் செய்வதற்காக 'அரசு கேபிள் டி.வி. கார்பரேஷன்' என்ற பொதுத்துறை நிறுவனத்தை தமிழக அரசும் அமைத்துள்ளது. இப்பணிக்குத் தேவையான கருவிகளை வாங்குவதற்கு சர்வதேச ஒப்பந்தப்புள்ளி கோரப்பட்டுள்ளது. விரைவில் இக்கருவிகள் வரப்பெற்று, இந்நிறுவனம் தன் பணியைத் தொடங்கும்.

147. 12.9.2007 அன்று சென்னைப் பல்கலைக்கழக நூற்றாண்டுவிழா மண்டபத்தில் நடைபெற்ற கேபிள் டி.வி. நடத்துவோர்

மாநாட்டில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அளித்த உறுதிமொழியின் அடிப்படையில் இவர்களின் பிரதிநிதிகளைக் கொண்ட ஆலோசனைக் குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இம்மாநாட்டில் வைக்கப்பட்ட மற்றுமொரு கோரிக்கையை ஏற்று, 1.4.2008 முதல் கேபிள் டி.வி. மீதான கேளிக்கை வரி அறவே ரத்து செய்யப்படுவதோடு, 31.3.2008 வரையிலான ரூபாய் 16 கோடி நிலுவைத் தொகையும் முழுவதுமாகத் தள்ளுபடி செய்யப்படும். மேலும், கேபிள் டி.வி. தொழிலில் ஈடுபட்டிருப்பவர்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு இவர்களுக்கென ஒரு தனி நல வாரியம் அமைக்கப்படும்.

### சின்னத்திரை கலைஞர்கள் நலன்

148. அண்மைக் காலங்களில், பொதுமக்களின் மனதில் பெரிய இடத்தைப் பெற்று வளர்ந்துவரும் சின்னத்திரைத் துறையில் பணிபுரிவோருக்கு, மருத்துவ சிகிச்சைக்கான நிதியுதவி கிடைக்கச் செய்ய, சின்னத்திரைக் கலைஞர்கள் நல நிதியம் ஒன்று ஏற்படுத்தப்படும். இந்நிதியத்தின் மூலம் அவர்களுக்கு நிதியுதவி அளிப்பதற்கு ஏதுவாக, இந்நிதியத்திற்கு அரசு ரூபாய் ஒரு கோடி வழங்கும்.

### வனம்

149. வரும் நிதியாண்டில் ஐப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு வங்கியின் நிதி உதவியுடன் ரூபாய் 567 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் தமிழ்நாடு காடு வளர்ப்புத் திட்டத்தின் கீழ், ரூபாய் 113 கோடி செலவில் 51,500 ஏக்கர் பரப்பளவில் காடு வளர்ப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். மேலும் மாநிலமெங்கும் வரும் நிதியாண்டில் 1,000 தடுப்பணைகள் மற்றும் 300 கசிவுநீர் குட்டைகள் அமைக்கப்படும். அத்துடன் வனப்பகுதிகளில் உள்ள கிராமங்களில் வசிப்போருக்கு உதவும் வகையில், வனச்சாலைகளை

மேம்படுத்துவதற்கென முதன்முறையாக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 3 கோடி தனி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

150. தமிழ்நாட்டில் வனப் பரப்பை அதிகரிக்கும் நோக்கத்தோடு கடந்த ஆண்டு இந்த அரசு அறிவித்து துவக்கிவைத்த, தனியார் நிலங்களில் மரம் வளர்க்கும் திட்டம் நமது விவசாயிகளிடையே பெரும் வரவேற்பைப் பெற்றுள்ளது. இத்திட்டத்திற்கு வரும் ஆண்டிலும் ரூபாய் 10 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, சுமார் 25 ஆயிரம் ஏக்கர் பரப்பளவில் ஒரு கோடி மரக்கன்றுகள் நடப்படும். தமிழகத்தின் சுற்றுப்புறச் சூழலைப் பேணிப் பாதுகாக்கும் பொருட்டு மரங்கள் நடும் பணிகளை மக்கள் இயக்கமாக மேற்கொண்டு வரும் ஈசா அறக்கட்டளை (Isha Foundation) போன்ற தொண்டு நிறுவனங்களுக்கு இந்த அரசு தொடர்ந்து நல்லாதரவையும் ஒத்துழைப்பையும் நல்கும்.

### சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு

151. சுற்றுச்சூழல் மாசுபடுதலானது இன்று உலகையே அச்சுறுத்தும் பெரும் பிரச்சினையாக உருவெடுத்துள்ளது. இதுகுறித்து வருங்காலத் தலைமுறையினரான பள்ளிக் குழந்தைகளிடையே விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில், நமது மாநிலத்தில் உள்ள சுமார் ஐந்தாயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட அனைத்து அரசு மற்றும் அரசு உதவிபெறும் உயர்நிலை மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளிகளிலும், சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு சங்கங்கள் அமைக்கப்படும். அத்துடன், சுற்றுச்சூழல் குறித்த விழிப்புணர்வை மக்களிடையே ஏற்படுத்துவதற்காக இது குறித்த குறும்படங்கள் மற்றும் விளம்பரங்களைத் தொலைக்காட்சிகளிலும், நாளேடுகளிலும் அரசு வெளியிடும். மேலும், இன்று மிக முக்கிய பிரச்சினையாக விளங்கக்கூடிய தட்பவெப்பநிலை மாற்றம் குறித்து தமிழகத்தில் விழிப்புணர்வையும், ஆராய்ச்சியையும் வளர்ப்பதற்காக அண்ணா பல்கலைக்கழகத்தில் உள்ள தட்பவெப்ப நிலை மாற்ற ஆராய்ச்சி மையத்திற்கு ஒரு தடவை மானிய உதவியாக ரூபாய் ஒரு கோடி வழங்கப்படும்.

## பத்திரிகையாளர் நலன்

152. பத்திரிகைத் துறையில் 20 ஆண்டுகள் பணியாற்றி ஓய்வூதியம் பெற்ற நலிந்த பத்திரிகையாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுவரும் ஓய்வூதியம் ரூபாய் 3,000 லிருந்து ரூபாய் 4,000 ஆக உயர்த்தி வழங்கப்பட்டு வருகிறது. மேலும், பத்திரிகையாளர்கள் குடும்ப ஓய்வூதியம் ரூபாய் 1,500 லிருந்து ரூபாய் 2,000 ஆக உயர்த்தப்படும், பத்திரிகையாளர் குடும்ப உதவி நிதி விதிகள் தளர்த்தப்படும் அவர்களது குடும்பங்களுக்கு நிதி உதவி வழங்கப்பட்டு வருகிறது. கடந்த நிதி நிலை அறிக்கையில் அறிவித்தவாறே, பத்திரிகையாளர் நல நிதியம் ஒன்று அமைக்கப்பட்டு ரூபாய் ஒரு கோடி வழங்கப்பட்டுள்ளது. இத்தொகையை வைப்பீடு செய்து கிடைக்கும் வட்டித் தொகையிலிருந்து, கடுமையான நோயினால் பாதிக்கப்பட்ட பத்திரிகையாளர்களின் மருத்துவ சிகிச்சைக்கு நிதி உதவி அளிக்கப்படும்.

## இந்து சமய அறநிலையத் துறை

153. தந்தை பெரியார் அவர்களின் நெஞ்சில் தைத்திருந்த முள்ளை அகற்றி அவரது கனவினை நனவாக்கும் வகையில், இந்துக்களில் தகுதி பெற்ற அனைத்து சாதியினரும் கோயில்களில் அர்ச்சகர் ஆகலாம் என்ற சமத்துவக் கொள்கையை உறுதிசெய்யும் வரலாற்று சிறப்புமிக்க ஆணை இந்த அரசால் வெளியிடப்பட்டது. இதனை நடைமுறைப் படுத்தும் வகையில் நான்கு இடங்களில் சைவ அர்ச்சகப் பயிற்சி நிலையங்களும், இரண்டு இடங்களில் வைணவ அர்ச்சகப் பயிற்சி நிலையங்களும் தொடங்கப்பட்டு 207 மாணவர்கள் அர்ச்சகர் பயிற்சி பெற்று வருகின்றனர். இவர்களில் 76 பிற்படுத்தப்பட்ட மாணவர்களும், 55 மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட மாணவர்களும், 34 ஆதிதிராவிட மாணவர்களும், 42 பிற வகுப்பின மாணவர்களும் இடம் பெற்றுள்ளனர்.

154. இவ்வரசு பொறுப்பேற்றது முதல் இன்று வரை தமிழகத்தில் 1685 திருக்கோயில்களில் ரூபாய் 37 கோடி செலவில் திருப்பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு குடமுழுக்கு விழா நடத்தப்பட்டுள்ளது. 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் மட்டும் முன் எப்போதும் இல்லாத அளவிற்கு 308 திருக்கோயில்களில், ரூபாய் 45 கோடி மதிப்பிட்டில் திருப்பணிகள் மேற்கொள்ள ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. 2007-2008 ஆம் ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையில் அறிவித்தவாறு, வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க பழமை வாய்ந்த திருக்கோயில்களை அவற்றின் பழமை மாறாமல் சீரமைக்கும் திட்டத்தின் கீழ், 48 திருக்கோயில்கள் ரூபாய் 10 கோடி மதிப்பீட்டில் சீரமைக்கப்பட்டு வருகின்றன. மேலும் நாயன்மார்களின் தேவாரத் திருவாசகங்களாலும், ஆழ்வார்களின் திவ்யப்ரபந்தங்களாலும் பாடப்பட்ட புராதன திருக்கோயில்களைப் புனரமைக்கும் திட்டத்தின் கீழ் ரூபாய் 3.29 கோடி மதிப்பிட்டில் 30 திருக்கோயில்களைப் புதுப்பித்திட அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. இத்திருப்பணிகள் விரைவில் தொடங்கப்படும்.

### விளையாட்டு மற்றும் இளைஞர் நலன்

155. தமிழ்நாட்டு இளைஞர்களின் உடல் நலம் பேணும் வகையில் மாநிலத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு சட்டமன்றத் தொகுதியிலும் ஒரு உடற்பயிற்சி நிலையம் (Gymnasium) அமைக்கப்படும். இதற்கான கட்டடங்கள் சட்டமன்ற உறுப்பினர் மேம்பாட்டு நிதியிலிருந்து கட்டப்பட்டு, உடற்பயிற்சிக் கருவிகள் அரசால் வழங்கப்படும். இதற்காக இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 2.34 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்துடன் ஏழை எளிய குடும்பங்களைச் சேர்ந்த விளையாட்டு வீரர்கள் தங்கிப் பயிற்சிபெறும் வகையில், புதிய விளையாட்டு வீரர்கள் பயிற்சி விடுதி ஒன்று அமைக்கப்படும்.

### அரசு அலுவலர் மற்றும் ஆசிரியர் நலன்

156. அரசின் நலத் திட்டங்களை மக்களிடம் கொண்டுசேர்த்து அரசுக்கும் மக்களுக்கும் இடையே பாலமாக, பொறுப்பாகக்

கடமையாற்றும் அரசு அலுவலர்களுக்கு, கடந்த ஆட்சியில் பறிக்கப்பட்ட உரிமைகள் பலவற்றை இந்த அரசு மீட்டெடுத்துத் தந்துள்ளது. காலியாக இருந்த அரசுப் பணியிடங்கள் அனைத்தும், காலமுறை ஊதியத்தில் நிரப்பப்பட்டு வருகின்றன. அரசு ஊழியர்கள் 30 ஆண்டுகள் பணிபுரிந்தாலே முழு ஓய்வூதியம் பெறவும், கடைசியாகப் பெற்ற ஊதியத்தில் 50 சதவீதம் அல்லது கடைசி பத்து மாதங்களின் சராசரி ஊதியத்தில் 50 சதவீதம் ஆகியவற்றில் எது அதிகமோ, அதன் அடிப்படையில் ஓய்வூதியம் கணக்கிடப்படவும் ஆணையிடப்பட்டுள்ளது. அதுமட்டுமன்றி அவர்களுக்கு அளிக்கப்பட்டுவந்த மிகை ஊதியம் (Bonus) மற்றும் சிறப்பு மிகை ஊதியம் (Special Ad-hoc bonus) ஆகியனவும் ரூபாய் 250 கோடி செலவில் மீண்டும் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

157. அரசு அலுவலர்கள் மட்டுமன்றி அரசுப் பொதுத்துறை நிறுவனங்கள், சட்டப்படியான வாரியங்கள், உள்ளாட்சி அமைப்புகள் மற்றும் பல்கலைக் கழகங்கள் ஆகியவற்றில் பணிபுரிவோரும் பயனடையும் புதிய மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்தை இந்த அரசு செயல்படுத்தும் என மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவித்துள்ளார். இத்திட்டத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு நான்காண்டு காலத்திலும், தமக்கும் தமது குடும்பத்தினருக்கும் ஏற்படும் நோய்களுக்கு, மருத்துவ சிகிச்சைக் கட்டணத் தொகை ரூபாய் இரண்டு இலட்சம் வரை மருத்துவ சிகிச்சை பெறலாம். இதன் மூலமாக, அதிக எண்ணிக்கையிலான நோய்களுக்கு சிகிச்சை பெற இயல்வதோடு, மருத்துவமனையில் பணம் செலுத்த வேண்டிய அவசியமின்றி, இத்திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் அடையாள அட்டைகள் மூலமாக இலவசமாக சிகிச்சை பெறலாம். இத்திட்டத்தினால் அரசுக்குக் கூடுதலாக ரூபாய் 26 கோடி செலவு ஏற்படும். **இந்தச் சேவையை அளிப்பதற்கான நிறுவனம் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ள நிலையில், இத்திட்டம் வரும் நிதியாண்டிலிருந்து சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்படும்.**

158. இவை தவிர அரசு அலுவலர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் ஓய்வூதியதாரர்களிடமிருந்து வரப்பெற்றுள்ள கோரிக்கைகளைப் பரிசீலித்து, அவர்களை மேலும் ஊக்குவிக்கும் வகையில், பின்வரும் சலுகைகள் வழங்கப்படும்.

- ❖ அரசு அலுவலர்கள், ஆசிரியர்கள், ஓய்வூதியதாரர்கள் மற்றும் குடும்ப ஓய்வூதியதாரர்களுக்கு வழங்கப்படும் அகவிலைப்படியை 41 சதவீதத்திலிருந்து 47 சதவீதமாக 1.1.2008 முதல் உயர்த்தி வழங்க மத்திய அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. இதனைத் தொடர்ந்து, மாநில அரசு அலுவலர்கள், ஆசிரியர்கள், ஓய்வூதியதாரர்கள் மற்றும் குடும்ப ஓய்வூதியதாரர்கள் ஆகியோர் பெற்றுவரும் அகவிலைப்படியையும் 6 சதவீதம் உயர்த்தி, 1.1.2008 முதல் 47 சதவீதமாக இந்த அரசு வழங்கும். இந்த உயர்வினால் ஏற்படும் நிலுவைத் தொகையும் ரொக்கமாக வழங்கப்படும். இதனால் நடப்பாண்டில், ரூபாய் 136 கோடியும், வரும் நிதி ஆண்டில் ரூபாய் 817 கோடியும் அரசுக்குக் கூடுதல் செலவு ஏற்படும்.
- ❖ ஓய்வூதியதாரர்களின் மருத்துவ சிகிச்சை உதவித் திட்டத்தின் கீழ், அங்கீகரிக்கப்பட்ட மருத்துவ சிகிச்சையை எந்த மருத்துவமனையில் மேற்கொண்டாலும் மருத்துவச் செலவினை மீளப் பெறலாம் என இந்த அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. இதனால் மருத்துவச் செலவினை ஈடுகட்டக் கோரி விண்ணப்பங்கள் அதிக அளவில் பெறப்பட்டுள்ளதால், தற்போது அவர்களிடமிருந்து ஒவ்வொரு மாதமும் பிடித்தம் செய்து திரட்டப்படும் நிதி போதியதாக இல்லை. இவ்வாறு ஓய்வூதியர்களுக்கு மருத்துவச் செலவு ஈட்டுத் தொகை கிடைப்பதில் ஏற்படும் காலதாமதத்தை நீக்கும் வகையில், ரூபாய் 10 கோடியை இந்த அரசு மானியமாக அளிக்கும். இதனால் பிப்ரவரி 2008 வரை ஓய்வூதியர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட மருத்துவச் செலவின விண்ணப்பங்கள் அனைத்திற்கும் ஈட்டுத் தொகை வழங்க ஏதுவாகும்.



❖ மருத்துவச் செலவுகள் உயர்ந்துள்ள இன்றைய சூழலில், மருத்துவச் செலவினத்தை மீளப்பெறுவதற்கான உச்ச வரம்பான ரூபாய் ஐம்பதாயிரம் மிகக் குறைவாக உள்ளது என பல்வேறு ஓய்வூதியதாரர்கள் சங்கங்களும் சுட்டிக் காட்டியுள்ளன. வயதான காலத்தில் ஓய்வூதியர்கள் பெறும் மருத்துவச் சிகிச்சைகளுக்கு உரிய தொகையை மீளப்பெறும் வகையில், மாதந்தோறும் ரூபாய் 50 பிடித்தம் செய்து, மேற்கொண்ட மருத்துவச் செலவினத்தில் தற்போது உள்ள 75 சதவிகிதம் அல்லது ரூபாய் ஐம்பதாயிரம் என்ற உச்சவரம்பு, 75 சதவிகிதம் அல்லது ரூபாய் ஒரு இலட்சம் என உயர்த்தி வழங்கப்படும்.

159. மத்திய அரசு அமைத்துள்ள 6-வது ஊதியக் குழு தனது அறிக்கையை இந்த மாத இறுதிக்குள் அளிக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. மத்திய அரசு இந்த ஊதியக் குழுவின் பரிந்துரைகளை ஏற்று ஆணை வெளியிட்டபின், அவ்வாணையை ஆராய்ந்து அதன் அடிப்படையில் நமது மாநில அரசு அலுவலர்களுக்கும் அவற்றை நடைமுறைப்படுத்திட விரைவான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

### ஆண்டுத் திட்ட ஒதுக்கீடு

160. பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலத்தில் ரூபாய் 85,344 கோடி அளவில் திட்டப் பணிகளை மேற்கொள்ள ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்ட காலத்தில் வேளாண்மைத் துறைக்கு மீண்டும் புத்துயிரூட்டுவதோடு, சமூக நீதியை உறுதிசெய்யும் வகையில் அரசின் திட்டங்கள் வகுத்துச் செயல்படுத்தப்படும். வரும் நிதியாண்டில், ரூபாய் 16,000 கோடி ஒதுக்கீட்டில் திட்டப்பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். இப்பணிகளுக்கு இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் போதிய நிதி ஒதுக்கீடு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

## வரிகள்

161. கழக ஆட்சியில் தொடர்ந்து கடைப்பிடிக்கப்பட்டுவரும் முறைப்படி, 26.2.2008 அன்று அரசு சார்பில் நடத்தப்பட்ட வணிகர்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்களின் பிரதிநிதிகளுடனான கலந்தாய்வுக் கூட்டத்தில் விடுக்கப்பட்ட கோரிக்கைகளின் அடிப்படையில், நுகர்வோர், வணிகர்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்கள் அனைவரின் நலனையும் கருத்தில் கொண்டு மதிப்புக்கூட்டு வரி விதிப்பில் பின்வரும் சலுகைகள் அறிவிக்கப்படுகின்றன.

- பெண்கள் திருமணத்தின் போது அணியும் தங்கத்திலான தாலிக்கு 8 கிராம் எடை வரை வரிவிலக்கு தற்போது உள்ளது. இதற்கும், இசுலாமிய மற்றும் கிறித்தவ மதத்தினர் மங்கல நாணாக பயன்படுத்துகின்ற கருகமணி, சிலுவை போன்றவற்றிற்கும், தற்பொழுது நடைமுறையிலுள்ள 8 கிராம் எடை வரை என்ற நிபந்தனையை நீக்கி இவற்றிற்கு எடை வரம்பின்றி வரி விலக்கு அளிக்கப்படும்.
- ரொட்டிக்கு (Bread) தற்போதுள்ள வரிவிலக்கு போன்றே, ஏழைகள் உணவாகக் கொள்ளும் பன் மற்றும் ரஸ்க் ரொட்டிகளுக்கும் வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- காகித உறைக்கு உள்ளது போல துணி உள்ளொட்டிய (Cloth lined) காகித உறைக்கும் வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- தமிழ்நாட்டின் பாரம்பரிய மருத்துவமான சித்த மருத்துவத்தை ஊக்குவிப்பதற்காக, சித்த மருந்துகள் தயாரிப்பதற்கான பெரும்பாலான மூலப்பொருட்களுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது போன்று, அனைத்து சித்த மருந்துகளுக்கும் வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- பெரும்பாலான தாவர எண்ணெய்களுக்கும், அனைத்து வகையான சுத்திகரிக்கப்பட்ட தாவர எண்ணெய்களுக்கும் விற்றுமுதல் நிபந்தனையுடன் வரிவிலக்கு

அளிக்கப்பட்டுள்ளதால், விடுபட்டுள்ள சோயா எண்ணெய்க்கும் அதே நிபந்தனையுடன் வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.

- குறிப்பிட்ட விற்றுமுதல் வரை மஞ்சள், மிளகாய், தனியா வகைகளுக்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது. அதே விற்றுமுதல் நிபந்தனையுடன் மஞ்சள்பொடி, மிளகாய்ப்பொடி மற்றும் தனியாப்பொடி ஆகியவற்றுக்கும் வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- தேங்காய்க்கு வரிவிலக்குள்ளது போல, அதிலிருந்து தயாரிக்கப்படும் தேங்காய்த் துருவல், தேங்காய்ப் பால் மற்றும் தேங்காய்ப் பால் பொடி ஆகிய பொருட்களுக்கும் வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- இளநீர் தேங்காய்க்கு ஏற்கெனவே வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது. தென்னை விவசாயிகள் நலன் கருதியும், செயற்கை குளிர்பானங்களுடன் போட்டியிடும் வகையிலும், அடைக்கப்பட்ட (packaged) இளநீருக்கும் வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- கரும்பு விவசாயிகள் நலன் கருதி வெளிமாநிலத்திற்கு விற்கப்படும் வெல்லத்திற்கும் வரிவிலக்கு அளிக்கும் வகையில், வெல்லத்திற்கு நிபந்தனையற்ற பொது வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- தமிழக அரசின் தொழில் கொள்கையில் குறிப்பிட்டவாறு உயிரி எரிபொருள் உற்பத்தியை ஊக்குவிக்கும் வகையில் காட்டாமணக்கு விதை மற்றும் எண்ணெய்க்கு வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- இரப்பர் பூச்சுள்ள நெசவுத் துணிகளுக்கு (Rubberised textile fabrics) வரிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.
- பாக்கு மற்றும் வறுத்த சீவலுக்கு 4 விழுக்காடு வரி நடைமுறையில் உள்ளதால், வறுக்காத சீவலுக்கும் 12.5 விழுக்காட்டிலிருந்து, 4 விழுக்காடாக வரி குறைக்கப்படும்.

- தாதுப்பொருட்களுக்கும், கற்களுக்கும் 4 விழுக்காடு வரி உள்ளதால், அவற்றில் இருந்து தயாரித்து விற்பனை செய்யப்படும் மொசைக் சில்லுகளுக்கும் (Mosaic chips) 4 விழுக்காடாக வரி குறைக்கப்படும்.
- காகித அட்டையினால் தயாரிக்கப்பட்ட கோப்பு அட்டைகளுக்கு, 12.5 விழுக்காட்டிலிருந்து 4 விழுக்காடாக வரி குறைக்கப்படும்.
- பிளாஸ்டிக்கிலான படச் சட்டங்களுக்கு வரியைக் குறைத்து 4 விழுக்காடு வரிக்குட்படும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களுடன் சேர்க்கப்படும்.
- ஏற்கனவே பொது விற்பனைவரி அல்லது மதிப்புக்கூட்டு வரி செலுத்தி வாங்கி, தமிழ்நாட்டில் மோட்டார் வாகனச் சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்ட வாகனங்களை மீண்டும் விற்பனை செய்யும்போது விதிக்கப்படும் வரி, 12.5 விழுக்காட்டிலிருந்து, உள்ளீட்டு வரி வரவு இல்லாமல் 4 விழுக்காடாக குறைக்கப்படும்.
- கட்டுமானப் பணிகளுக்கு வாடகைக்கு விடப்படும் பொருட்களுக்கான வாடகை மீது விதிக்கப்படும் 12.5 விழுக்காடு வரி விகிதத்தைக் குறைத்து உள்ளீட்டு வரி வரவு இல்லாமல் 4 விழுக்காடாக வரி குறைக்கப்படும்.
- மின் உற்பத்தி இயந்திரங்கள் (Generators) மீது விதிக்கப்படும் வரி 4 விழுக்காடாகக் குறைக்கப்படும்.
- நட்சத்திர தகுதி பெறாத உணவகங்கள் (Hotels) விற்பனை செய்யும் வணிகச் சின்னமிடப்படாத பொருட்களுக்கு 2 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படுகிறது. அதே சமயம், அவர்களின் கொள்முதலுக்கு செலுத்தும் வரியை உள்ளீட்டு வரி வரவு வைத்துக் கொள்ளக்கூடாது என்ற நிபந்தனை உள்ளது. உணவகங்கள் வணிகச் சின்னமிடப்பட்ட பானங்கள், ஐஸ்கிரீம்கள் ஆகியவற்றையும் விற்பனை செய்கின்றன. இதனால், இவற்றின் கொள்முதலுக்கு 12.5 விழுக்காடு வரி

செலுத்தி விற்பனைக்கும் 12.5 விழுக்காடு வரி செலுத்தும் நிலை உள்ளது. இதைத் தவிர்க்க, அவர்கள் விற்பனை செய்யும் வணிகச் சின்னமிட்ட பொருட்கள் மீதான வரியும் 2 விழுக்காடாகக் குறைக்கப்படும். அதே சமயம் அப்பொருள்களின் கொள்முதலுக்கு உள்ளீட்டு வரிவரவு வைத்துக் கொள்ள இயலாது என நிபந்தனை விதிக்கப்படும். நிபந்தனையுடன் கூடிய வரிவிலக்குப் பொருட்களான சமையல் எண்ணெய், பருப்பு மற்றும் பயறு வகைகள், மஞ்சள், மிளகாய், தனியா ஆகிய பொருட்களை உணவகங்கள் கொள்முதல் செய்யும்போது, தமிழ்நாடு மதிப்பு கூட்டு வரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 12இன் கீழ் கொள்முதல் வரி செலுத்த வேண்டியுள்ளது. இதைத் தவிர்க்க, இப்பொருட்களுக்கு கொள்முதல் வரியிலிருந்து விலக்கு அளிக்கப்படும்.

- மதிப்புக் கூட்டு வரி விதிப்பை மேலும் எளிமைப்படுத்தவும், முறைப்படுத்தவும், தமிழ்நாடு மதிப்புக் கூட்டு வரிச் சட்டம் 2006 மற்றும் அதன் விதிகளில் உரிய திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படும். இது தொடர்பான விவரங்கள் வணிகவரித்துறை மானியக் கோரிக்கையின் போது அறிவிக்கப்படும்.
- 01.01.2007 முதல் மதிப்புக் கூட்டு வரி செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் முந்தைய ஆண்டுகளில் விதிக்கப்பட்ட வரி, பல காரணங்களினால் வணிகர்களால் செலுத்தப்படாமல் நிலுவையில் உள்ளது. 2001-2002 ஆம் ஆண்டு வரையுள்ள காலத்திற்கான வரி நிலுவைகளைத் தீர்க்கும் வகையில், 'ஒரேமுறை தீர்வுத் திட்டம்' வரும் நிதியாண்டில் செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின் விவரங்கள் வணிக வரி மானியக் கோரிக்கையின் போது அறிவிக்கப்படும்.
- தற்போது அறிவிக்கப்படும் வரிவிலக்கு மற்றும் வரிக்குறைப்பு சலுகைகள் 1.4.2008-லிருந்து நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

## ஒட்டுமொத்த நிதிநிலை

162. மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, 2008–2009 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் நிதிநிலை பற்றிய மொத்தக் கணிப்புகளைத் தற்போது நான் அளிக்கின்றேன். 2008–2009 ஆம் ஆண்டில், தமிழ்நாடு அரசின் மொத்த வருவாய் வரவுகள் ரூபாய் 51,505.62 கோடி எனவும், ஏற்படக்கூடிய வருவாய்ச் செலவினங்கள் ரூபாய் 51,421.57 கோடி எனவும் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளன.

163. வரும் நிதியாண்டில், நிகரக் கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள் உள்ளிட்ட அரசின் மூலதனச்செலவு ரூபாய் 9,876.35 கோடி எனக் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. இதனால் ரூபாய் 9,792.30 கோடி அளவிற்கு நிதிப்பற்றாக்குறை ஏற்படும். இது 2003 ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு நிதிநிலைப் பொறுப்புடமைச் சட்டத்தின் கீழ் வரையறுக்கப்பட்டுள்ள நிதிப்பற்றாக்குறை குறியீட்டை விட, அதாவது மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 3 சதவீதத்தை விட, குறைவாகவே உள்ளது என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் கருத்தில் கொள்ள வேண்டுகிறேன். பொதுக் கணக்கின் நிகரத்தோடு எடுத்துக் கொண்டால், ஒட்டுமொத்தப் பற்றாக்குறை ரூபாய் 2.19 கோடியாக இருக்கும். செலவினங்களில் சிக்கனத்தைக் கடைப்பிடித்தும் வரிவசூலை மேம்படுத்தியும் இந்தப் பற்றாக்குறை ஈடுகட்டப்படும்.

164. வரவு-செலவுத் திட்ட உரையின் இணைப்பில் அளிக்கப்பட்டுள்ள இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தில் (Medium Term Fiscal Plan – MTFP), மாநிலத்தின் எதிர்கால நிதிநிலை செயல்திட்டம் கோட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ளது. இதனை வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாகப் படிக்கப்பட்டதாக ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டுகிறேன். இந்தத் திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிதிநிலை இலக்குகளை இந்த அரசு செம்மையாகப் பின்பற்றும்.

165. ஆளும் கட்சி, எதிர்க்கட்சி, தோழமைக் கட்சிகள், எந்தக் கட்சியையும் சாராதவர்கள் என்ற அனைத்துத் தரப்பினருக்காகவும் காய்தல், உவத்தல் இன்றி விருப்பு வெறுப்பற்ற தன்மையில் நடைபெறுவது தான் ஒரு நல்லரசு. அந்த நல்லரசை அளித்திட வேண்டுமென்ற தூய்மையான எண்ணத்துடன் ஆட்சியை நடத்திக் கொண்டிருக்கிறோம்.

166. தமிழகம் வளம் பல பெற்று நலம் பல எய்திடும் வண்ணம் முயற்சிகளை மேற்கொண்டு செயல்படும்போது, எதிர்கொள்ளும் இடையூறுகளை விலக்கிக் கொண்டு விடியலைத்தேட அரும்பாடுபட வேண்டியுள்ளது. சான்று கேட்பின், சரித்திர காலந்தொட்டு தமிழ்மண்ணை செழிக்கச் செய்திட நட்புறவு கொண்டிருந்த கர்நாடகத்தின் காவிரிப்பிணக்கு - பாலாறு - முல்லைப்பெரியாறு என இணக்கம் ஏற்படாத இடையூறுகள்! உரிமையுள்ள குடிதண்ணீரைக்கூட கொடுக்க முடியாதெனக் குறுக்கே நிற்கும் கொடுமை ! ஒரே இந்தியா - ஒரே நாடு - ஒரே தேசம் - இமயம் முதல் குமரி வரை இந்நாட்டுமக்கள் - இந்திய மக்கள் என்பதெல்லாம் ஏட்டில் எழுத்தாக மட்டுமே ஒளிவிடுகின்றனவே அல்லாமல்; ஒற்றுமை - ஒருமைப்பாடு - இறையாண்மை இவையனைத்தும் கேள்விக்குறிகளாகி; நமது தமிழகத்தின் தேவைகளும் கோரிக்கைகளும் கேலிப்பொருள்களாகி விடுகின்றன. இந்த நிலையில், முக்கி முனகி, மூச்சிறைக்க - முட்டுக்கட்டைகளைக் கடந்து, திட்டங்களைத் தீட்டி மெல்ல மெல்ல, ஆனால் உறுதியாக நிலையாக முன்னேறுவதற்குத் துணை நிற்க முன்வராமல்; மத்திய அரசும் பாராமுகமாக இல்லாமல் நமது உரிமைக்குப் பாதுகாப்பாக இருந்திட வேண்டும் என்கிற நமது வேண்டுகோளை ஒருபுறம் வலியுறுத்தியவாறு; மறுபுறம் வளம் பெருக்கித் தமிழகம் வாழும் வலிமை பெற அனைவரும் அணிவகுத்து நிற்போம்.

## தமிழ்ப் புத்தாண்டு

167. திருவள்ளூர் ஆண்டு பிறக்கும் தைத் திங்கள் முதல் நான் தான் தமிழ்ப் புத்தாண்டு தொடக்கம் என்பது ஒட்டுமொத்தமாக அனைத்துத் தமிழ் அறிஞர்களும் ஒப்புக் கொண்டுள்ள உண்மை என்பதால்; தைத் திங்கள் முதல் நாளையே தமிழ்ப் புத்தாண்டு தொடக்கம் என அறிவித்து நடைமுறைப்படுத்திட இந்த அரசு முடிவெடுத்து, அதற்கான சட்டத்தை கடந்த 1.2.2008 அன்று சட்டப்பேரவையில் நிறைவேற்றியது. அதனையொட்டி பொங்கல் திருநாளைத் தமிழர் திருநாளாகக் கொண்டாடி வரும் தமிழ்நாட்டு மக்கள்; இனி – தமிழ்ப் புத்தாண்டு பிறக்கும் நாளாகவும் இணைத்து இந்நாளை இரட்டிப்பு மகிழ்ச்சியுடன் கொண்டாடும் வகையில், வாழை, மா, பலா என முக்கணித் தருக்களை நாட்டி; வண்ண வண்ணக் கோலங்களிட்டு; வரிசை விளக்குகளால் ஒளியுமிழ் இல்லங்கள் புது எழில் காட்டி; மழலையர், மாணவர், மங்கையர், மகிழ்ச்சியில் தோய்ந்து, புத்தாடை புனைந்து தமிழ் மானம், தன்மானம் போற்றிப் பாடியும் ஆடியும் சமத்துவ உணர்வு பரப்பியும்; தமிழ்ப் புத்தாண்டு இதுவெனத் துள்ளும் மகிழ்ச்சியால் அன்பை அள்ளிப் பொழிவர் எனும் அவ்வகை நிகழ்ச்சிகள் நினைவை விட்டு அகலா வண்ணம் நீக்கமற நிறைந்திடட்டும்! தமிழ்ப் புத்தாண்டு தினத்தை தமிழர்களாகப் பிறந்த ஒவ்வொருவரும் தாங்கள் வாழும் இடங்களில் எல்லாம் விழாவெடுத்துக் கொண்டாட வேண்டும் எனத் தமிழக அரசின் சார்பில் கேட்டுக்கொள்கிறேன். இந்த நாளில், சென்னையில் கடந்த இரண்டாண்டுகளாக நடத்தப்பட்டு மக்களின் பெரும் வரவேற்பைப் பெற்றுள்ள சங்கமம் நிகழ்ச்சி போன்று, நமது தமிழ்க் கலாச்சாரத்தின் சிறப்புகளையும் பண்பாட்டின் மேன்மையையும் பறைசாற்றும் பாரம்பரியக் கலை நிகழ்ச்சிகளை மாநிலமெங்கும் உள்ள மாநகரங்கள், நகரங்கள், கிராமங்கள், பட்டிதொட்டிகள் உள்ளிட்ட அனைத்துப் பகுதிகளிலும்



அவரவர் வசதிக் கேற்ப கொண்டாடி மகிழ வேண்டுமென முதல்வர் கலைஞர் தமது விழைவினைத் தெரிவித்துள்ளார்.

### பேரறிஞர் அண்ணா புகழ் மணக்கும் நூற்றாண்டு

168. எங்களையெல்லாம் ஆளாக்கிய – எங்கள் உயிராக – உயிர் மூச்சாக – இதயத் துடிப்பாக இருக்கின்ற பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களின் நூற்றாண்டு; இந்த 2009 ஆம் ஆண்டாகும். அந்தப் பெருந்தகைக்கு நூற்றாண்டு விழாவினை எடுக்கும் வாய்ப்பு, ஆளுங்கட்சியாக நாம் இருக்கும் ஆண்டில் வாய்த்திருப்பதை நாம் பெற்ற பேறாகக் கருதுகிறோம். அண்ணாவின் நூற்றாண்டு விழாவினை இந்த உலகமே வியக்கும் வண்ணம் ஓராண்டு முழுவதும் கட்சி வேறுபாடின்றி தமிழக அரசின் சார்பில் கொண்டாடுவோம். அண்ணாவின் அருமை பெருமைகளையெல்லாம் அவனிக்கு எடுத்துக் கூறுவோம்.

169. ஆட்சிப் பொறுப்பேற்று இரண்டாண்டுகள் மட்டுமே வாழ்ந்த நிலையிலும் ஜனநாயகத்தின் மாண்பினை உலகத்திற்கு எடுத்துக் காட்டிடும் வகையில் ஆட்சி புரிந்த பெருமை அண்ணாவிற்கு உண்டு. தமிழகத்திற்கு தமிழ்நாடு என்று அண்ணா பெயர் சூட்டியது அந்த இரண்டு ஆண்டு காலத்திலேதான். பிறமொழி ஆதிக்கம் தமிழை அழித்து விடக் கூடாது என்பதற்கு பாதுகாப்பாக தமிழகத்திற்கு தமிழ், ஆங்கிலம் ஆகிய இரண்டு மொழிகள் மட்டும்தான் தேவை என்ற அறிவிப்பைச் செய்ததும் அந்த இரண்டாண்டு காலத்திலேதான். சமுதாயச் சீர்திருத்தக் கொள்கைகளில் அக்கறை கொண்டு சுயமரியாதை திருமணங்கள் சட்டப்படி செல்லுபடியாகும் என்ற சட்டத்தைக் கொண்டு வந்து தமிழக சட்டப்பேரவையில் நிறைவேற்றியதும் அந்த இரண்டாண்டு காலத்திலேதான். மாநில சுயாட்சிக் கொள்கையைத் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் எழுப்பிட அதற்கு முதலில் வித்தூன்றியதும்

பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் தான். அவருடைய பெருமையை நாம் பாடிட - தற்போதைய இளைஞர் சமுதாயம் அந்த மறக்க முடியாத மாமனிதரைப் பற்றி நன்றாக அறிந்திட, 2009 ஆம் ஆண்டு அண்ணாவின் நூற்றாண்டாக தமிழகமெங்கும் கொண்டாடப்படும் என்ற அறிவிப்பையும் தமிழக முதல்வர் கலைஞர் அவர்களின் சார்பில் செய்திட விரும்புகிறேன்.

170. இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட அறிக்கையைச் சிறப்புறத் தயாரிப்பதில் முழு ஈடுபாடு கொண்டு இடையறாது ஒத்துழைத்து அரும்பணியாற்றிய நிதித் துறைச் செயலாளர் திரு. கு. ஞானதேசிகன், இ.ஆ.ப., அவர்களுக்கும், அரசின் நிதித் துறை உள்ளிட்ட அனைத்துத் துறைகளின் அதிகாரிகளுக்கும் இதயமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொண்டு, 2008-2009 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்ட அறிக்கையை இப்பேரவை முன் வைக்கின்றேன்.

### வணக்கம்

#### க. அன்பழகன்

நிதி அமைச்சர்

சென்னை

2008 ஆம் ஆண்டு

மார்ச் திங்கள் 20 ஆம் நாள்

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2039

பங்குனி திங்கள் 7 ஆம் நாள்.

## இணைப்பு

### இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம்

1. தமிழ்நாடு அரசு 2003ஆம் ஆண்டு நிதிநிலைப் பொறுப்புடைமை சட்டத்தை இயற்றியுள்ளது. இச்சட்டம் பன்னிரண்டாவது நிதிக்குழுவினால் வரையறுக்கப்பட்ட நிபந்தனைகளுக்கேற்ப பின்னர் திருத்தப்பட்டுள்ளது. இந்தச் சட்டத்தின் 3(1) பிரிவின்படி, மாநில அரசு வரவு செலவுத் திட்ட அறிக்கையுடன் இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் குறித்த அறிக்கை ஒன்றை சட்ட பேரவையில் வைக்க வேண்டும். இச்சட்டத்தின் 3(2) பிரிவின்படி, மேற்கோள்களை விளக்கி, தொடர் ஆண்டுகளுக்கு ஏற்ற இலக்குகளாக, வருவாய் பற்றாக்குறை, நிதிநிலை பற்றாக்குறை ஆகியவை குறித்து வரையறுக்கப்பட்ட நிதிநிலைக் குறியீடுகளுடன் இந்த இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் வகுக்கப்பட வேண்டும். இச்சட்டத்தின்படி, நடப்பு நிதிநிலைப் போக்குகளையும் அரசு மேற்கொண்டுள்ள கொள்கை முடிவுகளையும் கருத்தில் கொண்டு, 2008-2011 ஆம் ஆண்டுகளுக்குரிய நிதிநிலை பற்றிய கணிப்புகளை உள்ளடக்கிய இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு இந்தப் பேரவை முன் வைக்கப்படுகிறது. இத்துடன் இணைப்பாகக் கொடுக்கப்பட்டுள்ள அட்டவணை, 2008-2011 ஆண்டுக் காலத்திற்கான இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தைக் காட்டுகிறது.

### நோக்கங்கள்

2. 2007-2012ஆம் ஆண்டு காலத்திலான பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டம், 9 சதவீத சராசரி ஆண்டுப் பொருளாதார வளர்ச்சியை இலக்காகக் கொண்டுள்ளது. இந்த திட்ட காலத்தின்போது, வேளாண்மைத்துறை 4 சதவீத அளவில் வளரும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

3. தமிழ்நாட்டின் 60 சதவீத மக்கள்தொகை, வேளாண்மை மற்றும் அது தொடர்பான தொழில் நடவடிக்கைகளையே சார்ந்துள்ளது. எனவே, விவசாயிகளின் பெரும் கடன்பளுவை நீக்கி, வேளாண் நடவடிக்கைகளை மீண்டும் துவங்குவதற்கு, கூட்டுறவுத் துறையில் விவசாயிகள் பெற்ற பயிர்க் கடன்களை தள்ளுபடி செய்து இந்த அரசு ஆணையிட்டது. இதனையொட்டி அரசுக்கு ஏற்பட்டுள்ள நிதிப் பொறுப்புகளையும், இந்த அரசால் அறிவிக்கப்பட்டு செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் பல்வேறு நலத் திட்டங்களுக்கான செலவுகளையும், ஆறாவது நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைகளினால் வரும் நிதியாண்டில் சம்பளம் மற்றும் ஓய்வூதியத்தில் ஏற்படக்கூடிய கூடுதல் செலவுப் பொறுப்புகளையும் இந்த 2008-2011 ஆம் ஆண்டுகளுக்கான இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் கணக்கில் கொண்டுள்ளது.
4. 2008-2009ஆம் ஆண்டில் வருவாய் பற்றாக்குறை முற்றிலுமாக நீக்கப்பட்டு, அதன் பின்னர் இந்த நிலை தொடர்ந்து கடைப்பிடிக்கப்படவேண்டும் எனவும் நிதிப் பற்றாக்குறையானது மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 3 சதவீதத்திற்கு குறைவாக இருக்க வேண்டும் எனவும் இச்சட்டத்தில் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.
5. இந்த இலக்குகளின்படியே, 2008-2009ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ரூபாய் 84.05 கோடி வருவாய் உபரி இருக்கும் எனவும் நிதிப்பற்றாக்குறை மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீடுகளில் 2.98 சதவீதமாக இருக்கும் என கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தில், இப்பற்றாக்குறையை 2009-2010ஆம் ஆண்டில் 2.96 சதவீதமாகவும் 2010-2011 ஆம் ஆண்டில் 2.93 சதவீதமாகவும் இருக்கும் எனக் கருதப்பட்டுள்ளது.
6. இதன்படி வரையறுக்கப்பட்ட காலத்திற்கு முன்னதாகவே, வருவாய் பற்றாக்குறை நீக்கப்பட்டுள்ள போதிலும், வரும் 2008-2009 ஆம்

ஆண்டு முதல் சம்பள இனங்களில் ஏற்படக்கூடிய உயர்வுகளால் தற்போதைய வருவாய் உபரியின் அளவு குறையும். இருந்தாலும், வரையறுக்கப்பட்டுள்ள இலக்கின்படியே வரும் ஆண்டுகளில் வருவாய் உபரிநிலை தொடரும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

7. மாநிலம் தனது எதிர்பாராக் கடன் பொறுப்புகளை முறையாக நிரூபித்து வருகிறது. ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்தரவாதங்கள் முந்தைய ஆண்டின் மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளில் 100 சதவீத அளவிற்குக் குறைவாகவோ அல்லது மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 10 சதவீத அளவிற்குக் குறைவாகவோ, இவற்றில் எது குறைவானதோ அந்த அளவிற்கு அமையப்பெற வேண்டும். 31.3.2007 அன்று உள்ளபடி நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்தரவாதங்களின் அளவு மொத்த வருவாய் வரவுகளில் 14.3 சதவீதமாகவும் மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 2.3 சதவீதமாகவும் உள்ளது. ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் மீளப்பெறும் சாத்தியகூறுகளின் அடிப்படையில் (Risk weighted) கணக்கிடப்பட்ட நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்தரவாதங்கள் முந்தைய ஆண்டின் மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளில் 75 சதவீதத்திற்கு மிகாமலோ அல்லது மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 7.5 சதவீதத்திலோ இதில் எது குறைவானதோ அந்த அளவிற்குள் இருக்க வேண்டும். 31.3.2007 அன்று உள்ளபடி மீளப்பெறும் சாத்தியக் கூறுகளின் அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்ட அரசு உத்தரவாதங்களின் (Risk weighted guarantees) அளவு, மொத்த வருவாய் வரவுகளில் 4.3 சதவீதமாகவும் மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 0.7 சதவீதமாகவும் உள்ளது. பயனளிக்கக்கூடிய திட்டங்களுக்கு மட்டும் உத்தரவாதங்கள் அளிக்கப்படுவதை உறுதிசெய்யும் வகையில் அரசு உத்தரவாதங்கள் கட்டுப்படுத்தப்படும்.
8. மூலதனச் செலவுகளுக்கான ஒதுக்கீடுகள் அதிகப்படுத்தப்பட்டுள்ள அதே வேளையில், பன்னிரண்டாம் நிதிக்குழு நிர்ணயித்துள்ள

குறியீடுகளுக்கேற்ப அரசுச் சொத்துக்களின் பராமரிப்புச் செலவுகளுக்கும் போதுமான நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

### எதிர்காலக் கணிப்புகள்

#### வருவாய்க் கணக்கு வரவுகள்

##### மத்திய வரிகளில் பங்கு

9. மத்திய வரிகளில் மாநிலத்தின் பங்கு 2008-2009 ஆம் ஆண்டிற்கான மைய அரசின் வரவு செலவுத் திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு ரூபாய் 9,496.64 கோடி என கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. 2009-2010 ஆம் ஆண்டிலும் 2010-2011 ஆம் ஆண்டிலும் தலா 15 சதவீத வளர்ச்சியை கணக்கில் கொண்டு மத்திய அரசு வரிகளின் பங்கீடு கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

##### மாநில அரசின் சொந்த வரி வருவாய்

10. மதிப்புக் கூட்டுவரியால் ஏற்பட்டுள்ள இழப்பினால் தமிழ்நாட்டின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீடுகளில் வரிவருவாயின் விகிதம் சிறிது குறைந்துள்ளது. மாநிலத்தின் சொந்த வரிவருவாய் ரூபாய் 33,156.09 கோடியாகவும் 2008-2009 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் இந்த விகிதம் 10.1 சதவீதமாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. பின்வரும் ஆண்டுகளில் மாநில சொந்த வரிவருவாயின் வளர்ச்சி வீதம் 15 சதவீதம் என்ற அளவில் இருக்குமெனக் கணிக்கப்பட்டுள்ளது. மாநிலத்தின் சொந்த வரிவருவாயின் முக்கியக் கூறுகள் கீழே விவரிக்கப்பட்டுள்ளன.
11. 2008-2009 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவுத் திட்டத்தில் வணிக வரிகளின் வசூல் ரூபாய் 20,797.79 கோடி என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது 2007-2008 ஆம் ஆண்டு திருத்திய

மதிப்பீடுகளை விட 10.8 சதவீத வளர்ச்சியைக் குறிக்கிறது. தமிழ்நாட்டில் மதிப்புக்கூட்டுவரி நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளதால் ஏற்படக்கூடிய வருவாய் இழப்பு, 2007-2008 ஆம் ஆண்டில் எதிர்ப்பார்க்கப்பட்டதை விட அதிகமாகவே இருந்தது. இந்நிலை 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் ஓரளவு மேம்பட்டாலும் வரும் ஆண்டிலும் இழப்பு ஏற்படும் நிலையே உள்ளது. மத்திய விற்பனை வரி 1.4.2008 முதல் 2 சதவீதமாகவும், 2009-2010 ஆம் ஆண்டில் 1 சதவீதமாகவும் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது.

12. 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் ஆயத்தீர்வை வரவுகள் ரூபாய் 5,329.60 கோடியாக இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது 2007-2008 ஆம் ஆண்டுக்கான திருத்திய மதிப்பீடுகளைவிட 15 சதவீதம் கூடுதலாகும். பின்வரும் ஆண்டுகளுக்கும் இதே அளவில் வளர்ச்சி எதிர்நோக்கப்பட்டுள்ளது.
13. வரும் நிதியாண்டில் முத்திரைத்தாள்கள் மற்றும் பத்திரப்பதிவுக் கட்டணங்களில் 24 சதவீத வளர்ச்சி கணக்கில் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. பின்வரும் ஆண்டுகளுக்கான வரவுகளில் 20 சதவீத வளர்ச்சி கணக்கில் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
14. வரும் ஆண்டில், மோட்டார் வாகன வரிகள் 2007-2008 ஆம் ஆண்டுக்கான திருத்திய மதிப்பீடுகளைவிட 14 சதவீதம் கூடுதலாக ரூபாய் 1,707.60 கோடியாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. பின்வரும் ஆண்டுகளுக்கு 12 சதவீத வளர்ச்சி கணக்கில் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

#### **வரி அல்லாத வருவாய்**

15. இவ்வினம் 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 3,276.93 கோடியாகும். வருவாய் வரவுகளில் வரி அல்லாத வருவாயின் பங்கு 6.4 சதவீதமேயாகும். இந்த வருவாய் இனங்களை நிருவகிக்கும் நிறுவனங்கள் (Agencies) பயன்பாட்டுக் கட்டணங்களை

நற்பணிகளை வழங்குவதற்கான செலவினங்களுக்காகப் பயன்படுத்திக் கொள்வதால், இந்த வருவாய் உயர்வதற்கு அதிக வாய்ப்புகள் இல்லை. மேலும், கல்வித் துறையில் மாணவர்களின் நலன் கருதி, கல்விக் கட்டணம், தேர்வுக் கட்டணம் ஆகியவற்றை இந்த அரசு ரத்து செய்துள்ளது. பொதுத்துறை நிறுவனங்களுக்கும் சட்டப்படியான வாரியங்களுக்கும் அரசு குறைந்த அளவிலேயே கடன்களை வழங்கி வருவதால் வரும் ஆண்டுகளில் வட்டி வரவுகளிலும் அதிக அளவு வளர்ச்சி இருக்காது என்பதை கருத்தில் கொண்டு, வரும் ஆண்டுகளில் வரி அல்லாத வருவாய் 8 சதவித அளவிற்கே வளரும் என கணக்கிடப்பட்டுள்ளது.

#### 16. மத்திய அரசிடமிருந்து பெறும் உதவி மானியங்கள்:

உள்ளாட்சி அமைப்புகள், மாநிலத்தின் குறிப்பிட்ட பிரச்சினைகள், இயற்கைச் சீற்ற நிவாரண நிதி, பராமரிப்புச் செலவுகள் போன்ற இனங்களுக்கு பன்னிரண்டாவது நிதிக் குழுவின் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் கிடைக்கக் கூடிய உதவித்தொகைகள் மற்றும் மதிப்புக்கூட்டு வரியால் ஏற்படும் இழப்பிற்கான இழப்பீடு ஆகியவற்றுக்காகவும் மத்திய அரசு அளிக்கும் மானியங்களின் அடிப்படையில் இந்த இனம் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. 1.4.2005க்கு முன்னர் ஏற்பளிக்கப்பட்ட வெளிநாட்டு உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்களுக்கான மானியங்களும், உதவி மானியங்களின் கீழான எதிர்காலக் கணிப்புகளில் கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மொத்தம், 2008-2009 வரவு செலவு திட்டத்தில் மத்திய அரசின் மானியங்கள் ரூபாய் 5,575.96 கோடியாக கணிக்கப்பட்டுள்ளது.

#### வருவாய்க் கணக்கில் செலவுகள்

17. 2008-2009 ஆம் ஆண்டிற்கான வருவாய்க் கணக்கு செலவுகள் ரூபாய் 51,421.57 கோடியாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது 2007-2008



ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளைவிட 12.75 சதவீத வளர்ச்சியைக் காட்டுகிறது. அரசின் பல்வேறு துறைகளில் உள்ள பணியிடங்களை நிரப்புதல் மற்றும் அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ள பல்வேறு புதிய நலத் திட்டங்கள் ஆகியவற்றிற்கான கூடுதல் செலவுகள் மற்றும் வருமாண்டில் ஆறாவது ஊதியக்குழுவின் பரிந்துரைகளால் சம்பளம் மற்றும் ஓய்வூதியத்தில் ஏற்படக்கூடிய உயர்வு ஆகியவையே இதற்குக் காரணமாகும்.

18. மாநில அரசின் சொந்த வரிவருவாயில் சம்பளங்கள் மற்றும் ஓய்வூதியம் குறித்த செலவுகள் 76 சதவீதமாக இருக்கும். இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தில் இந்த அளவைத் தொடர்ந்து கடைப்பிடிக்கக் கருதப்பட்டுள்ளது.
19. உயர்வட்டிகொண்ட கடன்களை மாற்றி அமைத்து வட்டிப் பொறுப்புகள் குறைக்கப்படும். கடன் பளுவை சமாளிக்கக் கூடிய அளவிற்குள்ளேயே வைத்திருக்கும் வகையில், கடன் பொறுப்புகளை அரசு கவனமாகக் கண்காணிக்கும். பன்னிரண்டாவது நிதிக்குழு பரிந்துரைத்துள்ளவாறு வருவாய் வரவுகளில் வட்டிச் செலவுகளின் பங்கை 15 சதவீத அளவிற்குள் கட்டுப்படுத்துவதற்கு இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தில் உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

#### **பலன்கள்**

20. இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்குகள் 2006-2007 ஆம் ஆண்டில் எய்தப்பட்டுள்ளதைப் போல 2007-2008 ஆம் ஆண்டிலும் உறுதியாக எய்தப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. 2008-2009 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீடுகளில் நிதிப்பற்றாக்குறையை மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 3 சதவீதத்திற்குள் கட்டுப்படுத்தும் அதே நேரத்தில், சாதனை அளவாக ரூபாய் 9,372.91 கோடி அளவிலான மூலதனச் செலவிற்கும் ஒதுக்கீடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

21. சமூகப் பாதுகாப்பு வளையத்தின் கீழ் அளிக்கப்படும் நல உதவிகள் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளன. இதற்காக 2008-2009 ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 13,443.90 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.
22. பன்னிரண்டாவது நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைகளின்படியே பொது சொத்துக்களின் பராமரிப்பிற்கான ஒதுக்கீடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. கல்வி, சத்துணவு, சமூகப் பாதுகாப்பு நலனும் மற்றும் பொது சுகாதாரம் ஆகியவற்றிற்கான ஒதுக்கீடுகள் குறிப்பிடத்தக்க அளவில் உயர்த்தப்பட்டுள்ளன. வருமாண்டுகளிலும் இதே அளவு உயர் ஒதுக்கீடுகள் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளன.
23. தற்போது அளிக்கப்பட்டுள்ள இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு, அனைத்து நிதிநிலை இலக்குகளையும் நம் மாநிலம் முழுமையாக எய்த உள்ளது.

\* \* \* \*



|                                                                                   |          |          |          |          |          |           |           |           |
|-----------------------------------------------------------------------------------|----------|----------|----------|----------|----------|-----------|-----------|-----------|
| முதன்மை உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை (-)                                                | -505.71  | 1531.13  | -1240.17 | -1261.48 | -2213.26 | -3834.83  | -4730.98  | -5661.50  |
| வட்டி செலுத்துதல்                                                                 | 5571.12  | 5487.13  | 5999.33  | 6149.89  | 5800.89  | 5957.48   | 6255.35   | 6630.67   |
| மொத்த வருவாய் வரவுகளில் செலுத்தப்பட்ட வட்டித் தொகை                                | 17.58%   | 13.53%   | 13.98%   | 13.30%   | 11.77%   | 11.63%    | 10.91%    | 10.33%    |
| வருவாய் உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை (-)                                                | -1397.29 | 2648.26  | -607.86  | 915.65   | 98.88    | 84.05     | 65.12     | 74.38     |
| மொத்த வருவாய் வரவுகளில் வருவாய் உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை (-)                        | -4.41%   | 6.53%    | -1.42%   | 1.98%    | 0.20%    | 0.16%     | 0.11%     | 0.12%     |
| நிதி உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை(-)யில் வருவாய் உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை (-)             | 22.99%   | -66.94%  | 8.40%    | -12.35%  | -1.23%   | -0.86%    | -0.59%    | -0.61%    |
| நிதி உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை(-) (சரிக்கட்டப்பட்டவை)                                | -6076.83 | -3956.00 | -7239.50 | -7411.37 | -8014.16 | -9792.30  | -10986.33 | -12292.18 |
| மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் நிதி உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை(-) (சரிக்கட்டப்பட்டவை) | -2.6%    | -1.56%   | -2.68%   | -2.56%   | -2.58%   | -2.98%    | -2.96%    | -2.93%    |
| மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பு (GSDP)                                               | 232785   | 253704   | 270181   | 289223   | 310757   | 328268    | 370943    | 419165    |
| தொகுக்கப்பட்ட கணக்குகள் *                                                         |          |          |          |          |          |           |           |           |
| தொகுக்கப்பட்ட வருவாய் உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை (-)                                  | -2223.30 | 1319.27  | -1378.27 | -1082.44 | -2079.12 | -1392.96  | -2112.88  | -2313.57  |
| தொகுக்கப்பட்ட நிதி உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை (-)                                     | -8202.84 | -5174.94 | -9634.91 | 10108.45 | 10445.98 | -12624.24 | -13959.87 | 15414.38  |
| மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் தொகுக்கப்பட்ட நிதி உபரி(+ ) / பற்றாக்குறை(-)       | -3.52%   | -2.04%   | -3.57%   | -3.50%   | -3.36%   | -3.85%    | -3.76%    | -3.68%    |

\* மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பு தற்போதைய விலையில் 1999-2000 ஆண்டு வரிசையின்படி.

\*\* இவை மாநில வரவு-செலவுத் திட்டத்துடன் தமிழ்நாடு மின்வாரியத்தின் நிதி செயல்பாட்டினையும் குறிக்கும்..

இவை, சரிக்கட்டப்பட்ட எண்கள் என்பதால் இந்த மதிப்பீடுகள் நிதிக் கணக்குகள் மற்றும் ஆண்டு நிதி விபர அறிக்கையுடன் பொருந்தாது.

